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Εισαγωγη  
 

Η Δράση Α2.7 του έργου LIFE IP CYzero WASTE δημιουργήθηκε προκειμένου να υποστηρίξει τη 

Δράση C7 φέροντας κοινό στόχο τη δημιουργία ενός ολοκληρωμένου συστήματος διαχείρισης 

θαλασσίων απορριμμάτων και κάβων. Στο πλαίσιο αυτό, η Δράση αυτή συμβάλλει στη 

σκιαγράφηση ενός τέτοιου συστήματος καλύπτοντας βασικές θεματικές που αφορούν στην 

εύρυθμη λειτουργία του. Αποτέλεσμα της εν λόγω Δράσης αποτελεί η ανά χείρας έκθεση η οποία 

συγκεντρώνει σημαντικές πληροφορίες από ενδιαφερόμενη μέρη σχετικά με: 

• Την ποιότητα των υλών που μπορεί να προκύψουν από τα θαλάσσια απορρίμματα καθώς 

και πιθανές χρήσεις τους στην αγορά.  

• Θέματα νομοθεσίας και διοικητικά ζητήματα που αφορούν στη συλλογή και διαχείριση 

θαλασσίων απορριμμάτων. 

• Νέα επιχειρηματικά μοντέλα που είναι συνοδά με το προτεινόμενο ολοκληρωμένο 

σύστημα διαχείρισης θαλασσίων απορριμμάτων και συμβάλλουν στην ένταξη του 

συστήματος στο πλαίσιο της κυκλικής οικονομίας. 

• Θέματα καθημερινής διαχείρισης ως προς τη λειτουργία του συστήματος και σημειώσεις 

αναφορικά με τυχόν αναγκαίες διορθωτικές κινήσεις σε έναν τυπικό οδηγό που μπορεί 

να χρησιμοποιήσει κάθε υπεύθυνος αλιευτικού καταφυγίου.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

1 Σύστημα συλλογής και διαχείρισης θαλασσίων 

απορριμμάτων και κάβων 
   Η ανθρώπινη δραστηριότητα δημιουργεί σημαντικές πιέσεις στα θαλάσσια περιβάλλοντα με 

αποτέλεσμα να αυξάνονται συνεχώς οι ποσότητες θαλασσίων απορριμμάτων. Τα περισσότερα 

από αυτά που καταλήγουν στις θάλασσες προέρχονται από δραστηριότητες ακτογραμμής που 

συνδέονται με τον τουρισμό, τα σκουπίδια που παράγονται στην ενδοχώρα και στη συνέχεια 

μεταφέρονται μέσω του αέρα και των ποταμών. Η πλειοψηφία των θαλάσσιων απορριμμάτων 

που βρίσκεται στη Μεσόγειο Θάλασσα αποτελείται από πλαστικό (70-90%) και πλαστικό μίας 

χρήσης (Wang, et al., 2017). Κάθε χρόνο, εκτιμάται ότι 0,57 εκατομμύρια τόνοι πλαστικού 

καταλήγουν στη Μεσόγειο, ενώ κατά μέσο όρο 5,1 κιλά θαλάσσιου πλαστικού συσσωρεύεται 

κατά μήκος κάθε χιλιομέτρου της ακτογραμμής του (Jambeck, et al., 2015). Τα πλαστικά 

απόβλητα που καταλήγουν στον πυθμένα της θάλασσας εκτιμάται ότι είναι σημαντικά 

μικρότερα από τα πλαστικά απόβλητα της ακτογραμμής, αλλά είναι σχεδόν αδύνατο να 

απομακρυνθούν από αυτόν. Κάθε χρόνο, το 20% των θαλάσσιων απορριμμάτων στη Μεσόγειο 

προέρχεται από πηγές με βάση τη θάλασσα, συμπεριλαμβανομένων των εγκαταλελειμμένων ή 

χαμένων αλιευτικών εργαλείων με αποτέλεσμα σχεδόν 247 δισεκατομμύρια κομμάτια 

πλαστικού να θεωρείται ότι επιπλέουν στη Μεσόγειο (Liubartseva, Coppini, Lecci, & Clementi, 

2018). Χωρίς δράση, ο αριθμός αυτός θα συνεχίσει να αυξάνεται καθώς η παραγωγή πλαστικών 

αποβλήτων αναμένεται να τετραπλασιάσει μέχρι το 2050, καθώς η Μεσόγειος Θάλασσα, ως μία 

κλειστή θάλασσα, επηρεάζεται περισσότερο από τέτοιου είδους ρύπανση. Όσο αφορά στις 

επιπτώσεις των θαλασσίων απορριμμάτων, θα πρέπει να σημειωθεί ότι επηρεάζουν σημαντικά 

θαλάσσιους πληθυσμούς κυρίως μέσω της κατάποσης και της εμπλοκής τους από θαλάσσιους 

οργανισμούς ή λόγω υποβάθμισης των οικοτόπων. 

Για τους παραπάνω λόγους, η πρόκληση των θαλάσσιων απορριμμάτων βρίσκεται στους 

στόχους της Βιώσιμης Ανάπτυξης των Ηνωμένων Εθνών (SDG 14) και της Οδηγίας για το πλαίσιο 

της θαλάσσιας στρατηγικής που εισήγαγε επίσης την οδηγία για τη χρήση πλαστικών. Παρ’ όλα 

αυτά, οι προσπάθειες επικεντρώνονται κυρίως στην πρόληψη, καθώς δεν υπάρχει ειδική 

στρατηγική επιβολής πολιτικής για τη συλλογή θαλάσσιων συντριμμιών από τις θάλασσες.  

   Στο πλαίσιο αυτό, το έργο LIFE IP CYzero WASTE έχει σκιαγραφήσει τη δημιουργία ενός 

ολοκληρωμένου συστήματος συλλογής και διαχείρισης θαλασσίων απορριμμάτων και κάβων. Η 

δράση αυτή επικεντρώνεται στη συλλογή και στην ανακύκλωση σχοινιών πρόσδεσης από 

λιμάνια και θαλασσίων απορριμμάτων που επιπλέουν. Για το σκοπό αυτό, θα διαμορφωθεί ένα 

οικονομικά βιώσιμο σχέδιο διαχείρισης που βασίζεται σε ένα σύστημα ανταμοιβής των 

εθελοντικά συμμετεχόντων αλιέων σε δύο (2) καταφύγια αλιείας της Κύπρου στο Παραλίμνι 

(Golden Coast) και στο Ζύγι (Εικόνα 1-1). Οι πιλότοι αυτοί θα αποτελέσουν τη βάση για τη 

μετέπειτα μεταφορά του μοντέλου σε τρία (3) ακόμη αλιευτικά καταφύγια με χρηματοδότηση 

από τα διαρθρωτικά ταμεία.  



 

 

Εικόνα 1-1: Αλιευτικά καταφύγια εφαρμογής ολοκληρωμένου συστήματος διαχείρισης θαλασσίων απορριμμάτων 

Το ολοκληρωμένο σύστημα διαχείρισης θαλασσίων απορριμμάτων απαρτίζεται από τρία (3) 

διακριτά στάδια εφαρμογής. Αρχικά, περιλαμβάνεται η δημιουργία ενός εργαλείου πρόγνωσης 

για τον εντοπισμό επίμαχων σημείων (hotspots) συσσώρευσης θαλασσίων συντριμμιών προς 

διευκόλυνση των αλιευτικών μηχανών που θα συμμετέχουν στο σύστημα. Ακόλουθα, θα λάβει 

χώρα η ανάπτυξη των σταθμών συλλογής των θαλασσίων απορριμμάτων στα δύο αλιευτικά 

καταφύγια-πιλότοι. Κλείνοντας τον κύκλο, υλικά από τα θαλάσσια απορρίμματα που θα 

μπορούν να αξιοποιηθούν περαιτέρω, θα επαναπροωθηθούν στην αγορά καλύπτοντας όλες τις 

απαιτήσεις των τελικών χρηστών για δευτερογενείς πρώτες ύλες. 

Πιο συγκεκριμένα, το ολοκληρωμένο σύστημα διαχείρισης θαλασσίων απορριμμάτων θα 

αναπτυχθεί πιλοτικά αρχικά σε δύο (2) αλιευτικά καταφύγια της Κύπρου στο Παραλίμνι (Golden 

Coast) και στο Ζύγι στο πλαίσιο του έργου, με απώτερο σκοπό το μοντέλο του συστήματος να 

μεταφερθεί σε τρία (3) ακόμη αλιευτικά καταφύγια με χρηματοδότηση από τα διαρθρωτικά 

ταμεία. Στο πλαίσιο του έργου, θα τοποθετηθεί κατάλληλος εξοπλισμός και θα γίνουν δράσεις 

ενημέρωσης-ευαισθητοποίησης σε ιδιοκτήτες-χειριστές αλιευτικών σκαφών προκειμένου να 

συλλεγούν θαλάσσια κοντά στην επιφάνεια της θάλασσας και κάβοι. Σημειώνεται ότι η περίοδος 

εφαρμογής των πιλότων υπολογίζονται για τις αλιευτικές περιόδους και με χρόνο υλοποίησης 

την πιλοτική περίοδο του έργου δηλ. 12/2025-09/2029. Στην περίπτωση που από τα 

προκαταρκτικά αποτελέσματα των ποσοτήτων θαλασσίων απορριμμάτων και κάβων που θα 

συλλεχθούν αποδειχθεί ότι δεν μπορούν να επιτευχθούν οι στόχοι του έργου, προβλέπεται να 

εξεταστεί η χρήση ενός επιπρόσθετου αλιευτικού καταφυγίου προκειμένου να διασφαλιστούν 

οι στόχοι του έργου.  



 
Το σύστημα βασίζεται στην εθελοντική συμμετοχή των αλιέων με περαιτέρω κινητοποίηση τους 

μέσω κινήτρων που βασίζονται στην επιβράβευση ή στην ανταπόδοση. Ως εκ τούτου, το σχέδιο 

στοχεύει στη βιώσιμη διαχείριση των θαλασσίων απορριμμάτων που συγκεντρώνονται από τους 

αλιείς, ενώ μέχρι του παρόντος απορρίπτονταν εκ νέου στη θάλασσα. Για το σκοπό αυτό, κατά 

τη διάρκεια των περιόδων αλιείας, τα συμμετέχοντα αλιευτικά σκάφη θα φέρουν στο λιμάνι τα 

θαλάσσια απορρίμματα που θα συγκεντρώνουν και στη συνέχεια θα τα τοποθετούν ανάλογα με 

το είδος σε συγκεκριμένους κάδους. Ακολούθως, ανάλογα με τον τύπο του κλάσματος των 

αποβλήτων, τα υλικά απορριμμάτων θα προωθηθούν για περαιτέρω διαχείριση (ανακύκλωση, 

αναβαθμιστική ανακύκλωση upcycling κ.λπ.) σύμφωνα με την προσέγγιση της κυκλικής 

οικονομίας. Τονίζεται ότι το σχέδιο εξαρτάται σε μεγάλο βαθμό από τις προσπάθειες των 

ψαράδων οι οποίοι στοχεύουν κυρίως να πιάσουν τα ψάρια για βιοποριστικούς λόγους, αλλά 

λόγω ευαισθητοποίησης τους με όφελος το περιβάλλον και την ανθρώπινη υγεία (κατόπιν 

κατάρτισης ή/και ανταπόδοσης) θα συμβάλουν στην προστασία των θαλάσσιων 

οικοσυστημάτων. 

Αυταπόδεικτα επομένως, η συμβολή του έργου μέσω χαρτογράφησης, συλλογής και 

αξιοποίησης θαλάσσιων απορριμμάτων για μια περίοδο τεσσάρων (4) σχεδόν ετών πιλοτικά θα 

έχει ιδιαίτερη προστιθέμενη αξία τόσο για τις τοπικές κοινωνίες όσο και για το σύνολο της 

διαχείρισης απορριμμάτων και περιβαλλοντικής προστασίας της Κύπρου. 

  

1.1 Μοντε λο προ γνωσης επι μαχων σημει ων συσσω ρευσης θαλασσι ων 

απορριμμα των 
  Το πρώτο και αναπόσπαστο βήμα για τη δημιουργία ενός ολοκληρωμένου συστήματος 

διαχείρισης απορριμμάτων αποτελεί η γνώση της πραγματικής διάστασης του προβλήματος για 

την περιοχή στην οποία σκοπεύει κάποιος να το εφαρμόσει. Η διαχείριση, ωστόσο, των 

θαλασσίων απορριμμάτων δεν έχει αναπτυχθεί κυρίως λόγω του προβλήματος χαρτογράφησής 

των. Τα θαλάσσια απορρίμματα μπορεί να επιπλέουν στην επιφάνεια της θάλασσας, να έχουν 

κατακρημνιστεί στον πυθμένα, να παρασύρονται στις ακτογραμμές ή στις λεκάνες απορροής 

ποταμών κοντά σε κατοικημένους ή και απομακρυσμένους πληθυσμούς (Stefatos, 

Charalampakis, Papatheodorou, & Ferentinos, 1999), (Bergmann & Klages, 2012), (Eriksson, 

Burton, Fitch, Schulz, & van den Hoff, 2013). Εκτός της κατάληξής τους, θέμα επίσης αποτελεί και 

η πηγή προέλευσης των θαλασσίων απορριμμάτων. Κάθε λογής ανθρώπινη δραστηριότητα (από 

τις καλλιέργειες του εδάφους, μέχρι τις κατασκευές και τον τουρισμό) ενδέχεται να 

δημιουργήσουν υλικά τα οποία με μη ορθή διαχείριση μπορεί να καταλήξουν σε κάποιο υδάτινο 

περιβάλλον. Επιπρόσθετα, η διαχείριση των θαλασσίων απορριμμάτων δυσχεραίνεται καθώς 

φυσικοί παράγοντες όπως ο άνεμος, τα θαλάσσια ρεύματα και η φωτογήρανση αλλάζουν 

δραστικά τη φύση των, δυσχεραίνοντας την πορεία ανακύκλωσης ή τυχόν ανάκτησης που μπορεί 

να χαίρουν. Η κατανόηση επομένως τη δυναμικής των θαλασσίων απορριμμάτων είναι 

απαραίτητη για τη μετέπειτα ανάπτυξη συστημάτων διαχείρισής των. 

   Στο πλαίσιο αυτό, πραγματοποιήθηκε μία βιβλιογραφική ανασκόπηση προκειμένου να 

δημιουργηθεί ένα εύληπτο εργαλείο που να αναδεικνύει πιθανές περιοχές σώρευσης 

θαλασσίων απορριμμάτων. Οι περισσότερες μελέτες βασίζονται, ωστόσο, σε θαλάσσια 



 
απορρίμματα που σωρεύονται στις ακτές, χωρίς να αναδεικνύουν την πορεία των θαλασσίων 

απορριμμάτων που επιπλέουν (Ryan, Moore, van Franeker, & Moloney, 2009). Για το λόγο αυτό, 

αναμένεται να συγκεραστούν διαφόρων ειδών δεδομένα προκειμένου να αποδοθεί μία εικόνα 

της πορείας των θαλασσίων απορριμμάτων και ενδεχόμενα ανάδειξη σημείων σώρευσής τους. 

Ο σχεδιασμός και η υλοποίηση του εργαλείου θα λάβει χώρα αρχής γενομένης το Δεκέμβριο του 

2023 και θα ολοκληρωθεί το Νοέμβριο του 2025. Η εν λόγω δράση θα συνδράμει στην έγκαιρη 

και ακριβή πληροφόρηση των αλιέων ως προς τα σημεία συγκέντρωσης (hotspots) των 

θαλασσίων απορριμμάτων ανάλογα με τις καιρικές συνθήκες, καθώς και στην καλύτερη 

παρακολούθηση της θαλάσσιας ρύπανσης σε εθνικό επίπεδο.  

   Πιο συγκεκριμένα, θα αξιοποιηθούν πληροφορίες αναφορικά με τη ρύπανση των ακτών, 

δεδομένα για τα θαλάσσια απορρίμματα που επιπλέουν, μετεωρολογικά δεδομένα και 

αναλύσεις από δεδομένα προηγούμενων μελετών αναφορικά με τα θαλάσσια απορρίμματα 

ακτών ή και αυτών που επιπλέουν προκειμένου να αναδειχθούν κοινές πηγές παραγωγής 

θαλασσίων απορριμμάτων καθώς και τρόποι μεταφοράς των.  

Αναφορικά με την παρακολούθηση των θαλασσίων απορριμμάτων που καταλήγουν στις ακτές 

σημειώνεται ότι μπορεί να αναδειχθούν σημαντικές πληροφορίες ως προς τη σύνθεσή τους. Με 

τον τρόπο αυτό, μπορεί να διαφανούν τάσεις ως προς την εποχή και τα είδη απορριμμάτων, 

δίνοντας ταυτόχρονα σημαντικές πληροφορίες ως προς την πηγή προέλευσής τους καθώς και 

τον τρόπο μεταφοράς τους. Στο πλαίσιο αυτό, δείγματα θαλασσίων απορριμμάτων θα 

συλλεχθούν ανά εποχή (επί ένα χρόνο) από ακτές με άμμο ή χαλίκι παραπλεύρως των αλιευτικών 

καταφυγίων. Η κατηγοριοποίηση των δειγμάτων θα βασίζεται στην Οδηγία EU Marine Strategy 

Framework Directive Technical Subgroup for Marine Litter D.10 ‘Guidance on Monitoring of 

Marine Litter in European Seas’. 

Ακόλουθα, και προκειμένου να προσεγγιστεί η ποσότητα των θαλασσίων απορριμμάτων στην 

περιοχή, θα καταγράφονται οι ποσότητες των θαλασσίων απορριμμάτων που θα συλλέγονται 

από τους συμμετέχοντες αλιείς. Με τον τρόπο αυτό, θα γίνει μία πρώτη προσέγγιση αναφορικά 

με την ποσότητα των θαλασσίων απορριμμάτων σε σχέση με το χρόνο. Η δειγματοληψία και σε 

αυτήν την περίπτωση, προκειμένου να γίνεται ταυτόχρονη καταγραφή και της σύνθεσής τους, 

θα ακολουθεί το πρωτόκολλο Οδηγία EU Marine Strategy Framework Directive Technical 

Subgroup for Marine Litter D.10 ‘Guidance on Monitoring of Marine Litter in European Seas’. 

Επιπρόσθετα, και προκειμένου να γίνει όσο το δυνατόν περισσότερο ακριβής ο προσδιορισμός 

της μεταφοράς των θαλασσίων απορριμμάτων, θα χρησιμοποιηθούν δεδομένα ταχύτητας του 

ανέμου και κατεύθυνσης από τουλάχιστον τέσσερις (4) μετεωρολογικούς σταθμούς πλησίον των 

αλιευτικών καταφυγίων. Στο ίδιο πλαίσιο, θα χρησιμοποιηθούν και δεδομένα κυματισμού. 

Τέλος, θα αξιοποιηθούν μέσω στατιστικής ανάλυσης και τοποθέτησης στο χώρο δεδομένα από 

τυχόν υπάρχουσες μελέτες αναφορικά με τα θαλάσσια απορρίμματα στην περιοχή. Με τον 

τρόπο αυτό, θα συσχετιστούν και τα αποτελέσματα των δειγματοληψιών που θα 

πραγματοποιηθούν στο πλαίσιο του έργου, και ταυτόχρονα θα αναδειχθούν τυχόν τάσεις 

μεταφοράς των θαλασσίων απορριμμάτων στις περιοχές μελέτης. 



 
1.2 Σταθμοί συλλογής θαλασσίων απορριμμάτων 
   Το μοντέλο προσδιορισμού των σημείων σώρευσης των θαλασσίων απορριμμάτων, αποτελεί 

μέρος του συστήματος διαχείρισης θαλασσίων απορριμμάτων και λειτουργεί ως εργαλείο από 

τους ιθύνοντες. Απαραίτητο και αναπόσπαστο τμήμα του συστήματος, ωστόσο, αποτελεί και η 

αναδιαμόρφωση αλιευτικών καταφυγίων ως σταθμοί-πιλότοι συλλογής των θαλασσίων 

απορριμμάτων. Πρόκειται για σημεία στα οποία ουσιαστικά συγκεντρώνονται τα θαλάσσια 

απορρίμματα και παραμένουν για τόσο χρονικό διάστημα όσο χρειάζεται μέχρι να προωθηθούν 

προς περαιτέρω αξιοποίηση και ανακύκλωση ή τυχόν και αναβαθμιστική ανακύκλωση 

(upcycling). Για την περίπτωση του έργου LIFE IP CYzero WASTE, η εφαρμογή αυτού του βήματος 

του συστήματος αφορά στην ανάπτυξη δύο (2) πιλότων σταθμών συλλογής θαλασσίων 

απορριμμάτων. Η λειτουργία των εν λόγω σταθμών, σε αυτή τη φάση, βασίζεται στην εθελοντική 

συμμετοχή των αλιέων και στη ρύθμιση διαχειριστικών θεμάτων από τη σχετική ομάδα εργασίας 

του έργου LIFE IP CYzero WASTE η οποία θα βρίσκεται σε άμεση και διαρκή επικοινωνία με τον 

υπεύθυνο κάθε σταθμού. Ως εκ τούτου, το σχέδιο στοχεύει στη βιώσιμη διαχείριση των 

θαλασσίων απορριμμάτων που συγκεντρώνονται από τους αλιείς, ενώ μέχρι του παρόντος 

απορρίπτονταν εκ νέου στη θάλασσα.  

   Το σύστημα θα αναπτυχθεί πιλοτικά επομένως στην αρχή σε δύο (2) αλιευτικά καταφύγια της 

Κύπρου στο Παραλίμνι (Golden Coast) και στο Ζύγι (Εικόνα 1-2) στο πλαίσιο του έργου, με 

απώτερο σκοπό το μοντέλο του συστήματος να μεταφερθεί σε τρία (3) ακόμη αλιευτικά 

καταφύγια με χρηματοδότηση από τα διαρθρωτικά ταμεία. Στο πλαίσιο του έργου, θα 

τοποθετηθεί κατάλληλος εξοπλισμός και θα γίνουν δράσεις ενημέρωσης-ευαισθητοποίησης σε 

ιδιοκτήτες-χειριστές αλιευτικών σκαφών, με αναμενόμενα αποτελέσματα για τις αλιευτικές 

περιόδους που αντιστοιχούν στην πιλοτική φάση του έργου (δηλ. 12/2025-09/2029). Πιο 

συγκεκριμένα:  

⎯ 30 αλιευτικά σκάφη στο αλιευτικό καταφύγιο Golden Coast θα συλλέξουν 186tn 

θαλάσσιων απορριμμάτων. Επιπρόσθετα, από το συγκεκριμένο αλιευτικό καταφύγιο θα 

συγκεντρωθούν 12tn σχοινιών πρόσδεσης.  

⎯ 30 αλιευτικά σκάφη στο λιμάνι του Ζυγίου θα συλλέξουν 186tn θαλάσσιων 

απορριμμάτων, καθώς και 12tn σχοινιών αγκυροβόλησης.  

Για το σκοπό αυτό, κατά τη διάρκεια των περιόδων αλιείας, τα συμμετέχοντα αλιευτικά σκάφη 

θα φέρουν στο λιμάνι τα θαλάσσια απορρίμματα που θα συγκεντρώνουν, και στη συνέχεια θα 

τα τοποθετούν ανάλογα με το είδος σε συγκεκριμένους κάδους στο λιμάνι. Ακολούθως, ανάλογα 

με τον τύπο του κλάσματος των αποβλήτων, τα υλικά απορριμμάτων θα προωθηθούν για 

περαιτέρω διαχείριση (ανακύκλωση, αναβαθμιστική ανακύκλωση-upcycling κ.λπ.) σύμφωνα με 

την προσέγγιση της κυκλικής οικονομίας. Τονίζεται ότι το σχέδιο εξαρτάται σε μεγάλο βαθμό από 

τις προσπάθειες των ψαράδων οι οποίοι εξασκούν την αλιεία για βιοποριστικούς λόγους και 

λόγω ευαισθητοποίησής τους συμβάλουν ενεργά στην προστασία των θαλάσσιων και παράκτιων 

οικοσυστημάτων. 



 

 

 

Εικόνα 1-2: Θέση αλιευτικών καταφυγίων που θα αναπτυχθεί το ολοκληρωμένο σύστημα διαχείρισης απορριμμάτων 

 

Στο πλαίσιο αυτό, η αναδιαμόρφωση των αλιευτικών καταφυγίων προκειμένου να στηρίξουν την 

εν λόγω δράση θα συμπεριλάβει την τοποθέτηση κάδων σε προστατευμένο χώρο, εάν είναι 

εφικτό, τηρώντας όλους τους σχετικούς κανονισμούς προστασίας και υγιεινής. Για κάθε 

αλιευτικό καταφύγιο προτείνεται η τοποθέτηση ενός κάδου σκάφης-skip (με διαστάσεις περίπου 

μήκος 4m, πλάτος 1,7m, ύψος 1,5m) ή 1-2 κάδους 1100λτ για κάβους και δίχτυα, καθώς και δύο 

(2) τροχήλατων κάδων των 1100lt για να διαχωρίζονται τα πλαστικά PET από τα λοιπά θαλάσσια 



 
απορρίμματα (σημειώνεται ότι η τοποθέτηση των 2 κάδων εν σειρά φέρει διαστάσεις περί 1m 

πλάτος, 1,3 ύψος και τα 3m μήκος). Επίσης, θα παρασχεθεί στους συμμετέχοντες αλιείς όλος ο 

σχετικός εξοπλισμός (σάκοι, απόχη) για τη συλλογή των υλικών απορριμμάτων από τη θάλασσα 

καθώς και των αναγνωριστικών στοιχείων παρακολούθησης των ποσοτήτων που συλλέγονται 

ανά αλιευτικό σκάφος. 

 

Επιπρόσθετα θα πραγματοποιείται η ταυτοποίηση των ποσοτήτων που φέρει το κάθε αλιευτικό 

σκάφος. Για το σκοπό αυτό, προτείνεται είτε η χρήση έξυπνων κάδων με όλες τις σχετικές 

απαιτούμενες παροχές σε φυλαγμένο χώρο του λιμένος ή η χρήση συστήματος καταγραφής 

(scanner, λογισμικό, tablet για την εφαρμογή) με ζυγό τύπου πλάστιγγας από τον υπεύθυνο κάθε 

καταφυγίου. Οι δυνατότητες αυτές θα εξετασθούν από τους υπευθύνους της δράσης του έργου 

κατά περίπτωση αλιευτικού καταφυγίου, λαμβάνοντας υπόψη την κοινωνική ανταπόκριση 

καθώς και τεχνικοοικονομικές παραμέτρους.  

Η απομάκρυνση των συλλεγμένων ποσοτήτων από έκαστο αλιευτικό καταφύγιο προς περεταίρω 

επεξεργασία και αξιοποίηση θα πραγματοποιείται τουλάχιστον μία φορά ανά τρίμηνο προς 

αποφυγή συμφόρησης του αλιευτικού καταφυγίου κατά τη διάρκεια των αλιευτικών περιόδων 

κατ΄ έτος. Για τους κάβους και τα δίχτυα, ο υπεύθυνος κάθε αλιευτικού καταφυγίου θα 

οργανώνει ανά τρίμηνο κατ’ ελάχιστον επομένως (ή και νωρίτερα εάν έχει σωρευτεί ποσότητα 

που θα πρέπει να απομακρυνθεί από το αλιευτικό καταφύγιο) τη μεταφορά τους στη μονάδα 

επεξεργασίας που θα του υποδειχθεί από το τμήμα περιβάλλοντος στο πλαίσιο του έργου, και 

θα εξετασθεί και η δυνατότητα συνεργασίας με συστήματα εναλλακτικής διαχείρισης (π.χ. Green 

Dot), τον Δήμο ή/και ιδιώτες με συστήματα ανακύκλωσης. Κατά τη μεταφορά τους θα 



 
χρησιμοποιηθούν σάκοι κατασκευασμένοι από ανακυκλώσιμο υλικό. Για την οργάνωση της 

μεταφοράς ο υπεύθυνος θα βρίσκεται σε συνεννόηση με το Υπουργείο, τους συμμετέχοντες 

Δήμους και το Κυπριακό Εμπορικό και Βιομηχανικό Επιμελητήριο. 

Τέλος, σημειώνεται ότι η διαχείριση πρακτικών θεμάτων σε κάθε αλιευτικό καταφύγιο θα 

πραγματοποιείται από έναν υπεύθυνο κατόπιν συνεννόησης με τους αρμοδίους της δράσης 

κατά τη διάρκεια του έργου LIFE CYzero WASTE και με το πέρας του έργου με τους υπευθύνους 

που θα οριστούν ανά περίπτωση (η συχνότητα παρουσίας του υπευθύνου ανά αλιευτικό 

καταφύγιο θα είναι πιο εντατική κατά την αλιευτική περίοδο και λιγότερο τον υπόλοιπο χρόνο). 

Οι τυπικές αρμοδιότητες του υπευθύνου κάθε αλιευτικού καταφυγίου θα αποτελούν κατ’ 

ελάχιστον: 

⎯ Την παροχή βοήθειας στους αλιείς για το διαχωρισμό των θαλασσίων απορριμμάτων και 

τον έλεγχο της ορθής χρήσης των κάδων. 

⎯ Την καταμέτρηση και αποτύπωση των θαλασσίων απορριμμάτων που προσκομίζονται 

ανά σκάφος (θα εξετασθεί εάν θα γίνεται από τον υπεύθυνο κάθε φορά ή με πιο 

αυτοματοποιημένο τρόπο). 

⎯ Τη λήψη των απαραιτήτων ενεργειών για τη μεταφορά των θαλασσίων απορριμμάτων 

από το αλιευτικό καταφύγιο τουλάχιστον ανά τρεις (3) μήνες. 

 

1.3 Αξιοποίηση υλικών θαλασσίων απορριμμάτων 
   Με αναφορά ως προς τη σύνθεση των θαλασσίων απορριμμάτων, σημειώνεται ότι πρόκειται 

για υλικά τα οποία έχουν μεγάλη διάρκεια ζωής, αφορούν σε προϊόντα του κλάδου μεταποίησης 

και σε αρκετές περιπτώσεις έχουν υποστεί χημική ή άλλους είδους επεξεργασία, έχουν είτε 

διατεθεί σε κάποιο σύστημα διαχείρισης απορριμμάτων και έχουν διαφύγει ή έχουν 

εγκαταλειφθεί σε οποιοδήποτε περιβάλλον από το οποίο φυσικοί παράγοντες τα έχουν 

προωθήσει στην παράκτια ζώνη. Στο πλαίσιο αυτό, μπορεί να βρει κανείς στα θαλάσσια 

απορρίμματα υλικά κλωστοϋφαντουργικών αποβλήτων, συνθετικών ενδυμάτων, δίχτυα αλιείας, 

απόβλητα αλιευτικού εξοπλισμού, βιομηχανικά απόβλητα, πλαστικά μπουκάλια και δοχεία 

(κυρίως κατασκευασμένα από συνθετικά πολυμερή), ελαστικά, ακόμη και απόβλητα 

καλλυντικών προϊόντων. Στις περισσότερες περιπτώσεις, τα πλαστικά αφορούν στο κύριο 

κλάσμα των θαλάσσιων απορριμμάτων λόγω των πολύ αργών ποσοστών αποσύνθεσης. Στο 

σημείο αυτό, αξίζει να σημειωθεί ότι περίπου το 90% των θαλάσσιων απορριμμάτων αποτελείται 

από πλαστικά απόβλητα και περίπου 5-13 εκατομμύρια τόνοι πλαστικών απορριμμάτων 

αποβλήτων απελευθερώνονται στα θαλάσσια περιβάλλοντα κάθε χρόνο παγκοσμίως 

(Kumardasli & Avinc, 2020). Συνεπώς, κρίνεται απαραίτητη σε πρώτο στάδιο η εύρεση ενός 

βιώσιμου τρόπου διαχείρισης του κύριου κλάσματος των θαλασσίων απορριμμάτων τα οποία 

έχουν επιπροσθέτως σημαντικές αλλοιώσεις λόγω των περιβαλλοντικών συνθηκών. 

Τα πλαστικά επομένως ως το κύριο κλάσμα των θαλασσίων απορριμμάτων μπορεί να βρεθούν 

είτε στον πυθμένα ή και στην επιφάνεια της θάλασσας αλλά και στις ακτές. Επιπρόσθετα, λόγω 

του μεγάλου χρονικού διαστήματος που απαιτείται για την αποδόμησή τους, χρήζουν ιδιαίτερης 

προσοχής. Ωστόσο, οι μέχρι τώρα προσπάθειες απομάκρυνσής τους επικεντρώνονται είτε στον 



 
καθαρισμό των ακτογραμμών ή και καθαρισμό διχτυών, και μετέπειτα σε απλή αποθήκευση ή 

στην καύση. Ωστόσο, αυτές οι μέθοδοι δεν είναι πάντα ιδανικές λύσεις λόγω του περιορισμένου 

διαθέσιμου αποθηκευτικού χώρου και των κινδύνων ρύπανσης κατά περίπτωση. Η πιο πιθανή 

βιώσιμη λύση κρίνεται από τους ερευνητές για τα πλαστικά των θαλάσσιων απορριμμάτων ότι 

είναι οι τεχνολογίες ανακύκλωσης που χρησιμοποιούνται συνήθως στην επεξεργασία των 

βιομηχανικών αποβλήτων. Βασική προϋπόθεση, ωστόσο, είναι τα θαλάσσια απορρίμματα να 

μπορούν να συλλεχθούν και στη συνέχεια να διαχωριστούν. Αναφορικά με αυτό το σύστημα 

διαχείρισης, αρχικά τα πλαστικά και άλλα είδη αποβλήτων διαχωρίζονται. Στη συνέχεια, τα 

διαχωρισμένα πλαστικά και πλαστικά μέρη των θαλασσίων απορριμμάτων που συλλέγονται 

μπορούν να διαχωριστούν εκ νέου ανάλογα με το είδος πλαστικού με διάφορες μεθόδους, και 

στη συνέχεια κάθε τύπος του ανακτηθέντος πολυμερούς -όπως πολυμερές πολυαιθυλίου 

τερεφθαλικού (ΡΕΤ), πολυμερές πολυαιθυλένιο και πολυαμίδιο (ΡΑ)- μπορεί να συμπεριληφθεί 

στις διαδικασίες ανακύκλωσης στις σχετικές εγκαταστάσεις ανακύκλωσης. 

Κατόπιν, τα ανακτημένα πλαστικά μπορούν να χρησιμοποιηθούν είτε για την παραγωγή ενός 

ίδιου προϊόντος ή και οποιουδήποτε άλλου. Η κατηγορία PET πλαστικού που εντοπίζεται κατά 

κύριο λόγο στα θαλάσσια απορρίμματα, μπορεί για παράδειγμα να ανακυκλωθεί σε νιφάδες 

ανακυκλωμένου πλαστικού οι οποίες θα χρησιμοποιηθούν στους τομείς της 

κλωστοϋφαντουργίας, της αυτοκινητοβιομηχανίας κ.λπ. Αν και πρόκειται για έναν τομέα που 

βρίσκεται ακόμη υπό ανάπτυξη, τροχοπέδη ως προς το πεδίο εφαρμογής αποτελεί το γεγονός 

ότι προκειμένου να επιτευχθούν τα επιθυμητά ποσοστά καθαρότητας στα ανακυκλωμένα 

πλαστικά γίνεται χρήση χημικών. Για το λόγο αυτό, το ανακυκλωμένο πλαστικό δεν 

χρησιμοποιείται σε προϊόντα τα οποία έρχονται σε επαφή με τρόφιμα (Wallace, 1990). Αντ’ 

αυτού ο τομέας της κλωστοϋφαντουργίας φαίνεται ότι αποτελεί έναν πολλά υποσχόμενο τελικό 

χρήστη για το ανακυκλωμένο PET, καθώς 60-85% του ανακυκλωμένου PET μπορεί να 

χρησιμοποιηθεί σε διαφόρων ειδών νήματα πολυεστέρα χωρίς να ενέχει κινδύνους για την 

ανθρώπινη υγεία. 

  Λαμβάνοντας υπόψη τα παραπάνω, το σύστημα διαχείρισης θαλασσίων απορριμμάτων του 

έργου LIFE IP CYzero WASTE συμπεριέλαβε και το στάδιο της αξιοποίησής των. Πιο 

συγκεκριμένα, θα πραγματοποιηθεί αρχικά μία μελέτη στην οποία θα εξετάζονται τόσο οι 

ανάγκες της αγοράς δευτερογενών πρώτων υλών όσο και τα τεχνικά χαρακτηριστικά των υλικών 

από τα συλλεγμένα θαλάσσια απορρίμματα. Στη μελέτη θα συμπεριληφθούν οι ανάγκες της 

αγοράς ως προς τεχνικές προδιαγραφές των δευτερογενών πρώτων υλών που μπορούν να 

προκύψουν από τα θαλάσσια απορρίμματα. 

Επιπρόσθετα, θα πραγματοποιηθούν αναλύσεις σε δείγματα των συλλεγμένων θαλασσίων 

απορριμμάτων προκειμένου να προσδιοριστούν τεχνικά χαρακτηριστικά τους. Πιο 

συγκεκριμένα, θα λάβουν χώρα αναλύσεις για το κύριο κλάσμα πλαστικών των θαλασσίων 

απορριμμάτων. Στο πλαίσιο αυτό, θα προσδιοριστεί το είδος του πολυμερούς μαζί με χρήσιμα 

χαρακτηριστικά που θα δώσουν βασικές πληροφορίες για την αξιοποίηση τους. Κατόπιν, θα 

ακολουθήσει η ταυτοποίηση του πολυμερούς με FTIR (Fourier Transform Infrared Spectroscopy) 

με στόχο τον εντοπισμό των χαρακτηριστικών ομάδων της δομής του πολυμερούς. Εκτός αυτού, 

θα πραγματοποιηθούν αναλύσεις με TGA (Thermogravimetric analysis) και DSC (Differential 

scanning calorimetry) αναφορικά με τις θερμικές ιδιότητες και τα σημεία τήξης των δειγμάτων 



 
των πολυμερών. Για τα δείγματα πολυολεφίνης, θα πραγματοποιηθούν δοκιμές MFI (Melt Flow 

Index) προκειμένου να εκτιμηθεί το εύρος του μοριακού βάρους των πολυμερών. Για άλλα 

πολυμερή όπως το ΡΕΤ, θα πραγματοποιηθεί ανάλυση ιξωδομετρίας σε μια προσπάθεια να 

καθοριστεί το ιξώδες των παραγόμενων διαλυμάτων και ως εκ τούτου το μοριακό βάρος των 

δειγμάτων. Μόλις πραγματοποιηθεί η ταυτοποίηση των πολυμερών και εκτιμηθούν τα μοριακά 

βάρη, οι μηχανικές ιδιότητες (π.χ. συμπίεση, ένταση, διάτμηση, πρόσκρουση και κάμψη) των 

δειγμάτων θα μπορούν να αξιολογηθούν προκειμένου να διαφωτιστούν περαιτέρω πιθανές 

εφαρμογές και χρήσεις. 

Κατόπιν, τα υλικά θα μεταφερθούν σε μονάδες όπου παράγουν νήμα από ανακυκλωμένα υλικά 

συναφή με τα υλικά που προέκυψαν από τα θαλάσσια απορρίμματα της Δράσης. Οι εν λόγω 

μονάδες θα εντοπιστούν από το Κυπριακό Εμπορικό και Βιομηχανικό Επιμελητήριο. Κατόπιν, το 

νήμα θα αποσταλεί σε μονάδες οι οποίες και θα το αξιοποιήσουν για την παραγωγή προϊόντων. 

Στο ίδιο πλαίσιο, θα πραγματοποιηθεί εκ νέου έλεγχος των υλικών εάν αυτό απαιτηθεί από τις 

μονάδες που θα χρησιμοποιήσουν το νήμα. Ενδεικτικά σημειώνονται μερικές από τις τελικές 

χρήσεις υλικών θαλασσίων απορριμμάτων που αφορούν σε PET ή/και PE από θαλάσσια 

απορρίμματα για να κατασκευαστούν παγκάκια, κάδοι απορριμμάτων, τραπέζια, καρέκλες, 

θήκες για κινητά. Επίσης δίχτυα μπορούν να χρησιμοποιηθούν εκ νέου για να παραχθούν 

κάλτσες. Τα υπόλοιπα υλικά τα οποία θα ανασυρθούν από τη θάλασσα, θα μεταφερθούν στα 

υφιστάμενα συστήματα ευθύνης του παραγωγού, καθώς και στα συστήματα διαχείρισης 

απορριμμάτων και ανακύκλωσης των εγγύτερων περιοχών στα αλιευτικά καταφύγια, όπως 

επίσης και στις υπόλοιπες υποδομές του έργου. Αναφορικά με το θέμα της μεταφοράς των 

δειγμάτων και μετέπειτα των ποσοτήτων σημειώνεται ότι το ΕΜΠ θα συνεργαστεί συντονιστικά 

με το Υπουργείο και τους υπευθύνους ανά αλιευτικό καταφύγιο καθώς και τους Δήμους (για τις 

περιπτώσεις όπου χρησιμοποιείται το υφιστάμενο δίκτυο διαχείρισης απορριμμάτων). 

 

 

 

 

Στις ενότητες (Κεφάλαια 2-4) που ακολουθούν παρατίθεται εμβάθυνση σε ορισμένες κρίσιμες 

παραμέτρους για την ανάπτυξη ενός ολοκληρωμένο συστήματος διαχείρισης θαλασσίων 

απορριμμάτων. Τέλος (Κεφάλαιο 0), γίνεται σύνθεση των κρίσιμων πληροφοριών σε έναν οδηγό 

για τα εν λόγω συστήματα. 

 

 

2 Ποιότητα υλών θαλασσίων απορριμμάτων και κάβων 
   Η διάθεση των απορριμμάτων και η συσσώρευση στο θαλάσσιο περιβάλλον είναι μία από τις 

ταχύτερα αναπτυσσόμενες απειλές για τους ωκεανούς (Pharm, Ramirez-Llodra, Alt, Amaro, & 

Bergmann, 2014). Τα θαλάσσια απορρίμματα, έχουν οριστεί ως "οποιοδήποτε επίμονο, 



 
κατασκευασμένο ή επεξεργασμένο στερεό υλικό απορρίφθηκε ή εγκαταλείφθηκε στο θαλάσσιο 

και παράκτιο περιβάλλον" (UNEP, 2009). Τα θαλάσσια απορρίμματα αποτελούνται από 

αντικείμενα που έχουν κατασκευαστεί ή χρησιμοποιηθεί από ανθρώπους και απορρίφθηκαν 

σκόπιμα στη θάλασσα, στα ποτάμια ή στις παραλίες, έχουν μεταφερθεί στη θάλασσα από 

ποτάμια ή μέσω λυμάτων λόγω καταιγίδων ή ανέμων και έχουν χαθεί συμπεριλαμβάνοντας σε 

αυτή την κατηγορία υλικό που χάθηκε στη θάλασσα σε κακές καιρικές συνθήκες (αλιευτικά 

εργαλεία, φορτία), ή σκόπιμα άφησαν άνθρωποι σε παραλίες και ακτές (UNEP, 2005). 

Τα θαλάσσια απορρίμματα επομένως προέρχονται από ένα ευρύ και ποικίλο φάσμα πηγών. Η 

πλειοψηφία, ωστόσο, των απορριμμάτων σε ποσοστό περίπου 80% που καταλήγουν στις 

θάλασσες και στους ωκεανούς θεωρείται ότι προέρχεται από χερσαίες πηγές (Allsopp, Walters, 

Santillo, & Johnston, 2006). Στις πηγές αυτές λογίζονται η αποχέτευση, οι χρήσεις της παράκτιας 

ζώνης συμπεριλαμβανομένων των δραστηριοτήτων αναψυχής και της αλιείας, απορριμμάτων 

σε ακτές και παραποτάμιες περιοχές, υλικών που είτε απορρίφθησαν παράνομα ή δεν είχαν 

ορθής και αποτελεσματικής διαχείρισης και εν συνεχεία μεταφέρθησαν λόγω καιρικών 

συνθηκών. Τα υπόλοιπα μπορούν να αποδοθούν σε θαλάσσιες μεταφορές, βιομηχανικές 

εξερευνήσεις και πλατφόρμες πετρελαίου, αλιεία και υδατοκαλλιέργεια (UNEP, 2009) και 

απώλεια και σκόπιμη διάθεση επιστημονικού εξοπλισμού. 

Για τους λόγους αυτούς, μπορεί εύκολα να αντιληφθεί κανείς ότι η ποιοτική σύσταση των 

θαλασσίων απορριμμάτων θα περιλαμβάνει μία πλειάδα υλικών με κύρια να επικρατούν αυτά 

που χαίρουν αντοχής σε συνθήκες φωτογήρανσης και διάβρωσης. Μερικές από τις μελέτες 

(ANZECC, 1996), (Edyvane , Dalgetty, Hone, Higham, & Wace, 2004), (Ribic, Sheavly, Rugg, & 

Erdmann, 2010), (Galgani, et al., 2010) που έχουν λάβει χώρα αναφορικά με την ποιοτική 

σύσταση των θαλασσίων απορριμμάτων, σημειώνουν τις ακόλουθες κατηγορίες υλικών 

απορριμμάτων: 

⎯ Πλαστικά 

Πρόκειται για υλικά τα οποία αποτελούν και το μεγαλύτερο ποσοστό κυρίως λόγω της 

μεγάλης αντοχής των, καλύπτοντας ένα ευρύ φάσμα συνθετικών πολυμερικών υλικών. 

Σε αυτή την κατηγορία μπορεί να βρεθούν από καταναλωτικά αγαθά παντός είδους 

(όπως πλαστικές σακούλες, συσκευασίες, παιχνίδια, αφρός πολυστυρολίου κ.λπ.), μέχρι 

μικροπλαστικά και είδη προσωπικής υγιεινής. 

⎯ Εξοπλισμός αλιείας 

Δίχτυα, παγίδες και άλλα εργαλεία, αλιευτικός εξοπλισμός που έχει χαθεί "Ghost Gear", 

και αποτελούν σημαντική απειλή για τη θαλάσσια ζωή καθώς πολλοί θαλάσσιοι 

οργανισμοί μπορεί να παγιδευτούν σε αυτά. 

⎯ Μέταλλα 

Διάφορα μέταλλα μπορεί να εντοπιστούν στα θαλάσσια απορρίμματα, όπως δοχεία 

αλουμινίου, εξαρτήματα χάλυβα και μηχανήματα που έχουν παρατήσει, 

συμπεριλαμβανομένων των δοχείων αεροζόλ κ.λπ..  

⎯ Γυαλί 

Τα γυάλινα μπουκάλια και τα θραύσματα μπορούν επίσης να βρεθούν στα θαλάσσια 

απορρίμματα και ενέχουν κινδύνους για τη θαλάσσια ζωή και τα παράκτια 

περιβάλλοντα.  



 
⎯ Επεξεργασμένη ξυλεία 

Ξύλινες κατασκευές σκαφών, και διαφόρων τύπων ξύλινες συσκευασίες όπως παλέτες, 

κιβώτια και σανίδες μπορεί να εντοπιστούν στα θαλάσσια απορρίμματα.  

⎯ Χαρτί και χαρτόνι 

Τα προϊόντα χαρτιού, συμπεριλαμβανομένων των εφημερίδων, υλικών συσκευασίας 

(από χάρτινα ποτήρια έως σακούλες και χαρτοκιβώτια) μπορούν να εισέλθουν στα 

υδάτινα σώματα και να συμβάλουν στην αύξηση των θαλασσίων απορριμμάτων. 

⎯ Ελαστικά και καουτσούκ 

Στοιχεία ελαστικών και καουτσούκ συμπεριλαμβανομένων μπαλονιών σκαφών και 

γαντιών εντοπίζονται στα θαλάσσια απορρίμματα.  

⎯ Κλωστοϋφαντουργικά προϊόντα 

Ρούχα που έχουν απωλέσει, κλωστοϋφαντουργικά προϊόντα συμπεριλαμβανομένων 

υφασμάτων που χρησιμοποιούνται σε παπούτσια και έπιπλα βρίσκονται ανάμεσα στα 

υλικά των θαλασσίων απορριμμάτων. Η παρουσία τους δημιουργεί ιδιαίτερο πρόβλημα 

λόγω της μακρόχρονης αποσύνθεσής τους. 

⎯ Διάφορα υλικά 

Ένα ευρύ φάσμα διαφόρων αντικειμένων, όπως μπουκάλια με οποιαδήποτε πιθανή 

σύσταση που διατίθενται στην αγορά, δοχεία τροφίμων, τσιγάρα και προϊόντα 

προσωπικής φροντίδας μπορούν επίσης να εντοπιστούν στα θαλάσσια απορρίμματα. 

   Εκτός της γενικής αυτής σκιαγράφησης της σύνθεσης των θαλασσίων απορριμμάτων, κάποιες 

προσεγγίσεις έχουν γίνει αναφορικά με τα θαλάσσια απορρίμματα που επιπλέουν, αυτά που 

εντοπίζονται στις ακτές καθώς και αυτά στον πυθμένα της θάλασσας. Σε ό,τι αφορά στην 

ποιοτική σύσταση των θαλασσίων απορριμμάτων που επιπλέουν στην επιφάνεια της θάλασσας, 

θα πρέπει να σημειωθεί ότι η συγκριτική αξιολόγηση μελετών για αυτό το θέμα αποτελεί μία 

ιδιαίτερα δύσκολη διαδικασία τόσο εξαιτίας της πλειάδας πηγών των θαλασσίων απορριμμάτων 

όσο και λόγω των πολλών παραμέτρων που επηρεάζουν την πορεία τους στη θάλασσα. Στα 

παράκτια ύδατα, ο τύπος, η σύνθεση και η πυκνότητα των θαλασσίων απορριμμάτων ποικίλλουν 

σε μεγάλο βαθμό μεταξύ των θέσεων. Η χωρική κατανομή επηρεάζεται από ανθρωπογενείς 

δραστηριότητες, υδρογραφικούς και γεωμορφολογικούς παράγοντες και τους ανέμους που 

επικρατούν στην περιοχή (Barnes, Galgani, Thompson, & Barlaz, 2009), (Derraik, 2002). Γενικά, η 

κατανομή και η σύνθεση των θαλάσσιων απορριμμάτων που επιπλέουν στη θάλασσα εξαρτάται 

σε μεγάλο βαθμό από τα πρότυπα κυκλοφορίας κοντά στην ακτή (Aliani, Griffa, & Molcard, 2003), 

(Lattin, Moore, Zellers, Moore, & Weisberg, 2004). Οι άνεμοι που επικρατούν επηρεάζουν επίσης 

και τις ποσότητες που εντοπίζονται στα διάφορα σημεία. Ένας ακόμη παράγοντας που επηρεάζει 

την πυκνότητα και τη συχνότητα εμφάνισης των θαλασσίων απορριμμάτων στην παράκτια ζώνη 

είναι και η πυκνότητα του πληθυσμού (Lebreton, Greer, & Borrero, 2012). Από την άλλη πλευρά, 

στον ανοιχτό ωκεανό, η πορεία των θαλασσίων απορριμμάτων επηρεάζονται από την 

αλληλεπίδραση των ατμοσφαιρικών και θαλασσίων προτύπων κυκλοφορίας (Howell, Bograd, 

Morishige, Seki, & Polovina, 2012). Στο σημείο αυτό αξίζει να σημειωθεί ότι μερικές από τις πιο 

σημαντικές συσσωρεύσεις θαλασσίων απορριμμάτων βρίσκονται πολύ μακριά από την 

ακτογραμμή εξαιτίας των προτύπων κυκλοφορίας που επικρατούν στις ανοιχτές θάλασσες (Law, 

et al., 2010).  



 
   Ωστόσο, οι πλείστες αξιολογήσεις της σύνθεσης των απορριμμάτων σε διαφορετικές 

θαλάσσιες περιοχές δείχνουν ότι τα πλαστικά, τα οποία περιλαμβάνουν όλα τα συνθετικά υλικά 

με βάση το πετρέλαιο, αποτελούν το μεγαλύτερο ποσοστό της συνολικής ρύπανσης των 

απορριμμάτων (Barnes, Galgani, Thompson, & Barlaz, 2009). Μερικά από αυτά μπορούν να 

διαρκέσουν εκατοντάδες χρόνια για να αλλοιωθούν ή να μην υποβαθμιστούν ποτέ πραγματικά. 

Αν και η σύνθεση των θαλασσίων απορριμμάτων που εντοπίζονται στη θάλασσα αφορά σε ένα 

πολύ ευρύ φάσμα υλικών με σημαντικές διαφοροποιήσεις από περιοχή σε περιοχή, τα πλαστικά 

είναι μακράν το πιο άφθονο υλικό που καταγράφεται. Τα πλαστικά θαλάσσια απορρίμματα 

αναφέρθηκαν για πρώτη φορά στους ωκεανούς στις αρχές της δεκαετίας του 1970 (Carpenter & 

Smith, 1972). Συσκευασίες, δίχτυα και κομμάτια αλιείας αυτών, καθώς και μικρά κομμάτια μη 

αναγνωρίσιμου πλαστικού ή πολυστυρολίου αντιπροσωπεύουν την πλειοψηφία των 

αντικειμένων απορριμμάτων που καταγράφηκαν σε αυτή την κατηγορία (Galgani & Lecornu, 

2004), (Galgani, Hanke, & Maes, Global Distribution, Composition and Abundance of Marine 

Litter, 2015). Επίσης, εκτιμάται ότι αποτελούν το 60 % με 80 % του συνόλου των θαλασσίων 

απορριμμάτων (Derraik, 2002). Κάτι το οποίο αποτελεί απόρροια του τρόπου ζωής των 

τελευταίων 60 ετών. Τα τελευταία χρόνια, ωστόσο, ιδιαίτερη σημασία δίνεται και στα 

μικροπλαστικά λόγω των κινδύνων που ελλοχεύουν τόσο για τη θαλάσσια ζωή και την τροφική 

αλυσίδα.  

 

 

3 Ισχύουσα νομοθεσία για τα θαλάσσια απορρίμματα στην 

Κύπρο 
   Το πρόβλημα των θαλασσίων απορριμμάτων έχει αποτελέσει θέμα συζητήσεων μεταξύ των 

ιθυνόντων, ωστόσο οι σημαντικότερες παγκόσμιες συμβάσεις αποτέλεσαν αντικείμενο 

διαπραγμάτευσης στο πλαίσιο του Προγράμματος των Ηνωμένων Εθνών για το Περιβάλλον 

(UNEP) και της Αρχής για την Ασφάλεια, την Προστασία και τις Περιβαλλοντικές Επιδόσεις της 

Διεθνούς Ναυτιλίας που ανήκει στο Διεθνής Οργανισμό Ναυσιπλοΐας (ΙΜΟ). Κατόπιν και κατά 

περίπτωση, οι εν λόγω πράξεις μεταφέρθηκαν νομοθετικά σε περιφερειακό επίπεδο ή 

χρησίμευσαν ως κατευθυντήριες γραμμές για τα κράτη προκειμένου να αναλάβουν 

συντονισμένες δράσεις για την αντιμετώπιση του προβλήματος των θαλάσσιων απορριμμάτων.  

Σε επίπεδο Μεσογείου, η σύμβαση της Βαρκελώνης η οποία υπογράφηκε το 1976 και με ισχύ 

από το 1978 σημειώνει την ανάγκη προστασίας της Μεσογείου Θάλασσας από τη ρύπανση. 

Αποτέλεσμα της σύμβασης αποτελούν το πρωτόκολλο για την πρόληψη και εξάλειψη της 

ρύπανσης από την απόρριψη από πλοία και αεροσκάφη ή την αποτέφρωση στη θάλασσα με ισχύ 

από το 1983 και το πρωτόκολλο για τις ειδικά προστατευόμενες περιοχές και τη βιοποικιλότητα 

με ισχύ από το 1999 (Σύμβαση της Βαρκελώνης, 1976). Επίσης, αναπτύχθηκε το πρόγραμμα 

MEDPOL το οποίο στοχεύει στην ελαχιστοποίηση και περαιτέρω εξάλειψη, στο μέγιστο δυνατό 

βαθμό, των θαλάσσιων απορριμμάτων στη Μεσόγειο μέσω περιφερειακών και εθνικών 

δραστηριοτήτων. Η στρατηγική υπογραμμίζει ότι τα θαλάσσια απορρίμματα αποτελούν ένα 



 
τοπικό, εθνικό και διασυνοριακό πρόβλημα που χρήζει ειδικών μέτρων σε κάθε επίπεδο και σε 

όλα τα επίπεδα (UNEP, 1996). 

Για την περίπτωση της ΕΕ, οι παγκόσμιες συμβάσεις μεταφράστηκαν στην ανάπτυξη μιας 

Ευρωπαϊκής Στρατηγικής για τα πλαστικά καθώς και στη νομοθεσία που ακολούθησε για τη 

μείωση των αρνητικών επιπτώσεων στο περιβάλλον ορισμένων πλαστικών αντικειμένων μιας 

χρήσης και εγκαταλελειμμένων αλιευτικών εργαλείων. Πιο συγκεκριμένα, το 2019, η ΕΕ εξέδωσε 

την Οδηγία 2019/904/ΕΕ για τη μείωση των επιπτώσεων ορισμένων πλαστικών προϊόντων στο 

περιβάλλον, η οποία εισάγει διάφορες απαγορεύσεις και περιορισμούς για διάφορες χρήσεις 

και υλικά. Η πρωτοβουλία αυτή επικεντρώθηκε στα δέκα πλαστικά μιας χρήσης που απαντώνται 

συχνότερα και στα αλιευτικά εργαλεία που περιέχουν πλαστικό. Ακόλουθα, εκδόθηκε η 

Απόφαση 2021/1752 για τον υπολογισμό, την επαλήθευση και την υποβολή δεδομένων σχετικά 

με τη χωριστή συλλογή αποβλήτων πλαστικών φιαλών ποτών μίας χρήσης. Και πιο πρόσφατα, 

ανακοινώθηκε η Απόφαση 2022/162 για ον υπολογισμό, την επαλήθευση και την υποβολή 

εκθέσεων σχετικά με τη μείωση της κατανάλωσης ορισμένων πλαστικών προϊόντων μίας χρήσης 

και τα μέτρα που λαμβάνουν τα κράτη μέλη για την εν λόγω μείωση (Εικόνα 4-3). 

   Οι νομοθετικές διατάξεις και υποχρεώσεις εναρμόνισης του Τμήματος Περιβάλλοντος της 

Κύπρου καθώς και τα χρονοδιαγράμματά τους που συνάδουν με τα θαλάσσια απορρίματα και 

με το εν λόγω σύστημα διαχείρισης στο πλαίσιο του έργου LIFE-IP CYzero WASTE παρατίθενται 

ως ακολούθως: 

Αριθ. 4885, 8.4.2022 Ο περί Αποβλήτων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2022 εκδίδεται με 

δημοσίευση στην Επίσημη Εφημερίδα της Κυπριακής Δημοκρατίας σύμφωνα με το Άρθρο 52 

του Συντάγματος 

Σύμφωνα με το Μέρος VIA που τροποποιεί τον υφιστάμενο Νόμο, προβλέπεται η μείωση των 

επιπτώσεων ορισμένων πλαστικών προϊόντων στο περιβάλλον. Πιο συγκεκριμένα, σύμφωνα με 

αυτήν την προσθήκη, απαγορεύεται η διάθεση στην αγορά πλαστικών προϊόντων μίας χρήσης 

που κατασκευάζονται από οξοδιασπώμενη πλαστική ύλη καθώς και των αλιευτικών εργαλείων 

που εμπεριέχουν πλαστική ύλη.  

Σύμβαση της Βαρκελώνης για την Προστασία του Θαλάσσιου Περιβάλλοντος και των 

Παράκτιων Περιοχών της Μεσογείου 

Η εν λόγω σύμβαση που έχει υιοθετηθεί από το 1976 από χώρες της Μεσογείου περιλαμβάνει 

το συντονισμό δράσεων και τη λήψη κατάλληλων μέτρων για την πρόληψη και καταπολέμηση 

της ρύπανσης της Μεσογείου βελτιώνοντας το θαλάσσιο και παράκτιο περιβάλλον της. Στο 

πλαίσιο αυτό, περιφερειακές συναντήσεις πραγματοποιούνται ανά τακτά χρονικά διαστήματα 

θέτοντας νέου στόχους επί τάπητος. Στη συνάντηση της 17ης-18ης Μαΐου του 2022, το τέταρτο 

(4ο) θέμα της ημερήσιας διάταξης περιέλαβε τις Βέλτιστες πρακτικές που απευθύνονται στα νέα 

στοιχεία του περιφερειακού σχεδίου για τη διαχείριση θαλάσσιων απορριμμάτων στη Μεσόγειο. 

Πιο συγκεκριμένα, συζητήθηκε η συμβολή του έργου Plastic Busters MPAs στην προώθηση των 

θεμάτων της Συνθήκης της Βαρκελώνης καθώς και του Περιφερειακού Σχεδιασμού για τη 

διαχείριση των θαλασσίων απορριμμάτων. Ιδιαίτερη μνεία υπήρξε στο κομμάτι των πολιτικών 



 
συστάσεων προκειμένου να προωθηθούν θέματα για τη διαχείριση των θαλασσίων 

απορριμμάτων (Regional Activity Centre & SMILO, 2021), όπως δηλαδή: 

Η μείωση χρήσης πλαστικών αντικειμένων μίας χρήσης. 

⎯ Οι στόχοι για την ανακύκλωση πλαστικών και άλλη είδη αποβλήτων. 

⎯ Οι εθελοντικές συμφωνίες με τη βιομηχανία και τον ιδιωτικό τομέα, τα πρότυπα για την 

επισήμανση των προϊόντων για την παροχή στους καταναλωτές σαφών και αξιόπιστων 

επιλογών σχετικά με τις βιώσιμες επιλογές. 

⎯ Τα βιώσιμα μοντέλα που παρέχουν λύσεις για τη μείωση της κατανάλωσης πλαστικών 

προϊόντων μιας χρήσης. 

⎯ Η ενσωμάτωση άτυπων συστημάτων συλλογής και ανακύκλωσης αποβλήτων σε 

επίσημους φορείς. 

⎯ Μέτρα παρακολούθησης και μείωσης των μικροπλαστικών. 

⎯ Ενέργειες μείωσης και εξάλειψης σημείων συσσώρευσης αποβλήτων (accumulation 

hotspots). 

⎯ Η Ενσωμάτωση μέτρων των Ειδικά Προστατευομένων Περιοχών Μεσογειακής Σημασίας 

(SPAMI) για τη μείωση των θαλασσίων απορριμμάτων. 

⎯ Η υιοθέτηση προγραμμάτων παρακολούθησης θαλάσσιας ρύπανσης. 

⎯ Η ενίσχυση της ευαισθητοποίησης και της εκπαίδευσης του κοινού. 

Επιπρόσθετα, και κάτω από την ίδια θεματική της ημερήσιας διάταξης, συζητήθηκε η 

επισκόπηση μέτρων για την πρόληψη, ο έλεγχος και η διαχείριση της παραγωγής θαλασσίων 

απορριμμάτων από μονάδες επεξεργασίας λυμάτων, καθώς και οι δραστηριότητες 

υδατοκαλλιέργειας τις εισροές ποταμών και της ναυτιλίας (United Nations, 2022). Στο πλαίσιο 

αυτό, το επικαιροποιημένο Περιφερειακό Σχέδιο για τη Διαχείριση των Θαλασσίων 

απορριμμάτων ενσωματώνει στο πεδίο εφαρμογής του και τις θαλάσσιες πηγές παραγωγής 

θαλασσίων απορριμμάτων, και παράλληλα προσθέτει φιλόδοξους στόχους για τη μείωση των 

πλαστικών και των μικροπλαστικών. Επιπλέον, γίνεται προσθήκη μιας σειράς από πρόσθετες, 

σημαντικές αρχές και μέτρα που αντιμετωπίζονται, μεταξύ άλλων στους στόχους ενίσχυσης της 

ανακύκλωσης πλαστικών και στη μείωση των μικροπλαστικών, καθώς και στην προώθηση 

εθελοντικών συμφωνιών με τη βιομηχανία. Επιπρόσθετα, περιλαμβάνει τη μείωση των 

θαλασσίων απορριμμάτων στα Προστατευόμενα Θαλάσσια Περιβάλλοντα, τη μείωση των 

αποβλήτων αλιείας και υδατοκαλλιεργειών καθώς και τη θέσπιση ενός προγράμματος 

παρακολούθησης των θαλασσίων απορριμμάτων. 

Πρόγραμμα Ηνωμένων Εθνών για το Περιβάλλον 

Το εν λόγω Πρόγραμμα των Ηνωμένων Εθνών με έτος ίδρυσης το 1972 συμπεριλαμβάνει θέματα 

προστασίας του περιβάλλοντος που αφορούν σε επτά (7) τομείς, και συγκεκριμένα στην 

κλιματική αλλαγή, στις φυσικές καταστροφές, στη διαχείριση των οικοσυστημάτων, στην 

περιβαλλοντική διαχείριση, στα χημικά και απόβλητα, στην αποδοτικότητα των πόρων και στην 

περιβαλλοντική παρακολούθηση. Η τακτική συνάντηση της 2ας Μαρτίου 2022 συμπεριέλαβε τη 

μείωση της ρύπανσης από πλαστικές ύλες, υιοθετώντας ένα διεθνή οργανισμό παρακολούθησης 

της πλαστικής ρύπανσης, αρχής γενομένης στο δεύτερο μισό του 2022. 



 
   Τέλος, σημειώνεται ότι κατόπιν γόνιμων συζητήσεων μεταξύ των υπευθύνων της Δράσης Α2.7 

και C7 του ΕΜΠ και του Τμήματος Περιβάλλοντος κατατέθηκε αίτημα στο Τμήμα Αλιείας περί 

τυπικής άδειας χρήσης των αλιευτικών καταφυγίων Golden Coast και Ζυγίου στο πλαίσιο του 

έργου LIFE IP CYzero WASTE, την 6η Νοεμβρίου, 2023. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

4 Επιχειρηματικά μοντέλα συνοδά με το ολοκληρωμένο 

σύστημα διαχείρισης θαλασσίων απορριμμάτων και την 

κυκλική οικονομία 
 

   Το πρόβλημα των θαλάσσιων απορριμμάτων μπορεί να αντιμετωπιστεί μεταξύ άλλων μέσω 

της εφαρμογής πρακτικών κυκλικής οικονομίας. Αυτό, σε συνδυασμό με τη βελτιστοποίηση της 

διαχείρισης των χώρων υγειονομικής ταφής, θα βοηθήσει να μειωθεί σημαντικά η ποσότητα των 

πλαστικών και λοιπών απορριμμάτων που είναι πιθανότερο να καταλήξουν ως θαλάσσια 

απορρίμματα. Με μέτρα για την εναρμόνιση των σταδίων διαχείρισης των θαλάσσιων 

απορριμμάτων από την πηγή ως το τελικό στάδιο αξιοποίησης, καθώς και με πράξεις 

καθαρισμού όπου κάτι τέτοιο είναι εφικτό, η αυξημένη ρύπανση των ωκεανών μπορεί να 

μειωθεί σε σημαντικό βαθμό. Αν κανείς ακολουθήσει την πορεία δημιουργίας των θαλασσίων 

απορριμμάτων, μπορεί να εντοπίσει διάφορα σημεία στα οποία μπορούν να λάβουν χώρα 

διορθωτικές κινήσεις βασισμένες στην κυκλική οικονομία προκειμένου να μειωθεί η θαλάσσια 

ρύπανση (Εικόνα 4-1). Κάθε ένα από τα στάδια φέρει μία πλειάδα εναλλακτικών, των οποίων η 

επιλογή έγκειται κάθε φορά στο χρήστη του προϊόντος. 

 



 

 

 

Εικόνα 4-1: Προτάσεις κυκλικής οικονομίας για τη διαχείριση των θαλασσίων απορριμμάτων 

Πηγή: Προσαρμογή από (UNIDO, 2019) 

   Κατ’ αυτόν τον τρόπο, στο στάδιο του σχεδιασμού ενός προϊόντος, οι εναλλακτικές αφορούν 

τόσο στην εξέταση της αναγκαιότητας της ίδιας της συσκευασίας, καθώς και στην επιλογή 

ανανεωσίμων και βιοαποδομησίμων υλικών για την κατασκευή συσκευασιών. Επιπρόσθετα, θα 

μπορούσε να ληφθεί υπόψη ένας σχεδιασμός με γνώμονα τη χρήση όσο των δυνατόν λιγότερων 

επιβλαβών για το περιβάλλον υλικών καθώς επίσης και να χρησιμοποιείται μόνο ένα ή ένας 

μικρός αριθμός πολυμερών ούτως ώστε να μπορούν να διαχωρίζονται κατά τη διάρκεια της 

ανακύκλωσης. 

Στο ίδιο πλαίσιο έγκειται και η παροχή κινήτρων για την ενίσχυση της χρήσης καινοτομιών στο 

σχεδιασμό υπαρχόντων ή και νέων προϊόντων καθώς και για τη στήριξη νέων επιχειρήσεων που 

προωθούν τη χρήση βιοαποδομησίμων πλαστικών και λοιπών καινοτομιών. Επιπρόσθετα, 

αναφέρονται οι πρωτοβουλίες που αφορούν στην ενεργοποίηση κινήτρων για το σχεδιασμό 

προϊόντων φιλικών προς το περιβάλλον, όσο και αντίστοιχες για την ενίσχυση προτίμησης 

τέτοιων προϊόντων. Εκτός των κινήτρων συμπεριλαμβάνονται και η διαμόρφωση νομοθετικού 

πλαισίου και προτύπων για ελάχιστες ποσότητες ανακυκλωμένων υλικών στην κατασκευή 

προϊόντων. Επιπλέον, σημειώνεται και η υποστήριξη και ανάπτυξη κατάλληλης υποδομής για τη 

συλλογή και το διαχωρισμό ρευμάτων των αποβλήτων και την ενδυνάμωση των τοπικών αρχών 

με επαρκείς τόσο οικονομικούς όσο και τεχνικούς πόρους.  

Ακόλουθα, κατά το στάδιο της παραγωγής, περιλαμβάνεται η ενίσχυση της διαχείρισης των 

πλαστικών πρώτων υλών για την εξάλειψη των απωλειών υλικών σε ρεύματα λυμάτων. 
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Επιπρόσθετα, σημειώνεται η βελτίωση της παραγωγικότητας των πόρων που χρησιμοποιούνται 

στην κατασκευή νέων προϊόντων προκειμένου να αποφευχθούν διαρροές πλαστικών πρώτων 

υλών και βιομηχανικών πλαστικών αποβλήτων στο περιβάλλον. Στους τομείς των υπηρεσιών, οι 

επιχειρήσεις τουρισμού και λιανικής πώλησης περιλαμβάνουν κινήσεις ενίσχυσης χρήσης 

ανθεκτικών και επαναχρησιμοποιήσιμων συσκευασιών αντί συσκευασιών μίας χρήσης. Στο 

πλαίσιο αυτό, συμπεριλαμβάνονται και πολιτικές πρωτοβουλίες ενίσχυσης των 

προαναφερθέντων με τον αποκλεισμό χρήσης μικρο-μεγέθους υλικών που δεν αποδομούνται 

εύκολα. 

Κατ’ επέκταση και σε ό,τι αφορά στο στάδιο χρήσης των προϊόντων, σημειώνονται ενέργειες οι 

οποίες ενθαρρύνουν τόσο τους προμηθευτές όσο και τους πελάτες σε επιλογές που 

υποστηρίζουν πρακτικές κυκλικής οικονομίας. Αυτό μπορεί να επιτευχθεί τόσο μέσω επιβολής 

απαγορεύσεων όσο και εισφορών για άλλα πλαστικά προϊόντα, καθώς και με την επιβολή 

προστίμων σε περιπτώσεις μη συμμόρφωσης ή ακόμη και την προώθηση προγραμμάτων 

επιστροφής καταθέσεων για τη μείωση της χρήσης πλαστικών προϊόντων. 

Ειδικά για την περίπτωση των καταναλωτών, σημειώνονται οι πρωτοβουλίες ενθάρρυνσης 

χρήσης επιχειρηματικών μοντέλων που βασίζονται στην παροχή υπηρεσιών αντί προϊόντων ή σε 

μοντέλα τα οποία βασίζονται στη χρήση προϊόντων τα οποία έχουν τη μεγαλύτερη δυνατή 

διάρκεια ζωής. Όσο αφορά στους μεγάλους καταναλωτές, μπορούν να προωθηθούν αγοραστικά 

μοντέλα αγαθών με βάση τις αρχές της κυκλικής οικονομίας. Αναπόσπαστο κομμάτι, ωστόσο, για 

την κατανάλωση με βάση περιβαλλοντικά πρότυπα αποτελεί η εκπαίδευση και ειδικά στις μικρές 

ηλικίες.  

Καθ’ αυτόν τον τρόπο, θα πρέπει να είναι διαθέσιμη προς τους καταναλωτές μία σειρά 

εναλλακτικών πριν τα προϊόντα καταλήξουν να είναι εκ νέου απόβλητα. Πιο συγκεκριμένα, 

πρόκειται για την εναλλακτική της επαναχρησιμοποίησης με ή χωρίς την ανάγκη επισκευής, η 

ανακύκλωση είτε με σκοπό την ίδια χρήση των δευτερογενών πρώτων υλών ή σε χρήσεις 

υψηλότερης ή και χαμηλότερης αξίας. Ειδικά για την περίπτωση των πλαστικών στο πλαίσιο της 

κυκλικής οικονομίας, θα πρέπει οι δυνατότητες των πλαστικών μίας και πολλαπλών χρήσεων σε 

έναν νέο κύκλο ζωής να είναι ισάριθμες. Προκειμένου όμως να επιτευχθεί μία τέτοιου είδους 

ανταγωνιστική ανακύκλωση πλαστικών θα πρέπει να παρέχεται σχετική στήριξη στην καινοτομία 

και στις βελτιώσεις της σχετικής τεχνολογίας όπως και στην ανακύκλωση χημικών προκειμένου 

να επιτευχθεί η παραγωγή νέων δευτερογενών πρώτων υλών υψηλής ποιότητας. 

Ένα ακόμη ισχυρό εργαλείο αποτελεί η ευθύνη των παραγωγών ως προς την παραγωγή πιο 

περιβαλλοντικά φιλικών προϊόντων, το διαχωρισμό και τη συλλογή διαφορετικών ροών 

απορριμμάτων προς ανακύκλωση. Στο ίδιο πλαίσιο, θα μπορούσε να κατηγοριοποιηθεί και η 

δημιουργία εύκολα αντιληπτών από τον καταναλωτή επισημάνσεων στις ετικέτες, προκειμένου 

να μπορεί ο καταναλωτής να επιλέξει προϊόντα τα οποία ανακυκλώνονται και είναι εύκολα στη 

διαχείρισή τους ως απορρίμματα. 

Τέλος, αναφορικά με το σύνολο των ενεργειών που μπορούν να υλοποιηθούν ως προς την 

καλύτερη διαχείριση των υλικών στο πλαίσιο μίας κυκλικής οικονομίας σημειώνεται η 

συνεργασία όχι μόνο σε διασυνοριακό επίπεδο αλλά και παγκοσμίως. Στο πλαίσιο αυτό, μπορεί 

να επιτευχθεί ουσιαστική ανταλλαγή πληροφοριών και καλών πρακτικών που μπορούν να 



 
προσαρμοστούν λαμβάνοντας υπόψη συγκεκριμένες παραμέτρους. Μία από τις πιο κρίσιμες, 

ωστόσο, πρακτικές που χρήζει εντατικοποίησης καθότι περιλαμβάνει μεγάλο κόστος αποτελεί ο 

καθαρισμός των ακτών, των υδάτινων στηλών και των ανοιχτών θαλασσών.  

Στις ενότητες που ακολουθούν, αναλύονται καίρια σημεία καθόλη τη διάρκεια ζωής ενός 

(πλαστικού -καθώς αποτελεί το κύριο κλάσμα θαλασσίων απορριμμάτων) προϊόντος, και 

αναδεικνύονται τρόποι καλύτερης διαχείρισης, παραθέτοντας ταυτόχρονα συναφή 

επιχειρηματικά μοντέλα τα οποία μπορούν να ενισχύσουν την ολοκληρωμένη διαχείριση των 

θαλασσίων απορριμμάτων. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

4.1 Δίκτυο εκπαίδευσης για μείωση θαλασσίων απορριμμάτων 
   Το πρόβλημα της διαχείρισης των θαλασσίων απορριμμάτων μπορεί να έχει πολλούς και 

διαφορετικούς τρόπους αντιμετώπισης ανάλογα με την περίπτωση, ακόμη και εάν επί του 

παρόντος δεν υπάρχουν οργανωμένα συστήματα. Διοικητικά όργανα και διακυβερνητικοί 

οργανισμοί μπορεί να επιθυμούν να εξετάσουν και να χρησιμοποιήσουν απαντήσεις για τη 

μέτρηση των υφιστάμενων και προβλεπόμενων επιπτώσεων από την πλαστική ρύπανση, να 

υιοθετήσουν κανονιστικές και νομοθετικές λύσεις, να ρυθμίζουν και να περιορίζουν τη χρήση 

και την εισαγωγή συγκεκριμένων προϊόντων, υλικών και ρητίνες και τις σχετικές τοξίνες. 

Επιπλέον, οι προσπάθειες θα μπορούσαν να διευρύνουν το ενδεχόμενο εξάλειψης των περιττών 

συσκευασιών και, κατά περίπτωση, την επέκταση της Ευθύνης του Παραγωγού, καθώς και να 

αναπτυχθούν εναλλακτικές λύσεις για τα πλαστικά μίας χρήσης. Η εκπαίδευση, όμως, φαίνεται 

ότι μπορεί να αποτελέσει ένα αποτελεσματικό εργαλείο για να υποστηρίξει τις παραπάνω 

δράσεις, ενημερώνοντας τα άτομα για τις συνέπειες της κατανάλωσης πλαστικού και 

ενθαρρύνοντάς τους να επιλέξουν εναλλακτικές λύσεις. Ανάλογα με το δέκτη του μηνύματος 

μπορούν να ομαδοποιηθούν συγκεκριμένα μηνύματα και τρόποι επικοινωνίας προκειμένου να 

υπάρχει το επιθυμητό αποτέλεσμα, ενθαρρύνοντας ταυτόχρονα τη συνεργασία μεταξύ των. Το 

κοινό για την περιβαλλοντική ευαισθητοποίηση και την εκπαίδευση μπορεί να διαχωριστεί σε 

επιχειρήσεις και βιομηχανία, διοικητικούς φορείς, Μη Κυβερνητικές Οργανώσεις, 

καταναλωτές και αλιείς. Στο σημείο αυτό, αξίζει να αναφερθεί ότι το θέμα της εκπαίδευσης και 

της ενίσχυσης της περιβαλλοντικής ευαισθητοποίησης μπορεί να χαίρει επιτυχίας όταν 



 
εμπεριέχει ένα σύνολο ποικίλων δράσεων που δεν περιορίζονται σε στείρα εκπαιδευτικά 

σεμινάρια (UNIDO, 2019). 

   Οι επιχειρήσεις, για παράδειγμα, διαδραματίζουν κρίσιμο ρόλο στη διασφάλιση της 

περιβαλλοντικής δικαιοσύνης. Ως παραγωγοί και καταναλωτές πλαστικών, οι επιχειρήσεις 

βρίσκονται στην πρώτη γραμμή της μετάβασης από τα πλαστικά. Λόγω του σημαντικού ρόλου 

των επιχειρήσεων, πρέπει να ενσωματωθούν σε ευρύτερες συζητήσεις σχετικά με τις βέλτιστες 

πρακτικές, τη δέσμευση των ενδιαφερομένων μερών και την κυβερνητική δράση, ώστε να 

διασφαλιστεί μια ομαλή και δίκαιη προσέγγιση για τη βελτίωση της διαχείρισης των αποβλήτων 

και των θαλασσίων απορριμμάτων. Επιπλέον, τα ζητήματα περιβαλλοντικής δικαιοσύνης που 

σχετίζονται με τη ρύπανση από πλαστικό θα πρέπει επίσης να εξεταστούν μέσα από το πρίσμα 

της ευθύνης των επιχειρήσεων οι οποίες σέβονται τα ανθρώπινα δικαιώματα. Στο πλαίσιο αυτό 

θα μπορούσαν να οργανωθούν: 

⎯ Εκπαιδευτικά σεμινάρια αναφορικά με τα θαλάσσια απορρίμματα και πώς φέρει ευθύνη 

έκαστος κλάδος ως προς αυτό. 

⎯ Εκπαιδεύσεις εργαζομένων σχετικά με τις κατάλληλες τεχνικές απόρριψης και τις 

επιπτώσεις των πλαστικών γενικότερα.  

⎯ Εκθέσεις διαχείρισης αποβλήτων στις επιχειρηματικές εκθέσεις, συμπεριλαμβανομένης 

της παρακολούθησης των πλαστικών αποβλήτων που παράγονται και ανακυκλώνονται 

μέσω των επιχειρηματικών δραστηριοτήτων.  

⎯ Έρευνα εναλλακτικών πλαστικών υλικών για την προώθηση της καινοτομίας των υλικών. 

⎯ Συνεργασία με τοπικούς φορείς για την ενημέρωση των κοινοτήτων σχετικά με τις 

επιχειρηματικές δραστηριότητες και τυχόν δράσεις ανακύκλωσης ή χρήσεις 

δευτερογενών πρώτων υλών πλαστικού.  

Οι διοικητικοί φορείς σε μία τοπική κοινωνία αντιμετωπίζουν την τεράστια πρόκληση της 

ανάπτυξης και εφαρμογής αποτελεσματικών πολιτικών για τη διαχείριση των πλαστικών. Για 

το λόγο αυτό, θα πρέπει να έχουν πρόσβαση στις βέλτιστες διαθέσιμες επιστημονικές γνώσεις 

σχετικά με τις πηγές και τις επιπτώσεις των πλαστικών, ενσωματώνοντας τις αρχές της 

περιβαλλοντικής δικαιοσύνης και εφαρμόζοντας την αρχή της προφύλαξης για την προστασία 

της ανθρώπινης υγείας από τους πιθανούς κινδύνους που συνδέονται με τη ρύπανση από 

πλαστικά. Για να επιτευχθεί αυτό απαιτώνται διεπιστημονικές ομάδες εργασίας και άρτια 

οργάνωση. Επίσης κρίσιμη θεωρείται και η βελτίωση της παρακολούθησης των θαλασσίων 

απορριμμάτων και των πλαστικών απορριμμάτων. Φυσικά, αναπόσπαστο μέρος αποτελεί η 

υποβολή εκθέσεων για την επαλήθευση της αποτελεσματικότητας των διαφόρων προσεγγίσεων. 

Οι διοικητικοί φορείς, επομένως, θα μπορούσαν να οργανώσουν: 

⎯ Σεμινάρια ανάπτυξης ικανοτήτων των υπαλλήλων αναφορικά με το θέμα διαχείρισης 

των θαλασσίων απορριμμάτων και τη συναφή περιβαλλοντική πολιτική και δικαιοσύνη. 

⎯ Εκπαιδευτικά σεμινάρια καταναλωτών σχετικά με τον πλήρη κύκλο ζωής των πλαστικών, 

το ρεύμα διαχείρισης αποβλήτων και τον τρόπο με τον οποίο μπορούν να μειώσουν τη 

δική τους παραγωγή και δημιουργία αποβλήτων. 

⎯ Ανάπτυξη συστημάτων παρακολούθησης μεταφοράς των θαλασσίων απορριμμάτων και 

σχετική εκπαίδευση του προσωπικού. 



 
⎯ Ενημερώσεις κοινού και αλιέων αναφορικά με την παραγωγή θαλασσίων απορριμμάτων 

κατά τη διάρκεια της αλιείας και της τουριστικής περιόδου. 

⎯ Συνεργασίες με τοπικές οργανώσεις ή/και ΜΚΟ για την ανάπτυξη ικανοτήτων και τη 

μεγιστοποίηση του αντικτύπου των κυβερνητικών πρωτοβουλιών. 

⎯ Συνεργασίες προς όλες τις κατευθύνσεις της διοίκησης αναφορικά με το θέμα 

διαχείρισης των θαλασσίων απορριμμάτων και των εναλλακτικών συστημάτων 

διαχείρισης αποβλήτων στην ενδοχώρα. 

⎯ Συστήματα διευρυμένης ευθύνης του παραγωγού, κατά περίπτωση, και ενθάρρυνση της 

μετάβασης σε πιο κυκλικές οικονομίες. 

⎯ Συνεργασία με τις επιχειρήσεις και τη βιομηχανία για την αύξηση της συνεργασίας και 

της εμπιστοσύνης για τη βελτίωση της διαχείρισης των αποβλήτων και της κοινωνικής 

δικαιοσύνης για τις κοινότητες. 

   Οι τοπικές αλλά και οι Μη Κυβερνητικές Οργανώσεις διαδραματίζουν ήδη κρίσιμο ρόλο στην 

υπεράσπιση της περιβαλλοντικής δικαιοσύνης και της βιώσιμης ανάπτυξης. Μπορούν επίσης να 

διαδραματίσουν ρόλο στον επηρεασμό άλλων φορέων για την απομάκρυνση από τα πλαστικά. 

Για την υποστήριξη αυτών των προσπαθειών, είναι σημαντικό για τους μη κυβερνητικούς φορείς 

αξιοποιώντας τις διασυνδέσεις τους να επεκτείνουν τον αντίκτυπό τους σε άλλους τομείς εκτός 

του συνήθους πεδίου εφαρμογής τους. Λειτουργώντας ως μεσάζοντες, μπορούν να 

οικοδομήσουν σχέσεις μεταξύ διαφορετικών κατά τα άλλα ομάδων ενδιαφερομένων και να 

βελτιώσουν έτσι τα αποτελέσματα μέσω (UN Environment Programme, Calil, Gutiérrez-Graudiņš, 

Munguía, & Chin, 2021): 

⎯ Της ανάπτυξης και εφαρμογής προγραμμάτων σπουδών για τα θαλάσσια απορρίμματα 

και την περιβαλλοντική δικαιοσύνη, συμπεριλαμβανομένων μαθημάτων κατάρτισης, 

ώστε να μπορούν να αναγνωρίζουν, να αναφέρουν και να αντιμετωπίζουν τις 

πραγματικές και πιθανές αδικίες που προκαλεί η συσσώρευση των θαλασσίων 

απορριμμάτων.  

⎯ Της εκπαίδευσης των καταναλωτών σχετικά με τον πλήρη κύκλο ζωής των πλαστικών, το 

ρεύμα διαχείρισης αποβλήτων και πώς να μειώσουν τη δική τους παραγωγή και 

δημιουργία αποβλήτων.  

⎯ Της συνεργασίας με τους ιθύνοντες για την εφαρμογή εκπαιδευτικών προγραμμάτων για 

τα πλαστικά. 

⎯ Της ένωσης των δυνάμεών τους και με άλλες μη κυβερνητικές οργανώσεις για την 

πραγματοποίηση ευρύτερων εκστρατειών. 

   Η εκπαίδευση των καταναλωτών θεωρείται σημαντικός παράγοντας για την επιλογή 

προϊόντων και υπηρεσιών που θα μπορούσαν να μειώσουν τα θαλάσσια πλαστικά απορρίμματα. 

Οι πολλαπλές εκστρατείες που συνοδεύουν την εισαγωγή επιθυμητών προϊόντων θεωρούνται 

με βάση μελέτες επιτυχείς. Ωστόσο, ελλείψει συνεχών προσπαθειών, οι καταναλωτές ενδέχεται 

να αποδεχθούν τη δράση μόνο προσωρινά. Για παράδειγμα, οι εισφορές για τις πλαστικές 

σακούλες μιας χρήσης μπορεί να γίνουν αποδεκτές ως μέρος του προϋπολογισμού αγορών τους 

χωρίς όμως να οδηγήσουν σε επιλογές προς πιο περιβαλλοντικά ορθές εναλλακτικές λύσεις 

(Kasidoni, Moustakas, & Malamis, 2015). Στις περιπτώσεις, ωστόσο, με συστήματα επιστροφής 



 
χρημάτων με την προσκόμιση χρησιμοποιημένων μπουκαλιών όπου ο καταναλωτής πηγαίνει 

ξανά και ξανά, φαίνεται ότι η ανακύκλωση φέρει καλύτερα αποτελέσματα (UNIDO, 2019). Γενικά, 

όπως και σε κάθε απαιτούμενη αλλαγή συμπεριφοράς, οι διαβουλεύσεις πριν από τις δράσεις, 

καθώς και η συνεχής ανατροφοδότηση σχετικά με τα αποτελέσματα των δράσεων που έχουν 

εισαχθεί καθώς και οι πρωτοβουλίες από υψηλόβαθμους φορείς λήψης αποφάσεων έχουν 

αποδειχθεί σημαντικές για την επιτυχία. Η πληροφόρηση μπορεί να συμβάλει σε μεγάλο βαθμό 

στην τροποποίηση των πρακτικών των χρηστών. Ένα εύστοχο παράδειγμα αφορά στην 

περίπτωση όπου υπάρχουν κοινόχρηστα πλυντήρια και τοποθετώνται πληροφορίες σχετικά με 

το πλύσιμο και την ελάχιστη απελευθέρωση μικροπλαστικών. Μερικά ακόμη εύστοχα 

παραδείγματα με πληροφορίες που αφορούν στο ευρύ κοινό για τη μείωση χρήσης πλαστικών 

παρουσιάζονται ακολούθως: 

 

  

 Τελευταία σημειώνεται η ομάδα των αλιέων οι οποίοι συμμετέχοντας εθελοντικά στο σύστημα 

αποτελούν νευραλγικό σημείο για την επιτυχία εφαρμογής ολοκληρωμένων συστημάτων 

διαχείρισης θαλασσίων απορριμμάτων. Αναπόσπαστο κομμάτι αποτελεί και η εκπαίδευσή τους 

αναφορικά με το σύστημα εν πρώτοις, καθώς επίσης και για τα οφέλη συλλογής των θαλασσίων 

απορριμμάτων. Επιπρόσθετα, μπορούν να ενημερωθούν αναφορικά με εναλλακτικές για τη 

μείωση της υπεραλίευσης εφαρμόζοντας προγράμματα αλιευτικού τουρισμού. Μία ακόμη 

Οι μεμονωμένες επιλογές και οι επιλογές σε επίπεδο ομάδας αθροίζονται γρήγορα 

και φέρουν θετικό πρόσημο στην προστασία του περιβάλλοντος: 

⎯ Κάνοντας μια απλή αλλαγή, όπως η αγορά ενός επαναχρησιμοποιήσιμου 

μπουκαλιού νερού, μπορείτε να γλιτώσετε το περιβάλλον από εκατοντάδες 

πλαστικά μπουκάλια κάθε χρόνο.  

⎯ Χρησιμοποιείτε μια τσάντα πολλαπλών χρήσεων όταν ψωνίζετε.  

⎯ Μαγειρεύετε πιο συχνά, για να μειώσετε τη χρήση των πλαστικών δοχείων 

για φαγητό. 

⎯ Αποφύγετε τα μεμονωμένα συσκευασμένα προϊόντα, όπως οι συσκευασίες 

σνακ. 

⎯ Παρόλο που οι αγορές μέσω διαδικτύου έχουν μερικές φορές μικρότερο 

αποτύπωμα άνθρακα από τις αγορές σε κατάστημα (παραλείψτε την 

επιλογή της εξπρές παράδοσης, αν μπορείτε), οι διαδικτυακές αποστολές 

εξακολουθούν να είναι γεμάτες πλαστικό. 

⎯ Αποφύγετε εντελώς το πλαστικό περιτύλιγμα αποθηκεύοντας τα 

περισσεύματα σε δοχεία πολλαπλών χρήσεων. 

⎯ Αγοράστε ένα καλαμάκι πολλαπλών χρήσεων από μέταλλο ή μπαμπού.  

 



 
παράμετρος η οποία χρήζει προσοχής είναι η ενημέρωσή των αναφορικά με τον αλιευτικό 

εξοπλισμό και τη διαχείρισή του καθώς και τη συναφή νομοθεσία. Τέλος, ενημέρωση αναφορικά 

με τις πηγές των θαλασσίων απορριμμάτων και τις επιπτώσεις στην τροφική αλυσίδα θα 

αποτελούσε μία δράση προστιθέμενης αξίας για όσους αλιείς συμμετέχουν συμμετέχουν στο 

έργο (noaa, Education for Marine Debris, 2023). 

 

 

  

 

 

4.2 Μέθοδοι πρόληψης παραγωγής θαλασσίων απορριμμάτων 
Ως βήμα προς τη βελτίωση της διαχείρισης των θαλασσίων αποβλήτων αποτελεί η κατανόηση 

των υφιστάμενων προληπτικών μέτρων και πολιτικών για τη μείωση της εισόδου πλαστικών 

αποβλήτων στη θάλασσα. Η προέλευση των θαλάσσιων απορριμμάτων (Εικόνα 4-2) 

διαχωρίζεται κατά κύριο λόγο σε αυτά με προέλευση από τη θάλασσα (απορρίμματα που 

απελευθερώνονται απευθείας στη θάλασσα ως αποτέλεσμα θαλάσσιων δραστηριοτήτων, όπως 

η ναυτιλία, η αλιεία, οι υπεράκτιες εγκαταστάσεις και η απόρριψη απορριμμάτων στη θάλασσα) 

και στην προέλευση από τη ξηρά (απορρίμματα που προέρχονται από την ακτή, όπως ο 

τουρισμός στις παραλίες, καθώς και πηγές από πιο απομακρυσμένες περιοχές, όπως πόλεις ή 

βιομηχανικές εγκαταστάσεις). Συγκεκριμένα, σημειώνεται ότι οι ποταμοί θεωρούνται 

μηχανισμός μεταφοράς ενώ τα λύματα θεωρούνται ως οδός εισόδου (European Commission, 

JRC, et al., 2016). Κατανοώντας τον τρόπο δημιουργίας των θαλασσίων απορριμμάτων, ανάμεσα 

στα διάφορα μέτρα πρόληψης παραγωγής των θαλασσίων απορριμμάτων που έχουν 

εφαρμοστεί ξεχωρίζουν: 

⎯ Η βελτίωση των μέτρων διαχείρισης αποβλήτων και η ανάπτυξη νόμων και δεσμευτικών 

μέσων διαχείρισης για τη διαχείριση των αποβλήτων. 

⎯ Η βελτίωση των χερσαίων συστημάτων υγειονομικής ταφής, και η ανάπτυξη βέλτιστων 

πρακτικών και συστημάτων παροχής κινήτρων για αποτελεσματικές και βιώσιμες λύσεις 

διαχείρισης αποβλήτων. 

⎯ Η πρόληψη της εισόδου θαλάσσιων απορριμμάτων, με την κατανόηση του καλύτερου 

τρόπου εφαρμογής προληπτικών μέτρων, όπως της απώλειας ναυτικών αντικειμένων 

και των βιομηχανικών αποβλήτων. 

⎯ Η ενίσχυση της παρακολούθησης των θαλάσσιων απορριμμάτων, μέσω της κοινής 

κατανόησης των καλύτερων μέτρων παρακολούθησης και του τρόπου με τον οποίο οι 

οικονομίες μπορούν να συνεργαστούν για την παρακολούθηση σε περιφερειακή βάση. 

⎯ Οι πολιτικές πρόληψης πλαστικών αποβλήτων, συμπεριλαμβανομένων μέτρων 

πρόληψης και ελέγχου όπως μείωση της άσκοπης χρήσης πλαστικών μίας χρήσης, της 

περιεκτικότητας σε επιβλαβείς ουσίες, και των δυσμενών επιπτώσεων των αποβλήτων 

στο περιβάλλον. 



 
⎯ Η αποτελεσματική διαχείριση των πλαστικών αποβλήτων σύμφωνα με την αρχή της 

ιεραρχίας η οποία μπορεί να περιλαμβάνει προετοιμασία για επαναχρησιμοποίηση, 

ανακύκλωση και άλλες μορφές ανάκτησης (συμπεριλαμβανομένων των ανάκτηση 

ενέργειας και διάθεση). 

Στα κεφάλαια που ακολουθούν (4.2.1-4.2.4) αναλύονται οι κύριες ομάδες μέτρων πρόληψης. Το 

θέμα βελτιστοποίησης της διαχείρισης απορριμμάτων στην ξηρά δεν αναλύεται περαιτέρω, 

δεδομένων των συνεπικουρικών έργων που έχουν προβλεφθεί να εφαρμοστούν στο πλαίσιο του 

έργου LIFE IP CYzero WASTE (δράσεις δηλ. για τη διαχείριση των βιοαποβλήτων, των 

ανακυκλωσίμων, επικινδύνων απορριμμάτων στην ενδοχώρα της Κύπρου καθώς και οικονομικά 

κίνητρα όπως το Πληρώνω-όσο-Πετώ). 

 

 

Εικόνα 4-2: Πολλαπλές θαλάσσιες και χερσαίες πηγές τεσσάρων κοινών θαλάσσιων απορριμμάτων και πιθανές οδοί 
εισόδου τους στο θαλάσσιο περιβάλλον 

Πηγή: (Bayhaqi & Kaur Singh, 2019) 

 

4.2.1 Τεχνικές σχεδιασμού προϊόντων που δεν συμβάλλουν στην αύξηση των 

θαλασσίων απορριμμάτων 
   Όπως σημειώθηκε και στα προηγούμενα κεφάλαια, το κύριο κλάσμα των θαλασσίων 

απορριμμάτων αποτελείται από πλαστικό. Ένα υλικό το οποίο έχει μεγάλη διάρκεια στο χρόνο 

αποτελώντας ένα σημαντικό κίνδυνο για το οικοσύστημα, τη θαλάσσια ζωή και κατά συνέπεια 

την τροφική αλυσίδα. Στο πλαίσιο κατανόησης της βιωσιμότητας των πόρων, γίνεται όλο και 

περισσότερο αντιληπτό τόσο από τους από τους εμπλεκόμενους φορείς λήψης αποφάσεων, όσο 



 
και από τη βιομηχανία και την κοινωνία ότι θα πρέπει να υιοθετηθούν πρακτικές που δεν 

περιορίζονται στην έννοια της ανακύκλωσης. Για το λόγο αυτό, δεν υπάρχει έκθεση ή ερευνητική 

μελέτη σχετικά με τα θαλάσσια πλαστικά απορρίμματα που δεν επισημαίνουν το ρόλο της 

συσκευασίας, των καταναλωτικών προϊόντων βραχυπρόθεσμης χρήσης, καθώς και των 

προϊόντων προσωπικής φροντίδας, των συνθετικών νημάτων που χρησιμοποιώνται στην 

κλωστοϋφαντουργία όπως και στα εξαρτήματα αλιευτικού εξοπλισμού. Τα υλικά αυτά δίνουν 

από μόνα τους κατευθύνσεις ως προς το ποιες ενέργειες χρήζουν άμεσης εφαρμογής στο πλαίσιο 

μίας κυκλικής οικονομίας.  

Για παράδειγμα, η πλαστική συσκευασία φέρει μία πλειάδα χρήσεων που αφορούν στην 

προστασία προϊόντων είτε από κλοπή ή από τη φθορά κατά τη μεταφορά των, χαρακτηρίζεται 

όμως από την πολύ μικρή διάρκεια ζωής της. Εκτός της προστασίας, φέρει την ιδιότητα του να 

μεταφέρει σημαντικές πληροφορίες στον καταναλωτή του προϊόντος αλλά και να αυξάνει με το 

εμπορικό του σήμα την αξία του στους ιδιοκτήτες παραγωγής των. Επιπρόσθετα, σε ορισμένες 

κοινωνίες, όπως π.χ. η Ιαπωνία και άλλες, η αισθητική ποιότητα της συσκευασίας αποτελεί μια 

αξία από μόνη της. Οι χρήσεις επομένως των πλαστικών συσκευασιών έχουν εδραιωθεί σε τόσες 

πολλές εκφάνσεις της σύγχρονης κοινωνίας για σημαντικούς λόγους αλλά ακόμη και για την 

κάλυψη επίκτητων αναγκών. Ωστόσο στην πραγματικότητα, οι περισσότερες πλαστικές 

συσκευασίες χρησιμοποιούνται μόνο μία φορά, χάνοντας αμέσως σχεδόν όλη την αξία τους 

(Haffmans, van Gelder, van Hinte, & Zljlstra, 2018). Ένα ακόμη συναφές παράδειγμα, αποτελούν 

τα προϊόντα πλαστικού με βραχύβια χρήση, όπως πλαστικές σακούλες και σκεύη μιας χρήσης 

(πιρούνια, μαχαίρια, κουτάλια, κύπελλα κ.λπ.), πλαστικά παιχνίδια για παιδιά και κατοικίδια 

ζώα, προϊόντα υγιεινής και προσωπικής φροντίδας. Στο ίδιο πλαίσιο, μπορούν να ενταχθούν και 

τα ρούχα από συνθετικές ίνες, των οποίων η κατανάλωση ορίζεται στις πλείστες των 

περιπτώσεων από τους φρενήρεις ρυθμούς των καταναλωτικών προτύπων της μόδας στις 

αναπτυγμένες κοινωνίες.  

   Η μοναδική χρήση στις περισσότερες περιπτώσεις αυτών των προϊόντων -των οποίων τα 

απόβλητα όταν δεν έχουν διαχειριστεί ορθά ενδέχεται να καταλήξουν σε κάποιο υδάτινο σώμα- 

είναι ουσιαστικά το θέμα που εντείνει το πρόβλημα. Για το λόγο αυτό, η διατήρηση της αξίας 

αυτών των υλικών χρήζει διερεύνησης πέραν του σταδίου της ανακύκλωσης. Και στις δύο (2) 

αυτές κατηγορίες υλικών, το στάδιο του σχεδιασμού μπορεί να συμβάλει σημαντικά στην 

ορθότερη χρήση των υλικών αυξάνοντας τον κύκλο ζωής τους. Κάτι τέτοιο, μπορεί να επιτευχθεί 

πιο εύκολα μέσω της συνεργασίας του κλάδου παραγωγής πλαστικών και του τομέα 

μεταποίησης (OECD, 2018). Οι παράμετροι που χρήζουν ιδιαίτερης προσοχής σε ό,τι αφορά στην 

ενσωμάτωση των εν λόγω πλαστικών ειδών στα θαλάσσια απορρίμματα αφορούν κατά κύριο 

λόγο στην εγγενή δυσκολία ανακύκλωσης των λεπτών πλαστικών μεμβρανών, στις 

πολυστρωματικές πλαστικές συσκευασίες που αποτελώνται από διαφορετικά πολυμερή, καθώς 

και σε μερικά πολύ ανθεκτικά πλαστικά (όπως το πολυβινυλχλωρίδιο), αλλά και στη διαλογή 

διαφορετικού χρώματος πλαστικών. Η μηχανική ανακύκλωση των πλαστικών (ήτοι τήξη και 

μετέπειτα μετατροπή σε άλλο αντικείμενο) είναι πολύ πιθανό για τους προηγούμενους λόγους 

να οδηγήσει σε δευτερογενή ύλη πλαστικού χαμηλότερης ποιότητας της αρχικής, μειώνοντας 

καθ’ αυτόν τον τρόπο την εκ νέου χρήση του. Επιπρόσθετα, για την ανακύκλωση ορισμένων 

πλαστικών προϊόντων τα οποία ήδη περιέχουν από την πρωτογενή παραγωγή και κατασκευή 



 
τους χημικά πρόσθετα -πιθανά επικίνδυνα- χρήζουν χημικής ανακύκλωσης προκειμένου να 

εξαχθούν τα χρήσιμα πολυμερή καθιστώντας τα μη συμβατά με τη διαδικασία της μηχανικής 

ανακύκλωσης (OECD, 2018).  

  Ως απάντηση στα εγγενή αυτά θέματα της ανακύκλωσης των πλαστικών συσκευασιών και 

πλαστικών μίας χρήσης, τα τελευταία χρόνια ο σχεδιασμός των συσκευασιών στο πλαίσιο μίας 

κυκλικής οικονομίας κερδίζει σημαντικό έδαφος (Coelho, Corona, ten Klooster, & Worrell, 2020), 

(He & Gu, 2016), (Blizzard & Klotz, 2012). Η μελέτη ως προς τη βελτιστοποίηση του σχεδιασμού 

των συσκευασιών στο πλαίσιο της κυκλικής οικονομίας εντοπίζεται στην επιλογή των υλικών για 

την παραγωγή συσκευασιών, τη διαδικασία σχεδιασμού των συσκευασιών και των εργαλείων 

για την πιστοποίηση του σχεδιασμού των συσκευασιών. Για το λόγο αυτό, ακόλουθα 

παρουσιάζονται και αναδεικνύονται παράμετροι που μπορούν να ληφθούν υπόψη από τα 

διάφορα στάδια σχεδιασμού των συσκευασιών και μπορούν να χρησιμοποιηθούν σαν 

πληροφορία: 

⎯ τόσο για το σχεδιασμό του ολοκληρωμένου συστήματος διαχείρισης απορριμμάτων 

και ειδικά ως προς το θέμα αξιοποίησης των θαλασσίων απορριμμάτων,  

⎯ όσο και για την περιβαλλοντική ευαισθητοποίηση καταναλωτών και ιθυνόντων 

αναφορικά με το ζήτημα.  

Τέτοιου είδους πληροφορίες αξίζει να σημειωθεί ότι αναδεικνύονται και από ενδιάμεσους 

φορείς που φέρουν το ρόλο ευαισθητοποίησης του ευρύτερου κοινού και θα μπορούσαν να 

αποτελούν αναπόσπαστο μέλος του ολοκληρωμένου συστήματος διαχείρισης θαλασσίων 

απορριμμάτων προκειμένου να επιτευχθούν τα βέλτιστα δυνατά αποτελέσματα. 

Επιλογή υλικών 

Αναφορικά με την επιλογή των υλικών για την παραγωγή συσκευασιών σημειώνεται ότι τα 

βιοαποδομήσιμα, επαναχρησιμοποιούμενα και ανακυκλώσιμα υλικά προτιμώνται από τους 

σχεδιαστές συσκευασίας (Ghosh, 2020), (Ceschin & Gaziulusoy, 2016). Στο πλαίσιο αυτό, 

σημειώνεται ότι προτιμώνται να επιλέγονται υλικά τα οποία χαίρουν αντοχής, και μπορούν να 

αντέξουν σε πολλούς κύκλους χρήσης και καθαρισμού. Τα χαρακτηριστικά τέτοιου είδους υλικών 

αναδεικνύονται τόσο από ερευνητικές μελέτες (Πίνακας 4-1) όσο και από υπάρχουσες οδηγίες, 

όπως π.χ. η (Οδηγία 2019/904) και (COM(2020)98 final, 2020). 

 

Πίνακας 4-1: Χαρακτηριστικά βιώσιμων υλικών που μπορούν να χρησιμοποιηθούν για την κατασκευή πλαστικών 
συσκευασιών 

Χαρακτηριστικά βιώσιμων υλικών που 
μπορούν να χρησιμοποιηθούν για την 
κατασκευή πλαστικών συσκευασιών 

Ερευνητική μελέτη 

Κατανόηση μηχανικών ιδιοτήτων υλικών που 
χρησιμοποιώνται σε πλαστικές συσκευασίες, 
τα οποία μπορεί σταδιακά να οδηγήσουν σε 
χαμηλότερης ποιότητας πλαστικά κατόπιν 
πολλαπλών χρήσεων ή επανεπεξεργασίας. 

(Handalakis & Iacovidou, 2018) 



 
Μείωση του ελαστικού μέτρου του 
πολυπροπυλενίου (PP) μετά από 
επανεπεξεργασία, οδηγώντας σε μεγαλύτερη 
ευθραυστότητα του υλικού. 

(Vilaplana & Karlsson) 

Μελέτη επηρεασμού της ποιότητα του 
πολυπροπυλενίου (PP) από 
επαναλαμβανόμενες πλύσεις. 

(Coelho, Corona, ten Klooster, & Worrell, 
2020) 

Απόδειξη διατήρησης της ποιότητα και των 
μηχανικών ιδιοτήτων του πολυαιθυλενίου 
υψηλής πυκνότητας (HDPE) μετά από 
επαναλαμβανόμενες επανεπεξεργασίες. 

(Vallim, Araujo, Spinace, & De Paoli, 2009) 

Μικροβιακά βιοαποδομήσιμα βιοπολυμερή 
και υλικά που προέρχονται από αγροτικές 
διεργασίες με χρήση σε ανθεκτικές 
συσκευασίες ως πιο φιλικά περιβαλλοντικά 
σε μία κυκλική οικονομία. 

(Guillard, et al., 2018) 

Η χρήση υλικών με βάση το μυκήλιο έχει 
επιβεβαιωθεί για την παραγωγή και 
διαμόρφωση σε υλικά συσκευασίας. 

(Elsacker, Van Wylick, Ruytinx, De Laet, & 
Peeters, 2020) 

Η παραγωγή υλικών από υπολείμματα 
αγροτικών υπολειμμάτων που μπορούν να 
χρησιμοποιηθούν για την παραγωγή 
τριτοβάθμιας συσκευασίας ή συσκευασίας 
για μεταφορά έχει αποδειχθεί βιώσιμη όχι 
μόνο για το περιβαλλοντικό του όφελος αλλά 
και ως προς την οικονομική του σκοπιμότητα. 

(Sadh & Duhan, 2018) 

 

Όλα αυτά θα μπορούσαν να χρησιμοποιηθούν ως εισερχόμενη πληροφορία για την 

παραγωγή προϊόντων από πλαστικές δευτερογενείς πρώτες ύλες από θαλάσσια 

απορρίμματα, και φυσικά να συνδράμουν στον ορισμό ρευμάτων διαχωρισμένων ροών ανά 

φάσεις (δηλ. κατά τη συλλογή στο αλιευτικό καταφύγιο, κατά τη μεταφορά σε κάποιο κέντρο 

διαλογής κ.λπ.) ειδικά στις περιπτώσεις εφαρμογής μεγαλύτερης κλίμακας συστημάτων, ως 

ακολούθως: 

 

 

 

 

 



 
 

 

Διαδικασία σχεδιασμού συσκευασιών 

Κατόπιν της φάσης επιλογής βιώσιμων υλικών για την παραγωγή συσκευασιών, ακολουθεί το 

στάδιο σχεδιασμού των συσκευασιών. Υπό αυτό το πρίσμα, ερευνητικές μελέτες έχουν αναδείξει 

μερικές από τις παραμέτρους που μπορεί κάποιος να λάβει υπόψη του κατά το στάδιο του 

σχεδιασμού των συσκευασιών προκειμένου να δημιουργήσει μία βιώσιμη συσκευασία 

μειώνοντας ταυτόχρονα τις πιθανότητες δημιουργίας θαλασσίων απορριμμάτων (Πίνακας 4-2). 

Στο πλαίσιο αυτό, οι σχεδιαστές καλούνται να εξετάσουν το ενδεχόμενο της 

επαναχρησιμοποιήσιμης συσκευασίας καθώς και της ελαχιστοποίησης των παραγόντων 

απαίτησης χρήσης πολλαπλών υλικών (Eriksen, Christiansen, Daugaard, & Astrup, 2019). Μία 

ακόμη παράμετρος η οποία χρήζει προσοχής αφορά και στο ισοζύγιο επαναχρησιμοποιήσιμης 

Εξετάζοντας τα χαρακτηριστικά βιώσιμων υλικών που μπορούν να 

χρησιμοποιηθούν αντί των πολυμερών στις πλαστικές συσκευασίες προκύπτουν 

ορισμένες κατευθύνσεις ως προς τις τεχνικές σχεδιασμού προϊόντων τα οποία δεν 

συμβάλουν στην αύξηση των θαλασσίων απορριμμάτων, ως ακολούθως: 

⎯ Σε όποιες περιπτώσεις μπορεί να αντικατασταθεί μέρος ή και το 

μεγαλύτερο ποσοστό των πλαστικών συσκευασιών με βιώσιμα υλικά 

συναφούς αντοχής μπορεί να προτιμάται κατά τη διάρκεια σχεδιασμού 

των προϊόντων, μειώνοντας πιθανά τις ποσότητες πλαστικού στους 

ωκεανούς. 

⎯ Ως βιώσιμα υλικά για αυτές τις περιπτώσεις νοούνται υλικά τα οποία 

βιοαποδομώνται και έχουν ταυτόχρονα αντοχή σε πολλούς κύκλους ζωής 

ή και μεγαλύτερη διάρκεια ζωής και χρήσης. 

⎯ Για τις περιπτώσεις όπου η χρήση πολυμερών δεν μπορεί να 

αντικατασταθεί, να προτιμάται η χρήση ενός πολυμερούς και όχι πολλών 

διαφορετικών. 

⎯ Για περιπτώσεις όπου η συσκευασία δεν είναι ζωτικής σημασίας, ίσως θα 

έπρεπε να εξετάζεται το ενδεχόμενο πώλησης του προϊόντος χωρίς αυτήν. 

⎯ Η χρήση διάφανων πλαστικών και μετέπειτα ανακύκλωσή τους έχει 

μεγαλύτερη προστιθέμενη αξία σε μεθεπόμενους κύκλους ζωής, σε 

αντίθεση με τη μείωση της αξίας των χρωματισμένων πλαστικών κατά την 

ανακύκλωση. 

⎯ Ανθεκτικά, ανακυκλώσιμα και αναγεννημένα υλικά μπορούν σε 

ορισμένες περιπτώσεις να προτιμηθούν στη χρήση σε σχέση με τη χρήση 

πλαστικών μίας χρήσης. 



 
συσκευασίας και συσκευασίας μίας-χρήσης σε σχέση με τις ανάγκες μεταφοράς (Garcia-Arca, 

Garrido, & Prado-Prado, 2017). Στο ίδιο πλαίσιο του σχεδιασμού, η σπονδυλωτή κατασκευή-

αρθρωτός σχεδιασμός φαίνεται ότι κερδίζει έδαφος στις βιώσιμες συσκευασίες, καθώς 

καθίσταται εύκολος ο διαχωρισμός διαφορετικών υλικών και μετέπειτα η ανακύκλωσή των. 

 

Πίνακας 4-2: Παράμετροι που μπορούν να ληφθούν υπόψη για την κατασκευή βιώσιμων συσκευασιών 
ελαχιστοποιώντας τις πιθανότητες παραγωγής θαλασσίων απορριμμάτων κατά τη διαδικασία σχεδιασμού 

συσκευασιών 

Παράμετροι που μπορούν να ληφθούν 
υπόψη για την κατασκευή βιώσιμων 

συσκευασιών από το στάδιο σχεδιασμού 
συσκευασιών 

Ερευνητική μελέτη 

Επαναχρησιμοποιήσιμη συσκευασία και 
χρήση όσο το δυνατόν μικρότερου αριθμού 
διαφορετικών υλικών. Χρήση πολυμερών σε 
διακριτά τμήματα που μπορούν εύκολα να 
διαχωριστούν από την υπόλοιπη 
συσκευασία. 

(Leissner & Ryan-Fogarty, 2019) 
(Eriksen & Astrup, 2019) 

Ανάγκες μεταφοράς και ισοζύγιο 
επαναχρησιμοποιήσιμης συσκευασίας και 
συσκευασίας μίας χρήσης. 

(Mahmoudi & Parviziomran, 2020) 
( Gardas, Raut, & Narkhede, 2019) 

Αρθρωτός σχεδιασμός. 

(Niero M. , Hauschild, Hoffmeyer, & Olsen, 
2017) 

(Steenis, van der Lans, van Herpen, & van 
Trijp, 2018) 

 

Εργαλεία για την πιστοποίηση του σχεδιασμού των συσκευασιών 

Όσον αφορά στην επικύρωση του σχεδιασμού των συσκευασιών, έχουν αναπτυχθεί εργαλεία 

που αποδεικνύουν τη βιωσιμότητά τους όπως τα εργαλεία ανάλυσης κύκλου ζωής (Life Cycle 

Assessment, LCA). Τα αποτελέσματα αυτών των εργαλείων μπορούν να βοηθήσουν σημαντικά 

και τους σχεδιαστές συσκευασιών, καθώς παρέχουν χρήσιμες πληροφορίες ως προς τη 

βιωσιμότητα των υλικών και την ανακύκλωση των προϊόντων. Από ερευνητικές μελέτες (Πίνακας 

4-3) έχει προκύψει το σημαντικό αντίκτυπο της ορθής επιλογής υλικών στο αποτύπωμα άνθρακα 

(Mesa, Gonzalez-Quiroga, & Maury, 2020). Στο σημείο αυτό αξίζει να αναφερθεί ότι οι ιδιότητες 

του υλικού μπορεί επίσης να αποτελούν σημαντική πληροφορία καθώς επηρεάζουν το 

αποτύπωμα άνθρακα στην παραγωγή συσκευασίας και στις επιλογές ανακύκλωσης (π.χ. 

μηχανικές και χημικές μεθόδους) και την απαιτούμενη σχετική κατανάλωση ενέργειας κατά τη 

διάρκεια της ανακύκλωσης (Pasqualino, Maneses, & Castells, 2011).  

 

 



 
Πίνακας 4-3: Παράμετροι που μπορούν να ληφθούν υπόψη για την κατασκευή βιώσιμων συσκευασιών 

ελαχιστοποιώντας τις πιθανότητες παραγωγής θαλασσίων απορριμμάτων λαμβάνοντας υπόψη εργαλεία για την 
πιστοποίηση του σχεδιασμού συσκευασιών 

Παράμετροι που μπορούν να ληφθούν 
υπόψη για την κατασκευή βιώσιμων 

συσκευασιών από το στάδιο πιστοποίηση 
των συσκευασιών 

Ερευνητική μελέτη 

Ανάπτυξη εργαλείου που βασίζεται στη 
μέθοδο Ανάλυσης Κύκλου Ζωής (LCA) για την 
αξιολόγηση των περιβαλλοντικών 
επιπτώσεων του τομέα της συσκευασίας ως 
προς την παραγωγή απορριμμάτων. 

(Lighthart, Thoden van Velzen, & Brouwer, 
2019) 

Ανάπτυξη δεικτών για την αξιολόγηση των 
περιβαλλοντικών επιπτώσεων σχεδιασμού 
συσκευασίας. 

(Sehnem, Pandolfi, & Gomes, 2020) 

Ανάπτυξη δεικτών για την αξιολόγηση των 
περιβαλλοντικών επιπτώσεων κατά το στάδιο 
της παραγωγής, μεταφοράς, ανακύκλωσης 
και διάθεσης των συσκευασιών. 

(Lofthouse, Trimingham, & Bhamra, 2017) 

Ανάπτυξη εργαλείου πιστοποίησης 
συσκευασιών για ποτά που βασίζεται στη 
μέθοδο του LCA Cradle-to-Cradle (C2C) 
στοχεύοντας στην ανάδειξη χαρακτηριστικών 
για περισσότερους κύκλους ζωής μίας τέτοιας 
συσκευασίας. 

(Niero M. , Hauschild, Hoffmeyer, & Olsen, 
2017) 

Προσδιορισμός του δείκτη κυκλικότητας του 
αλουμινίου σε συσκευασίες στο πλαίσιο της 
κυκλικής οικονομίας. 

(Niero & Hauschild, 2017) 

 

 

4.2.2 Πιστοποιήσεις ποιότητας δευτερογενών πρώτων υλών από πλαστικά 

(θαλάσσια) απορρίμματα 
   Μία ακόμη παράμετρος η οποία χρήζει εμβάθυνσης και μπορεί να παρέχει σημαντικές 

πληροφορίες για την ανάπτυξη ενός ολοκληρωμένου συστήματος διαχείρισης θαλασσίων 

απορριμμάτων είναι το πλαίσιο πιστοποίησης των δευτερογενών πρώτων υλών. Πλήθος υλικών 

τα τελευταία χρόνια συλλέγονται χωριστά στα χερσαία συστήματα διαχείρισης απορριμμάτων 

και δειλά βρίσκουν το δρόμο της ανακύκλωσης ή ακόμη και ενός νέου κύκλου ζωής. Όμως ακόμη 

και σε αυτή την περίπτωση το γραμμικό μοντέλο της οικονομίας που επικρατούσε για χρόνια δεν 

άφηνε περιθώρια για την ενίσχυση δομών και νομοθετικών πλαισίων που να αναδεικνύουν τη 

χρήση δευτερογενών πρώτων υλών. Στο πλαίσιο επομένως μίας πλέον κυκλικής οικονομίας θα 

βοηθούσε σημαντικά η ανάδειξη όλων εκείνων των προσπαθειών που δημιουργούν τις 

κατάλληλες συνθήκες για τη χρήση δευτερογενών πρώτων υλών και την έναρξη νέου κύκλου 

ζωής για προϊόντα και υλικά τα οποία έχουν περάσει το κατώφλι της «πρώτης ζωής τους» 

(UNIDO, 2019).  



 
Με γνώμονα, επομένως, την κύρια ροή που εντοπίζεται στα θαλάσσια απορρίμματα και η οποία 

ταυτόχρονα αποτελεί μία καθ’ ομολογία δύσκολη ως προς τη διαχείρισή της ροή, ακόλουθα 

σημειώνονται ορισμένες από τις στρατηγικές και πρακτικές που μπορούν να ενδυναμώσουν ένα 

σύστημα που χρησιμοποιεί δευτερογενείς πρώτες ύλες για την παραγωγή νέων προϊόντων. Πιο 

συγκεκριμένα, οι ανθεκτικές πλαστικές συσκευασίες καθώς και γενικότερα τα πλαστικά 

προϊόντα με μεγαλύτερη διάρκεια ζωής μπορούν να έχουν μεγαλύτερη διάρκεια στο χρόνο 

ενισχύοντας και προωθώντας στρατηγικές επαναχρησιμοποίησης, ανακύκλωσης και ανάκτησης 

υλικών. Αντίθετα, στην άλλη πλευρά του διπόλου των πλαστικών, τα πλαστικά προϊόντα μίας 

χρήσης δεν χαίρουν πρακτικής εφαρμογής στα αντίστοιχα συστήματα διαχείρισης λόγω 

έλλειψης των απαιτουμένων πλαισίων πολιτικής, συναφών συστημάτων και υποδομών. 

   Ειδικά επομένως για την περίπτωση των πλαστικών μίας χρήσης, τα οποία αποτελούν ένα 

σημαντικό πρόβλημα στη διαχείριση των θαλασσίων απορριμμάτων, χρειάζεται να αναδειχθούν: 

⎯ οι προκλήσεις των υφιστάμενων χερσαίων συστημάτων διαχείρισης πλαστικών 

απορριμμάτων καθώς και  

⎯ η έλλειψη κινήτρων για να διατηρηθούν οι δυνητικά χρήσιμοι αυτοί πόροι στην 

οικονομία.  

Αναφορικά με τα υφιστάμενα συστήματα ανακύκλωσης πλαστικών υλών σημειώνονται η 

μηχανική και χημική ανακύκλωση, καθώς και η χρήση πλαστικών αποβλήτων ως καυσίμου. Οι 

κύριες προκλήσεις της μηχανικής ανακύκλωσης, η οποία και αφορά στις πλείστες εμπορικές 

περιπτώσεις εφαρμογής, αφορούν τόσο στο κόστος της, όσο και στο ότι ο διαχωρισμός 

πρόσθετων και πολλαπλών πολυμερών. Ίσως το πιο σημαντικό μειονέκτημα εντοπίζεται στη 

μείωση της ποιότητας του υλικού ανά κύκλο ζωής, το οποίο ουσιαστικά ωθεί τους 

κατασκευαστές να χρησιμοποιούν συνδυαστικά δευτερογενείς με πρώτες ύλες πλαστικών για 

την παραγωγή νέων προϊόντων (Zheng, Arifuzzaman, Tang, Chen, & Saito, 2023). Για το λόγο 

αυτό, δρα συμπληρωματικά η χημική ανακύκλωση πλαστικών η οποία παρουσιάζει επί του 

παρόντος την ανάγκη σημαντικής προσπάθειας για να επιτευχθεί και χαίρει σημαντικού 

ερευνητικού ενδιαφέροντος. Τέλος, σημειώνεται και η ανάκτηση ενέργειας από πλαστικά 

απόβλητα, αντιμετωπίζοντας όμως σημαντικά προβλήματα ως προς τη διάσπαση των πλαστικών 

και το σχηματισμό διοξινών και φουρανίων (Grigore, 2017). Για το λόγο αυτό κρίνονται 

απαραίτητες εγκαταστάσεων αποτέφρωσης που πληρούν σχετικές προδιαγραφές.  

Τα κύρια ζητήματα, επομένως, που περιπλέκουν την ανακύκλωση πλαστικού αφορούν στην 

ποιότητα και στην τιμή του ανακυκλωμένου προϊόντος, σε σύγκριση με το αντίστοιχο μη 

ανακυκλωμένο προϊόν. Οι εταιρείες ανακύκλωσης πλαστικών απαιτούν μεγάλες ποσότητες 

ανακυκλωμένου πλαστικού, κατασκευασμένου με αυστηρά ελεγχόμενες προδιαγραφές και 

ταυτόχρονα σε ανταγωνιστική τιμή. Ωστόσο, δεδομένου ότι τα πλαστικά προσαρμόζονται 

εύκολα στις ανάγκες - λειτουργικές ή αισθητικές - του κάθε κατασκευαστή, η ποικιλομορφία της 

πρώτης ύλης περιπλέκει τη διαδικασία ανακύκλωσης, καθιστώντας την δαπανηρή και 

επηρεάζοντας την ποιότητα του τελικού προϊόντος. Κατά συνέπεια, η ζήτηση για ανακυκλωμένα 

πλαστικά αυξάνεται με ταχείς ρυθμούς, αν και το 2018 αντιπροσώπευε μόνο το 6% της ζήτησης 

πλαστικών στην Ευρώπη (European Parliament, News European Parliament, 2023).  



 
   Διορθωτικές κινήσεις, επομένως, για την επίλυση του εν λόγω ζητήματος ίσως θα πρέπει να 

αναζητηθούν στην ανάπτυξη κανονιστικών ή οικονομικών κινήτρων καθώς και στη διασφάλιση 

ενός επιπέδου ποιότητας των πλαστικών δευτερογενών πρώτων υλών.  

Στα οικονομικά κίνητρα συγκαταλέγονται η αύξηση των τελών διάθεσης, αξιολόγηση ισοζυγίου 

επιδοτήσεων ορυκτών καυσίμων έναντι των δευτερογενών πρώτων υλών κ.λπ. Για να γίνει η 

οικονομία των πλαστικών επομένως κυκλική, πρέπει να λαμβάνονται υπόψη η 

ανακυκλωσιμότητα και η ελάχιστη ζημία σε όλα τα στάδια της διάρκειας ζωής κατά το στάδιο 

του σχεδιασμού του προϊόντος και ολόκληρου του συστήματος ανακύκλωσης. Στο πλαίσιο 

επομένως του να δημιουργηθεί οικονομία κλίμακας είναι απαραίτητη η σύνδεση των τελικών 

χρηστών και των συστημάτων συλλογής και διαχωρισμού με τις υποδομές ανακύκλωσης 

πλαστικών. Και προκειμένου να δημιουργηθεί μία άρρηκτη σύνδεση είναι απαραίτητη η 

διασφάλιση της ποιότητας των πλαστικών δευτερογενών πρώτων υλών. 

Προς την κατεύθυνση αυτή δρα η δέσμη μέτρων για την κυκλική οικονομία και το σχέδιο δράσης 

για την κυκλική οικονομία της Ευρωπαϊκής Επιτροπής του Δεκεμβρίου 2015 (European 

Parliament, 2023) όπου περιλαμβάνονται:  

⎯ η ανάπτυξη προτύπων ποιότητας για τις δευτερογενείς πρώτες ύλες, ιδίως για τα 

πλαστικά (από το 2016 και μετά), 

⎯ η ανάλυση επιλογών πολιτικής για την αντιμετώπιση της διεπαφής μεταξύ της 

νομοθεσίας για τα χημικά προϊόντα, τα προϊόντα και τα απόβλητα, 

συμπεριλαμβανομένου του τρόπου μείωσης της παρουσίας των, και η βελτίωσης της 

παρακολούθησης των χημικών ουσιών που προκαλούν ανησυχία στα προϊόντα (έως το 

2017), 

⎯ η λήψη μέτρων για τη διευκόλυνση της μεταφοράς αποβλήτων σε ολόκληρη την ΕΕ, 

συμπεριλαμβανομένης της ηλεκτρονικής ανταλλαγής δεδομένων (από το 2016 και μετά), 

⎯ η περαιτέρω ανάπτυξη του συστήματος πληροφοριών της ΕΕ για τις πρώτες ύλες (από 

το 2016 και μετά). 

Απόρροια των παραπάνω αποτελούν μία σειρά νομοθετικών πράξεων για τις πλαστικές 

συσκευασίες μίας χρήσης  (Εικόνα 4-3) και ανάμεσα σε αυτά η ειδικής σημασίας για τα θαλάσσια 

απορρίμματα, Οδηγία 2019/904. Ένα ακόμη βήμα στην πορεία της Ευρώπης προς τη διασφάλιση 

της ποιότητας των πλαστικών δευτερογενών πρώτων υλών έχει γίνει. Στις 2 Αυγούστου 2022, η 

Ευρωπαϊκή Επιτροπή κοινοποίησε στη CEN και στη CENELEC το νέο αίτημα για την ανάπτυξη 

νέων προτύπων αναφορικά με την ανακύκλωση πλαστικών και ανακυκλωμένων πλαστικών, προς 

υποστήριξη της ευρωπαϊκής στρατηγικής για τα πλαστικά σε μια κυκλική οικονομία. Το Αίτημα 

οδήγησε στη δημιουργία ομάδων εργασίας (επτά Τεχνικών Επιτροπών CEN, και δύο Τεχνικών 

Επιτροπών CENELEC) οι οποίες στοχεύουν στις ακόλουθες θεματικές με χρονικό περιθώριο για 

την ανάπτυξη σχετικών προτύπων και πιστοποιήσεων μέχρι τον Αύγουστο του 2025 (cencenelec, 

2022). Κάθε μία από αυτές τις ομάδες εργασίες θα αποδώσουν μία σειρά προτύπων τα οποία 

ενισχύουν τη χρήση πλαστικών δευτερογενών πρώτων υλών:  

⎯ CEN/TC 88 Θερμομονωτικά υλικά και προϊόντα, Γραμματεία DIN, 



 
⎯ CEN/TC 134 Εύκαμπτα, υφασμάτινα, πλαστικοποιημένα και αρθρωτά μηχανικά δάπεδα, 

Γραμματεία NBN, 

⎯ CEN/TC 155 Πλαστικά συστήματα σωληνώσεων και συστήματα σωλήνωσης καλωδίων, 

Γραμματεία NEN, 

⎯ CEN/TC 249 Πλαστικά, Γραμματεία NBN, 

⎯ CEN/TC 254 Εύκαμπτα φύλλα στεγάνωσης, Γραμματεία NEN, 

⎯ CEN/TC 261 Συσκευασία, Γραμματεία AFNOR, 

⎯ CEN/TC 301 Οδικά οχήματα", Γραμματεία AFNOR, 

⎯ CLC/TC 111X Περιβάλλον, Γραμματεία NEC, 

⎯ CLC/TC 213 Συστήματα διαχείρισης καλωδίων, Γραμματεία BSI.



 

 

 

Εικόνα 4-3: Νομοθετικές πράξεις συναφείς με τις πλαστικές συσκευασίες μίας-χρήσης 

Πηγή: Προσαρμογή από  (European Commission, 2023)

EU Plastics Strategy

•16/01/2018

Οδηγία 2019/904 
για τη μείωση των 
επιπτώσεων 
ορισμένων 
πλαστικών 
προϊόντων στο 
περιβάλλον.

•02/07/2019

Κατευθυντήριες 
γραμμές της 
Επιτροπής σχετικά 
με τα πλαστικά 
προϊόντα μίας 
χρήσης σύμφωνα 
με την Oδηγία (ΕΕ) 
2019/904 του 
Ευρωπαϊκού 
Κοινοβουλίου και 
του Συμβουλίου 
σχετικά με τη 
μείωση των
επιπτώσεων 
ορισμένων 
πλαστικών 
προϊόντων στο 
περιβάλλον.

•31/05/2021

Απαγόρευση 
χρήσης ορισμένων 
πλαστικών μίας 
χρήσης.

•03/07/2021

Απόφαση 
2021/1752 για τον 
υπολογισμό, την 
επαλήθευση και 
την υποβολή 
δεδομένων σχετικά 
με τη χωριστή 
συλλογή 
αποβλήτων 
πλαστικών φιαλών 
ποτών μίας 
χρήσης.

•01/10/2021

Απόφαση 
2022/162 για ον 
υπολογισμό, την 
επαλήθευση και 
την υποβολή 
εκθέσεων σχετικά 
με τημείωση της 
κατανάλωσης 
ορισμένων 
πλαστικών 
προϊόντων μίας 
χρήσης και τα 
μέτρα που 
λαμβάνουν τα 
κράτη μέλη για την 
εν λόγω μείωση.

•04/2022



 
4.2.3 Κινήσεις και πρωτοβουλίες για χρήση πλαστικών βραχύβιας χρήσης και 

κοινωνική αποδοχή χρήσης ανακυκλωμένου πλαστικού 
 

   Οι ανέσεις του σύγχρονου κόσμου μεταφράστηκαν περίπου από το 1950 και μετά σε έναν 

κοινωνικό εθισμό στη χρήση πλαστικών, τα οποία αναλώνονται με εντυπωσιακά γρήγορο ρυθμό. 

Εκτός των πλαστικών προϊόντων, την εμφάνισή τους έκαναν και τα πλαστικά μίας χρήσης τα 

οποία διευκόλυναν σημαντικά την καθημερινότητα και την εμπορική καταναλωτική αλυσίδα 

ενέχοντας όμως ένα υψηλό περιβαλλοντικό τίμημα χιλιετιών. Με αποτέλεσμα, τα θαλάσσια 

απορρίμματα παρά τις όποιες προσπάθειες ανευρίσκονται κατά χιλιάδες στην επιφάνεια, στον 

πυθμένα, στις ακτές των θαλασσών, εγείροντας ανησυχίες ως προς την αποτελεσματικότητα των 

μέτρων που λαμβάνονται. Κοινός παρονομαστής όλων των προσπαθειών, ωστόσο, παραμένει ο 

κοινωνικός παράγοντας. Μία συνήθεια μισού αιώνα που βρίσκει χρήση σχεδόν στο σύνολο του 

ανθρώπινου πληθυσμού οποιασδήποτε οικονομικής επιφάνειας, έχει συνθέσει μια τόσο καλά 

εδραιωμένη κατάσταση που χρήζει συγκεκριμένων δράσεων προκειμένου να επιτευχθεί η όποια 

αλλαγή (Yeung, Lam, Kwok, Leung, & Lee, 2016). 

Στο πλαίσιο αυτό, αξίζει να αναφερθεί κανείς στην έλλειψη κατανόησης της έκτασης του 

προβλήματος, καθώς η έρευνα γύρω από το θέμα των πηγών των θαλασσίων απορριμμάτων και 

τις επιπτώσεις στην ανθρώπινη υγεία είναι ακόμη περιορισμένη. Η κοινωνία στο σύνολό της 

εξακολουθεί να μην έχει επίγνωση των βλαβερών επιπτώσεων των πλαστικών αντικειμένων μίας 

χρήσης στο περιβάλλον, με αποτέλεσμα τη συνέχιση της χρήσης τέτοιων αντικειμένων. 

Επιπρόσθετα της περιορισμένης ενημέρωσης μεγάλης μερίδας του πληθυσμού, δρουν και οι 

περιορισμένες και αποσπασματικές προσπάθειες για την εμπλοκή ομάδων σε άμεση επαφή 

με τη θάλασσα στα θέματα της μείωσης των πλαστικών αποβλήτων και της ορθής διάθεσης 

των απορριμμάτων. Άμεση συνέπεια είναι ότι πρακτικά γίνεται η ελάχιστη δυνατή προσπάθεια 

των συγκεκριμένων ομάδων για τη μείωση της παραγωγής θαλασσίων απορριμμάτων.  

Εκτός των άμεσα ενδιαφερομένων με το πρόβλημα το θαλασσίων απορριμμάτων, τίθεται και το 

θέμα του προτύπου του αναλώσιμου τρόπου ζωής από μεγάλο μέρος του ανθρώπινου 

πληθυσμού. Στο πλαίσιο αυτό, συγκαταλέγονται και η έλλειψη πόρων και εγκαταστάσεων για 

την προώθηση ενός βιώσιμου τρόπου ζωής. Επιπρόσθετα, σημειώνεται και η περιορισμένη 

έρευνα καθώς και οι λίγες πρωτοβουλίες για έρευνα, ανάπτυξη και μετάβαση βιώσιμων 

υποκατάστατων πλαστικών προϊόντων βραχύβιας χρήσης.  

   Για την αντιμετώπιση τόσο της μείωσης παραγωγής των θαλασσίων απορριμμάτων όσο και για 

την περιβαλλοντική ευαισθητοποίηση επί του θέματος συχνά έχουν ληφθεί πρωτοβουλίες με 

βάση την αγορά, καθώς και αποφάσεις όπως η πλήρης ή μερική απαγόρευση των πλαστικών 

προϊόντων. Υπό το ίδιο πρίσμα, ο αριθμός των πλήρων απαγορεύσεων για τη χρήση 

μικροσφαιριδίων πλαστικού σε οικιακά προϊόντα αυξάνεται. Πιο συγκεκριμένα, αξιοσημείωτη 

είναι η κίνηση της ΕΕ το 2014, όπου πρώτη αποθάρρυνε τη χρήση των μικροσφαιριδίων 

πλαστικού. Ακολούθησε η απαγόρευση των μικροσφαιριδίων πλαστικού στην πολιτεία 

Καλιφόρνια των ΗΠΑ (California Microbeads ban) και η οποία εφαρμόστηκε για πρώτη φορά το 

2015. Στο ίδιο μήκος κύματος συγχρονίστηκε και ο νόμος για το νερό Microbeads-free Water Act, 

μια εθνική απαγόρευση στις ΗΠΑ, και η οποία βασίστηκε στο νόμο της Καλιφόρνια και τέθηκε σε 



 
ισχύ το 2015. Αντίστοιχα, έχουν καταγραφεί μερικές απαγορεύσεις ή εισφορές σε πλαστικά 

προϊόντα όπως οι σακούλες και τα φελιζόλ, και έχουν επιβληθεί σε χώρες όπως Ισπανία, 

Αυστρία, Φιλανδία, Γερμανία, Καναδά, Ελβετία, Καναδά κ.λπ. (Kasidoni, Moustakas, & Malamis, 

2015), (Agamuthu, Mehran, Norkhairah, & Norkhairiyah, 2019). Το αποτέλεσμα των μερικών 

απαγορεύσεων ή εισφορών για τη χρήση πλαστικών σακουλών έχει καταγράψει θετικό 

πρόσημο, καθώς αναφέρθηκε ότι η κατανάλωση πλαστικών σακουλών μειώθηκε (Kasidoni, 

Moustakas, & Malamis, 2015), (United Nations Environment Programme, 2018). Επίσης θετικά 

αποτελέσματα καταγράφονται και στα συστήματα επιστροφής χρημάτων για την επιστροφή 

φιαλών (Hardesty et al., 2014) με τη μορφή μείωσης της παραγωγής πλαστικών αποβλήτων 

(Lohr, et al., 2017), (Hardesty, Wilcox, Lawson, Van Der Velde, & Lansdell, 2014), (Agamuthu, 

Mehran, Norkhairah, & Norkhairiyah, 2019). 

   Καθώς όμως όλο και περισσότερες περιοχές προτείνουν την απαγόρευση των πλαστικών μίας 

χρήσης, οι υπεύθυνοι χάραξης πολιτικής πρέπει να λαμβάνουν υπόψη τα γεωγραφικά και 

κοινωνικά πλαίσια κατά τον προσδιορισμό των κατάλληλων εναλλακτικών λύσεων. Παράγοντες 

όπως οι απαιτήσεις παραγωγής, η αναμενόμενη χρήση, η δυνατότητα επαναχρησιμοποίησης, η 

πιθανότητα απόρριψης απορριμμάτων, η τοπική υποδομή διαχείρισης αποβλήτων και η 

εκπαίδευση μπορούν να επηρεάσουν το πόσο φιλικές προς το περιβάλλον είναι οι 

προτεινόμενες εναλλακτικές λύσεις. 

Η μετάβαση σε επαναχρησιμοποιήσιμες επιλογές και η ενίσχυση της ανακύκλωσης και της 

υποδομής διαχείρισης αποβλήτων πρέπει να έχουν προτεραιότητα. Στο μεσοδιάστημα, οι 

περιοχές με προβλήματα απορριμμάτων θα πρέπει να αποφεύγουν τη χρήση ελαφρύτερων 

προϊόντων, διότι είναι πιθανότερο να πεταχτούν στα σκουπίδια, παρόλο που η παραγωγή τους 

είναι γενικά λιγότερο απαιτητική σε πόρους (UN environment programme, 2021). 

Θα πρέπει επομένως να σημειωθεί ότι ο εξαιρετικά σημαντικός ενδιαφερόμενος είναι ο 

μεμονωμένος καταναλωτής που "ψηφίζει" με βάση οικονομικά κριτήρια τις περισσότερες φορές 

υπέρ ενός συγκεκριμένου προϊόντος ή υπηρεσίας ή επιλέγει να το απορρίψει. Η επιλογή του 

προϊόντος ή η απόρριψή του θεωρείται ότι επηρεάζεται από τους λιανοπωλητές οι οποίοι όχι 

μόνο κατέχουν σημαντική θέση μεταξύ παραγωγών και καταναλωτών, αλλά μπορούν να 

χρησιμεύσουν ως "μεταφραστές" των ιδεών που κρύβονται πίσω από συγκεκριμένες επιλογές 

προϊόντων καθώς και των τρόπων διάθεσής τους. Ως εκ τούτου, έχουν σημαντικό ρόλο στον 

επηρεασμό των βιώσιμων επιλογών, ιδίως όταν γίνονται όλο και μεγαλύτεροι (UNIDO, 2019). 

Στην κυκλική οικονομία, επομένως, η έννοια του καταναλωτή μετατρέπεται σε εκείνη του χρήστη 

με επαναπροσδιορισμό των σχέσεων μεταξύ του παραγωγού, του χρήστη και των εταίρων 

"κάτω" από την αλυσίδα αξίας. Αρκετά τέτοια μοντέλα τροποποιούν τις σχέσεις μεταξύ 

προϊόντων και καταναλωτών, οδηγώντας σε αλλαγές στα καταναλωτικά πρότυπα. Τρεις τύποι 

τέτοιων μοντέλων παρουσιάζουν ιδιαίτερο ενδιαφέρον από την άποψη του σταδίου της χρήσης 

(OECD, 2018), οι οποίοι χαίρουν και εμπορικής εφαρμογής (Εικόνα 4-4).  

⎯ Τα μοντέλα παράτασης της διάρκειας ζωής των προϊόντων τα οποία επιβραδύνουν τη 

ροή των πόρων με την παράταση των περιόδων χρήσης των προϊόντων.  



 
⎯ Τα μοντέλα διαμοιρασμού ελαχιστοποιούν τη ζήτηση για περισσότερα υλικά 

μεγιστοποιώντας τη χρήση των προϊόντων μέσω στρατηγικών χρηματοδοτικής 

μίσθωσης, διαμοιρασμού, ενοικίασης και συγκέντρωσης.  

⎯ Τα μοντέλα συστημάτων υπηρεσιών προϊόντων ελαχιστοποιούν τη ζήτηση για πόρους 

και προωθούν πιο πράσινα προϊόντα εστιάζοντας στην παροχή υπηρεσιών και όχι στην 

πώληση προϊόντων που πρόκειται να παράσχουν αυτές τις υπηρεσίες. 

 

 

 

Εικόνα 4-4: Εμπορικά κυκλικά μοντέλα που στοχεύουν στην πρόληψη παραγωγής θαλασσίων απορριμμάτων μέσω 
μειωμένης χρήσης πλαστικών μίας χρήσης 

Πηγή: (UNIDO, 2019) 

 

 

 

 

 

 

Οι KFC, Danone και Nestle εταιρείες 
τροφίμων και ποτών έχουν 

προχωρήσει στην κίνηση για την 
εξάλειψη του πλαστικού μιας χρήσης. 

Εταιρείες λιανικής πώλησης, όπως η 
Carrefour, η IKEA και η Adidas, 

μειώνουν τη χρήση πλαστικών μίας 
χρήσης, συμπεριλαμβανομένων 

ορισμένων συσκευασιών. 

Παραγωγοί προϊόντων προσωπικής 
φροντίδας έχουν ήδη δεσμευτεί να 

αφαιρέσουν τα πλαστικά 
μικροσφαιρίδια από ορισμένες ή όλες 
τις μάρκες ή τα προϊόντα τους, όπως 

οι Procter and Gamble, Shiseido, 
Amway, Household and Healthcare και

Estee Lauder.



 
4.2.4 Τεχνικές βελτιστοποίησης μεταφοράς και διάθεσης πλαστικών 

απορριμμάτων 
   Αν και η διάθεση των απορριμμάτων για ταφή θα έπρεπε να αποτελεί την τελευταία λύση σε 

μία αλυσίδα διαχείρισης απορριμμάτων υπό το πρίσμα της κυκλικής οικονομίας, και φυσικά σε 

χώρους υγειονομικής ταφής, ωστόσο εξακολουθεί σε πολλές περιπτώσεις την κύρια λύση στη 

διαχείριση των αστικών απορριμμάτων. Πλέον βέβαια έχουν δημιουργηθεί κατευθυντήριες 

γραμμές για το σχεδιασμό και τη λειτουργία των χώρων με γνώμονα ακόμη και την περιοχή 

εφαρμογής τους. Ο λόγος βέβαια αναφοράς της ταφής σε ένα σύστημα διαχείρισης θαλασσίων 

απορριμμάτων αφορά στο γεγονός ότι μεγάλο ποσοστό πλαστικών υλικών καταλήγει προς ταφή 

είτε εξαιτίας των λίγων πρακτικά εναλλακτικών δρόμων διαχείρισης ή λόγω εγγενών 

χαρακτηριστικών των πλαστικών μικρής διάρκειας ζωής ή ακόμη και λόγω χαμηλών ποσοστών 

περιβαλλοντικής ευαισθητοποίησης επί του θέματος. Κατά συνέπεια, μικροπλαστικά τα οποία 

δραπετεύουν από τους χώρους υγειονομικής ταφής ή ακόμη και από κέντρα μηχανικής 

ανακύκλωσης καταλήγουν σε υδάτινα περιβάλλοντα. 

  Ωστόσο, ακόμη και σε αυτές τις περιπτώσεις υπάρχουν περιθώρια δράσης, όπως για 

παράδειγμα η κίνηση της Κίνας το καλοκαίρι του 2017 όπου προχώρησε στην απαγόρευση 

εισαγωγής 24 ειδών πλαστικού συμπεριλαμβανομένων των PET μπουκαλιών. Μία κίνηση με 

αλυσιδωτές αντιδράσεις καθώς μαζί με τις πιο αυστηρές απαιτήσεις σε ποιότητα, οδήγησε κράτη 

χωρίς υποδομές ανακύκλωσης στη μείωση της συλλογής διαχωρισμένων υλικών (Laville, 2017). 

Μελέτες που ακολούθησαν ανέδειξαν το πρόβλημα ότι βραχυπρόθεσμα μετά από αυτή την 

κίνηση της Κίνας, μεγάλες ποσότητες αποβλήτων συσσωρεύτηκαν σε άλλες αναπτυσσόμενες 

χώρες όπως η Νοτιοανατολική Ασία (Qu, et al., 2019), (Brooks, Wang, & Jambeck, 2018), (Wang, 

Zhao, Lim, Chen, & Sutherland, 2020), (Wen, Xie, Chen, & Doh Dinga, 2021). Εκτός των πολιτικών 

πρωτοβουλιών, στο ίδιο πλαίσιο συγκαταλέγονται και νομοθετικές αποφάσεις αποκλεισμού 

χρήσης πλαστικών υλικών με απώτερο σκοπό την εκτροπή των πλαστικών υλικών από τους 

χώρους υγειονομικής ταφής. Οι κινήσεις αυτές ανά τα χρόνια παρουσιάζουν σημαντικές αλλαγές 

στο εμπόριο φορτίων απορριμμάτων πλαστικού (Εικόνα 4-5) επηρεάζοντας σε μεγάλο βαθμό τα 

συστήματα εναλλακτικής διαχείρισης πλαστικών απορριμμάτων κάθε χώρας και κατά συνέπεια 

τη χρήση πλαστικών δευτερογενών πρώτων υλών. 

 



 

 

Εικόνα 4-5: Η εξέλιξη των εμπορικών δικτύων απορριμμάτων πλαστικού 

Πηγή: (Wang, Zhao, Lim, Chen, & Sutherland, 2020) 



 
 

 

 

Εικόνα 4-6: Εξαγωγές φορτίων απορριμμάτων πλαστικού κατά το έτος 2022 

Πηγή: (Ritchie, 2022) 

 

 

Μία ακόμη παράμετρος η οποία θα πρέπει να σημειωθεί είναι η σημαντικότητα της  ασφαλούς 

μεταφοράς πλαστικών και φορτίων προδιαλεγμένων απορριμμάτων πλαστικού από υποδομές 

ανακύκλωσης και χώρους υγειονομικής ταφής, καθώς και πλαστικών προϊόντων (όπου περίπου 

το 90% των μεταφορών γίνεται μέσω θαλάσσης (Saliba, Frantzi, & van Beukering, 2022). Στο 

σημείο, αξίζει να αναφερθεί ότι κατά μέσο όρο 1.382 εμπορευματοκιβώτια χάνονται ετησίως 

στη θάλασσα, που ισοδυναμεί με 13.820 τόνους συσκευασμένων καταναλωτικών αγαθών κάθε 

χρόνο (World Shipping Council, 2022). Η ασφαλής μεταφορά φορτίων συμβάλλει σημαντικά στη 

διαφυγή πλαστικών υλικών προς το περιβάλλον και μειώνει σημαντικά τις πιθανότητες 

θαλάσσιας ρύπανσης. Χαρακτηριστικά σημειώνεται η πρωτοβουλία της τρίτης μεγαλύτερης στον 

κόσμο εταιρείας μεταφοράς φορτίων APM-Marsk, η οποία κατά το 2020 αποφάσισε να 

σταματήσει τη μεταφορά ανακτημένου χαρτιού, πλαστικών και άλλων απορριμμάτων στην Κίνα. 

Σύμφωνα με δήλωση της εταιρείας η απόφαση αυτή ανακοινώθηκε προκειμένου να 

«συμμορφωθεί πλήρως με τις κυβερνητικές απαιτήσεις της Λαϊκής Δημοκρατίας της Κίνας 

σχετικά με τη μηδενική εισαγωγή στερεών αποβλήτων από το 2021» (Ettinger, 2022). Την κίνηση 

αυτή ακολούθησαν και άλλες εταιρείες θαλάσσιας μεταφοράς φορτίων, εξίσου μεγάλης 

εμβέλειας τις επόμενες χρονιές.  



 
Σημειώνεται βέβαια ότι αν και το πρόβλημα 

των πλαστικών απορριμμάτων από τα 

εμπορικά πλοία είναι σημαντικά μικρότερο 

σε σχέση με τις χερσαίες πηγές (Εικόνα 4-7), 

η ναυτιλιακή βιομηχανία έχει ιδιαίτερη 

ευθύνη να διαδραματίσει το ρόλο της στην 

εξάλειψη κάθε ρύπανσης των ωκεανών, 

όπως σημειώνεται ακολούθως με τις 

σχετικές νομοθετικές πράξεις.  

 

 

Εικόνα 4-7: Πηγές θαλασσίων απορριμμάτων 

Πηγή: Προσαρμογή από (Calil, Gutiérrez-

Graudiņš, Munguía, & Chin, 2021) 

 

MARPOL και IMO για σχέδια διαχείρισης απορριμμάτων στα πλοία 

Οι διατάξεις του Παραρτήματος V της Σύμβασης MARPOL, οι οποίες εφαρμόζονται αυστηρά 

παγκοσμίως, απαγορεύουν σε κάθε εμπορικό πλοίο να απορρίπτει σκουπίδια στη θάλασσα λόγω 

των βλαβερών επιπτώσεων στο θαλάσσιο περιβάλλον. Συνεπώς, η παραγωγή απορριμμάτων 

από τα πλοία, συμπεριλαμβανομένου του πλαστικού, πρέπει να ελαχιστοποιείται, και να 

προωθείται η ανακύκλωση καθώς και η απόρριψη των απορριμμάτων τους σε λιμενικές 

εγκαταστάσεις υποδοχής. 

Τον Οκτώβριο του 2018, ο ΙΜΟ ενέκρινε ένα σχέδιο δράσης για την ενίσχυση των υφιστάμενων 

κανονισμών και την εισαγωγή νέων μέτρων για την περαιτέρω πρόληψη της πιθανότητας 

πλαστικών απορριμμάτων από πλοία. Για την υποστήριξη αυτής της πρωτοβουλίας, η ICS 

δημοσίευσε μια νέα έκδοση των οδηγιών της για την προετοιμασία και την εφαρμογή των 

σχεδίων διαχείρισης απορριμμάτων. Αυτή η δεύτερη έκδοση έχει ως στόχο να βοηθήσει τις 

ναυτιλιακές εταιρείες να συμμορφωθούν με τις τελευταίες απαιτήσεις του παραρτήματος V της 

MARPOL σχετικά με την επεξεργασία και τη διάθεση των απορριμμάτων. 

Σύμφωνα με τη Σύμβαση της MARPOL, τα θαλάσσια πλαστικά απορρίμματα από εμπορικά πλοία 

απαγορεύονται και στην πραγματικότητα όμως είναι πολύ σπάνια. Ωστόσο, τα σύγχρονα 

προϊόντα χρησιμοποιούν συνήθως υλικά τα οποία παραμένουν στο θαλάσσιο περιβάλλον και, 

ως εκ τούτου, απαιτούν ειδική επεξεργασία πριν από τη διάθεση στην ξηρά. Ως εκ τούτου, βασικό 

χαρακτηριστικό του ισχύοντος καθεστώτος MARPOL του ΙΜΟ είναι η απαίτηση από τα πλοία να 

καταρτίζουν και να εφαρμόζουν σχέδια διαχείρισης απορριμμάτων. Η νέα έκδοση της 

Καθοδήγησης ICS επικαιροποιεί τις συμβουλές σχετικά με τις βέλτιστες πρακτικές σύμφωνα με 

τις πιο πρόσφατες αλλαγές στο παράρτημα V της MARPOL. Αυτές έχουν διευρύνει το πεδίο 



 
εφαρμογής των κανονισμών, διευρύνοντας τον ορισμό του τι συνιστά σκουπίδια και εισάγοντας 

μια γενική απαγόρευση της απόρριψής τους στη θάλασσα. 

ICS για καλύτερη κατανόηση των προθέσεων που κρύβονται πίσω από τις απαιτήσεις της 

MARPOL του ΙΜΟ, ώστε να καταστεί δυνατή η αποτελεσματική εφαρμογή και η πλήρης 

συμμόρφωση 

Η αναθεωρημένη καθοδήγηση του ICS είναι επίκαιρη καθώς δίνεται νέα προσοχή στις αρνητικές 

επιπτώσεις των πλαστικών στους ωκεανούς. Η Οδηγία παρουσιάστηκε στη Διάσκεψη των 

Ηνωμένων Εθνών για τους Ωκεανούς το 2017 για την υποστήριξη του στόχου βιώσιμης 

ανάπτυξης των Ηνωμένων Εθνών (SDG 14) για την προστασία των ωκεανών. 

Η ICS επαναβεβαίωσε την υποστήριξη των πλοιοκτητών για τον Στόχο Βιώσιμης Ανάπτυξης 14 

του ΟΗΕ στο πλαίσιο της νέας πλατφόρμας δράσης των επιχειρήσεων για τη βιώσιμη 

ωκεανογραφία του Οικουμενικού Συμφώνου του ΟΗΕ, συμμετέχοντας σε μια σημαντική 

εκδήλωση έναρξης στη Νέα Υόρκη που πραγματοποιήθηκε κατά τη διάρκεια της Γενικής 

Συνέλευσης του ΟΗΕ τον Σεπτέμβριο του 2018. 

Η αναθεωρημένη καθοδήγηση του ICS έχει ως στόχο να παράσχει στους υπεύθυνους για την 

εκπόνηση υποχρεωτικών σχεδίων διαχείρισης απορριμμάτων καλύτερη κατανόηση των 

προθέσεων που κρύβονται πίσω από τις απαιτήσεις της MARPOL του ΙΜΟ, ώστε να καταστεί 

δυνατή η αποτελεσματική εφαρμογή και η πλήρης συμμόρφωση. 

Κάθε περιστατικό που αφορά στην παράνομη απόρριψη σκουπιδιών μπορεί να οδηγήσει σε 

ποινικές καταδίκες και βαριά πρόστιμα. Αυτό με τη σειρά του μπορεί να βλάψει σοβαρά τη φήμη 

μιας εταιρείας και να επηρεάσει τις εμπορικές της επιδόσεις. Η άγνοια των κανονισμών δεν 

αποτελεί υπεράσπιση. Εάν ένα πλοίο και το πλήρωμά του θεωρηθεί ότι αποτελούν κίνδυνο 

θαλάσσιας ρύπανσης, το πλοίο μπορεί να κατακρατηθεί από τον έλεγχο του κράτους λιμένα 

μέχρι να διορθωθούν οι ελλείψεις. 

MARPOL και IMO για εγκαταστάσεις υποδοχείς στα λιμάνια για διαχείριση απορριμμάτων 

Σύμφωνα με τη Σύμβαση της MARPOL, τα κράτη μέλη του ΙΜΟ πρέπει να παρέχουν επαρκείς 

εγκαταστάσεις για την παραλαβή των αποβλήτων από τα πλοία που καταπλέουν στους λιμένες 

και τους τερματικούς σταθμούς τους. Ωστόσο, η ποιότητα και η διαθεσιμότητα των 

εγκαταστάσεων υποδοχής παγκοσμίως δεν είναι συνεπής. Πράγματι, ορισμένες ανεπτυγμένες 

χώρες παρέχουν φτωχότερες εγκαταστάσεις από τις αντίστοιχες εγκαταστάσεις των 

αναπτυσσόμενων χωρών ή προσφέρουν υπηρεσίες με βάση διαφορετικές δομές τιμολόγησης 

που συχνά δεν ενθαρρύνουν τη χρήση τους. 

Οι νέες κατευθυντήριες γραμμές του ICS υπογραμμίζουν επομένως τη σημαντική ανάγκη τα 

πλοία να αναφέρουν τις ανεπαρκείς εγκαταστάσεις υποδοχής στη διοίκηση της σημαίας τους, 

ώστε οι αναφορές να κοινοποιούνται στον ΙΜΟ. Το ζήτημα των εγκαταστάσεων υποδοχής είναι 

επίσης ένα βασικό ζήτημα που πρέπει να προωθηθεί στο πλαίσιο του σχεδίου δράσης του ΙΜΟ 

για τα πλαστικά. 

 



 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Με βάση τα παραπάνω, κρίσιμης σημασίας επομένως για ένα ολοκληρωμένο σύστημα 

διαχείρισης θαλασσίων απορριμμάτων είναι: 

⎯ Η βελτιστοποίηση ανακύκλωσης πλαστικών στην ξηρά. 

⎯ Η χρήση στην αλυσίδα διαχείρισης εταιρειών που θα τηρούν τους κανόνες 

ορθής μεταφοράς φορτίων απορριμμάτων πλαστικού και λοιπών πλαστικών 

υλών. 

⎯ Η καταγραφή απορριμμάτων στα αλιευτικά σκάφη που συμμετέχουν και η 

δημιουργία ενός σημείου παραλαβής των υλικών των θαλασσίων 

απορριμμάτων σε κάθε αλιευτικό καταφύγιο. 

⎯ Η ορθή διαχείριση των υλικών απορριμμάτων που θα συγκεντρώνονται σε κάθε 

αλιευτικό καταφύγιο ακολουθώντας τις επιταγές των τελικών χρηστών των 

υλικών.  



 
4.3 Πρωτοβουλίες διαχείρισης θαλασσίων απορριμμάτων 
   Τα θαλάσσια απορρίμματα έχουν απασχολήσει από την πρώτη στιγμή που καταγράφησαν  

επιστημονικά τους ιθύνοντες ανεπίσημα ήδη από τη δεκαετία του 80 (Carpenter & Smith, 1972). 

Το Περιβαλλοντικό Πρόγραμμα των Ηνωμένων Εθνών (United Nations Environment Programme, 

UNEP), ωστόσο, εισήγαγε μία πρωτοπόρα εκστρατεία για την εξάλειψη των κύριων πηγών 

θαλασσίων απορριμμάτων παγκοσμίως. Πιο συγκεκριμένα, δεσμεύτηκε για τη μείωση χρήσης 

των πλαστικών μίας χρήσης μέχρι το 2022. Η εκστρατεία CleanSeas εγκαινιάστηκε στην 

Παγκόσμια Διάσκεψη για τους Ωκεανούς στο Μπαλί, προτρέποντας τις κυβερνήσεις παγκοσμίως 

να: 

⎯ ψηφίσουν πολιτικές που θα στοχεύουν στην ελαχιστοποίηση των πλαστικών 

συσκευασιών στη βιομηχανία,   

⎯ προτρέψουν στον επανασχεδιασμό προϊόντων και 

⎯ ενισχύσουν την περιβαλλοντική ευαισθητοποίηση των καταναλωτών στο θέμα, 

προτρέποντάς τους να αλλάξουν τους καταναλωτικές τους συνήθειες. 

Ήδη από το 2017, δέκα (10) χώρες συμμετείχαν στην εκστρατεία. Χαρακτηριστικά σημειώνεται 

η περίπτωση της Ινδονησίας, η οποία είχε δεσμευτεί σε μείωση κατά 70% των θαλασσίων 

απορριμμάτων μέχρι το 2025, καθώς και η Ουρουγουάη που προχώρησε με δέσμευση για 

φορολόγηση των πλαστικών σακουλών (UNEP, 2017).  

Οι προσπάθειες όμως δεν σταμάτησαν εκεί, και το 2018, το UNEP ένωσε τις δυνάμεις του με το 

Ίδρυμα Ellen MacArthur για την «Παγκόσμια Δέσμευση για τη Νέα Οικονομία των Πλαστικών». 

Η συμφωνία ενώνει ηγέτες του ιδιωτικού και του δημόσιου τομέα για την επιδίωξη επίτευξης 

της κυκλικής οικονομίας γύρω από τα πλαστικά. Αυτό θα περιλαμβάνει νέα προϊόντα και 

επιχειρηματικά μοντέλα, καθώς και ενισχυμένα συστήματα ανακύκλωσης και κομποστοποίησης 

που στοχεύουν (The Ellen MacArthur Foundation, 2018): 

⎯ Στην εξάλειψη των προβληματικών ή περιττών πλαστικών συσκευασιών μέσω 

επανασχεδιασμού, καινοτομίας και νέων μοντέλων παράδοσης να αποτελεί 

προτεραιότητα. 

⎯ Σε μοντέλα επαναχρησιμοποίησης που εφαρμόζονται κατά περίπτωση, μειώνοντας την 

ανάγκη για συσκευασίες μίας χρήσης. 

⎯ Σε πλαστικές συσκευασίες, οι οποίες στην πράξη, είναι 100% επαναχρησιμοποιήσιμες, 

ανακυκλώσιμες ή κομποστοποιήσιμες. 

⎯ Στην αποσύνδεση χρήσης του πλαστικού πλήρως από την κατανάλωση πεπερασμένων 

πόρων. 

⎯ Σε πλαστικές συσκευασίες οι οποίες είναι απαλλαγμένες από επικίνδυνες χημικές ουσίες 

για την υγεία και την ασφάλεια όλων των ανθρώπων. 

Ακόλουθα, το 2021, το UNEP επαναπροσδιόρισε τους στόχους της εκστρατείας, εστιάζοντας αυτή 

τη φορά στον τρόπο με τον οποίο τα άτομα μπορούν να χρησιμοποιήσουν τόσο τους εθνικούς 

όσο και τους διεθνείς νόμους για να προωθήσουν την αλλαγή. Στο πλαίσιο αυτό, το UNEP έμμεσα 

στοχεύει να αναδείξει τα καινοτόμα μέτρα των κυβερνήσεων, επιχειρήσεων και ιδιωτών για τη 

μείωση των πλαστικών αποβλήτων και την αποτροπή της εισόδου τους σε υδάτινα σώματα, 



 
αξιοποιώντας παράλληλα τις υποχρεώσεις και τα καθήκοντά τους στο πλαίσιο του 

περιβαλλοντικού δικαίου και του δικαίου των ανθρωπίνων δικαιωμάτων. Στο σημείο αυτό, αξίζει 

να αναφερθεί ότι σε διάστημα μόλις τεσσάρων (4) ετών, 62 κράτη μέλη -που καλύπτουν το 60% 

των ακτογραμμών του κόσμου- εντάχθηκαν στην εκστρατεία με φιλόδοξες υποσχέσεις και 

δεσμεύσεις. Κάτι το οποίο μεταφράζεται σε 500 υπογράφοντες, συμπεριλαμβανομένων 

παραγωγών πλαστικών, χρηματοπιστωτικών ιδρυμάτων και κυβερνήσεων (UNEP, 2021). 

   Στο πλαίσιο διαχείρισης των απορριμμάτων επομένως, ένας καλός δείκτης για το βαθμό 

αξιολόγησης του κατά πόσο έχει επιτευχθεί κάτι τέτοιο θα ήταν η ανάλυση διεθνών 

συμβάσεων και ιδιωτικών πρωτοβουλιών που έχουν προκύψει ανά τα χρόνια σχετικά με τη 

διαχείριση πλαστικών θαλασσίων απορριμμάτων καθώς και τυχόν επιχειρηματικών μοντέλων 

που έχουν προκύψει. Σε ό,τι αφορά στις συναφείς διεθνείς συμβάσεις σημειώνονται: 

⎯ Η Διεθνής Σύμβαση για την πρόληψη της ρύπανσης από τα πλοία MARPOL. 

⎯ Το Δίκαιο της Θάλασσας του ΟΗΕ. 

⎯ Η Σύμβαση και το Πρωτόκολλο του Λονδίνου για την απόρριψη αποβλήτων στη 

θάλασσα. 

Πιο συγκεκριμένα, η Διεθνής Σύμβαση για την πρόληψη της ρύπανσης από τα πλοία η οποία 

υπογράφηκε το 1973 με ισχύ από το 1988, απαγορεύει την απόρριψη στη θάλασσα αντικειμένων 

με μερικές εξαιρέσεις. Το Παράρτημα V της σύμβασης έχει επικυρωθεί από 140 συμβαλλόμενα 

μέρη, τα οποία αντιπροσωπεύουν συγκεντρωτικά σχεδόν το 100% της παγκόσμιας ναυτιλίας 

(Trouwborst, 2011)1. Παρά ωστόσο την σχετικά ευρεία αποδοχή, έρευνες έχουν δείξει ότι το 

πρόβλημα της θαλάσσιας ρύπανσης έχει επιδεινωθεί στη διάρκεια των χρόνων εφαρμογής της 

Σύμβασης (Xanthos & Walker, 2017). Μία εξήγηση που θα μπορούσε να δοθεί είναι ότι η 

Σύμβαση περιλαμβάνει εξαιρέσεις όπως η τυχαία απώλεια ή απόρριψη πλαστικών από βλάβη 

του πλοίου ή του εξοπλισμού (Gold, Mika, Horowitz, Herzog, & Leitner, 2013). Παρότι το 80% 

προέλευσης των θαλασσίων απορριμμάτων αφορά σε χερσαίες δραστηριότητες (Calil, Gutiérrez-

Graudiņš, Munguía, & Chin, 2021), η μη πλήρης συμπερίληψη οδηγεί στο να βρίσκονται και 

τέτοια αντικείμενα στα θαλάσσια απορρίμματα όπως αποδεικνύεται σε αναλύσεις σύστασης 

ανά τον κόσμο. Ωστόσο, αξίζει να σημειωθεί ότι η επιβολή νομοθεσίας για τις εκ προθέσεως 

απορρίψεις στα διεθνή ύδατα είναι μία ιδιαίτερα δύσκολη περίπτωση προς διαχείριση. Μία 

κίνηση προς αυτή την κατεύθυνση αφορούσε στην πρωτοβουλία των ΗΠΑ για επιβράβευση 

αυτών που αποκάλυπταν παραβιάσεις της εν λόγω Σύμβασης, ωστόσο επειδή αφορούσε μόνο 

σε πλοία με αμερικανική σημαία δεν έχαιρε μεγάλης εφαρμογής (National Whistleblower Center, 

2020). 

Αναφορικά με τη Σύμβαση των Ηνωμένων Εθνών για το Δίκαιο της Θάλασσας η οποία 

παρουσιάστηκε λίγο αργότερα το 1982, σημειώνεται ότι 168 συμβαλλόμενα μέρη έχουν 

υπογράψει τη Σύμβαση (συμπεριλαμβανομένου και της Κύπρου από το 1994) (Buderi, Kahale III, 

Ricart, & Treves, 2023), υποχρεώνοντας τους υπογράφοντες να προστατεύουν και να διατηρούν 

το θαλάσσιο περιβάλλον. Η εν λόγω Σύμβαση προσθέτει ένα ακόμη βήμα και αφορά στη 

 
1 Σε αυτό το σημείο αναφέρεται ότι η Κύπρος αποδέχθηκε το εν λόγω Παράρτημα μόλις το 2003 (ECOLEX, 
2023). 



 
διαχείριση των χερσαίων πηγών θαλασσίων απορριμμάτων, με τους υπογράφοντες να 

θεσπίζουν νόμους για την αναχαίτηση της ροής ρύπων από τη ξηρά προς τα υδάτινα σώματα 

(Gold, Mika, Horowitz, Herzog, & Leitner, 2013). Ωστόσο, και σε αυτή τη Σύμβαση δεν 

επιβάλλονται κυρώσεις για τις περιπτώσεις «απωλειών» στη θάλασσα λόγω ατυχημάτων. 

Σε σχέση με τη Σύμβαση του Λονδίνου που υπογράφηκε το 1972 και το ακόλουθο Πρωτόκολλο 

το 1996 για την πρόληψη της θαλάσσιας ρύπανσης από την απόρριψη αποβλήτων ή και άλλων 

υλικών, σημειώνεται ότι αφορά στο σύνολο των πηγών θαλασσίων απορριμμάτων. Η Σύμβαση 

απαριθμεί 87 μέλη μέχρι και το 2023 (CIL, 2023), (IMO, 2023). Ωστόσο, και σε αυτήν την 

περίπτωση παραλείπεται περιγραφή κυρώσεων για περιπτώσεις μη συμμόρφωσης, 

μετακυλίοντας την ευθύνη σε κάθε κράτος μέλος ως προς το να θεσπίσει συναφή εθνική 

νομοθεσία και να υποβάλει σχετικές εκθέσεις (Vince & Hardesty, 2017). 

Στο πλαίσιο αυτό, σημειώνεται και η εθελοντική Παγκόσμια Σύμπραξη για την πλαστική 

ρύπανση και τα θαλάσσια απορρίμματα αρχής γενομένης το 2012 στη Διάσκεψη των Ηνωμένων 

Εθνών στο Ρίο. Η πρωτοβουλία προήλθε μετά από αίτημα που διατυπώθηκε στη Διακήρυξη της 

Μανίλα για την προώθηση εφαρμογής του Παγκόσμιου Προγράμματος Δράσης για την 

προστασία του θαλάσσιου περιβάλλοντος από χερσαίες πηγές. Πρόκειται για μία πλατφόρμα 

ανταλλαγής γνώσεων και εμπειριών με στόχο τη συνεργασία των συμμετεχόντων για την 

προώθηση λύσεων επί του θέματος. Στους συμμετέχοντες περιλαμβάνονται ο ιδιωτικός τομές, η 

κοινωνία και ιδιώτες, Μη Κυβερνητικές Οργανώσεις και περιφερειακοί φορείς, με αποτέλεσμα 

κάθε οργανισμός ο οποίος ασχολείται με τα θαλάσσια απορρίμματα και τα μικροπλαστικά να 

μπορεί να συμμετέχει στην πλατφόρμα. Οι κύριοι στόχοι αφορούν (UNEP, Partnership on Plastic 

Pollution and Marine Litter, 2023): 

⎯ Στη μείωση των πλαστικών που διαρρέουν στη θάλασσα μέσω εφαρμογής της αρχής 3R 

(reduce, reuse, recycle – ελαχιστοποίηση, επαναχρησιμοποίηση, ανακύκλωση) –

θεμελιώδη αρχή της κυκλικής οικονομίας. 

⎯ Στην ενθάρρυνση «κλειστού κύκλου» και κυκλικής παραγωγής προϊόντων. 

⎯ Στη μεγιστοποίηση της αποδοτικότητας των πόρων και ελαχιστοποίηση της παραγωγής 

αποβλήτων. 

Σημειώνεται ότι το 2022, η Συνέλευση των Ηνωμένων Εθνών για το Περιβάλλον στο Ναϊρόμπι 

συμφώνησε στην έναρξη διαπραγματεύσεων για μία νομικά δεσμευτική και παγκόσμια 

συμφωνία για την καταπολέμηση της πλαστικής ρύπανσης. Στις διαπραγματεύσεις συμμετείχε 

ενεργά και η ΕΕ στοχεύοντας στην εξάλειψη της πλαστικής ρύπανσης σε όλα τα περιβάλλοντα. Ο 

στόχος της επικείμενης συμφωνίας είναι η κάλυψη κενών από τις υφιστάμενες πρωτοβουλίες 

αναφορικά με τη διαρροή πλαστικών στο περιβάλλον (Ευρωπαϊκή Επιτροπή, 2022). Θα πρέπει 

βέβαια να σημειωθεί ότι μέχρι του παρόντος βρίσκεται σε ισχύ σε επίπεδο ΕΕ, η Οδηγία 

2008/56/ΕΚ με τη Στρατηγική για το θαλάσσιο περιβάλλον.  

   Χωρίς ακόμη να μπορεί ευδιάκριτα να σκιαγραφηθεί το μέγεθος του προβλήματος των 

θαλασσίων απορριμμάτων, μία περιγραφή της δομής ενός μοντέλου διαχείρισης θαλασσίων 

απορριμμάτων φαίνεται επί του παρόντος ότι θα μπορούσε να βασιστεί σε τέσσερις (4) σημεία 

συγκέντρωσης/εύρεσης θαλασσίων απορριμμάτων  (Nordås, 2022): 



 
- στις ακτές, 

- στα ποτάμια, 

- στα παράκτια ύδατα και 

- στην ανοικτή θάλασσα. 

Τα όρια μεταξύ των παραπάνω, ωστόσο, δεν είναι πάντα ευδιάκριτα. Για το λόγο αυτό, στη 

συνέχεια αναδεικνύουμε θέματα που αφορούν στη διαχείριση των θαλασσίων απορριμμάτων 

που εντοπίζονται στα παράκτια ύδατα (και τα οποία αποτελούν περίπτωση μελέτης του έργου 

LIFE IP CYzero WASTE). Πιο συγκεκριμένα, η συλλογή των αποβλήτων από τα παράκτια ύδατα 

περιλαμβάνει παρόμοιες προσεγγίσεις με τον καθαρισμό των ποταμών, αλλά μέχρι στιγμής 

περιορίζεται –λαμβάνοντας υπόψη τις υφιστάμενες πρωτοβουλίες- κυρίως σε κόλπους και άλλες 

θαλάσσιες περιοχές στις οποίες συσσωρεύονται απορρίμματα. Η δραστηριότητα αυτή φαίνεται 

να κυριαρχείται περισσότερο από εθελοντικές προσπάθειες παρά από εμπορικές υπηρεσίες. 

Τέτοιοι καθαρισμοί που πραγματοποιούνται από εθελοντές περιλαμβάνουν συνήθως απλό 

εξοπλισμό, όπως δίχτυα χειρός. Σε εμπορικό επίπεδο, μπορεί να συμπεριλάβουν και συρόμενα 

μηχανήματα. Για τις περιπτώσεις αυτές, δεν απαιτούνται ιδιαίτερες δεξιότητες εκτός από την 

ικανότητα ασφαλούς πλοήγησης ενός πλωτού σκάφους, αν και σε ορισμένα παράκτια ύδατα από 

τα οποία διέρχονται μεγάλα πλοία, οι λιμενικές αρχές μπορεί να απαιτούν από τις ομάδες που 

συμμετέχουν στη συλλογή απορριμμάτων να λάβουν άδεια εκ των προτέρων. Οι χειριστές 

αλιευτικών σκαφών απασχολούνται σε διάφορα μέρη του κόσμου βοηθώντας στην 

απομάκρυνση πλαστικών από τα παράκτια ύδατα. Ο κύριος στόχος τέτοιων και παρόμοιων 

προγραμμάτων από την υπάρχουσα εμπειρία είναι να αποθαρρύνει κατά κύριο λόγο τους αλιείς 

από το να πετούν απλώς τα απορρίμματα πίσω στον ωκεανό αφού τα αφαιρέσουν από τα δίχτυα 

τους. Θα πρέπει να σημειωθεί ότι εκτός από μερικές εμπορικές επιχειρήσεις που καθαρίζουν τις 

παραλίες με σύμβαση, η χρηματοδότηση για τον καθαρισμό των θαλάσσιων απορριμμάτων 

μέχρι σήμερα περιελάμβανε γενικά κάποιο συνδυασμό χρηματοδότησης από εθελοντικές 

δωρεές χρημάτων και εργασίας, εξοπλισμού ή υλικών σε είδος (Εικόνα 4-8). 

 



 

 

 

 

 

 

Στις Ηνωμένες Πολιτείες, η Ocean Conservancy εφαρμόζει ένα πρόγραμμα που ονομάζει "Good
Mate Watercraft Cleanups", και αναφέρει ότι το 2019 στους καθαρισμούς αυτούς συμμετείχαν
περισσότεροι από 9.000 εθελοντές και συνέλεξαν 83,5 τόνους επιπλεόντων απορριμμάτων,
κυρίως πλαστικών .

Στη Δημοκρατία της Κορέας, η κυβέρνηση έχει πληρώσει στο παρελθόν τους αλιείς για
συγκεκριμένους τύπους απορριμμάτων που συλλέγουν στα δίχτυα τους κατά τη διάρκεια της
αλιείας, ανά κιλό ή σακούλα απορριμμάτων που φέρνουν στην ξηρά.

Μία τριετής πρωτοβουλία της αυστραλιανής κυβέρνησης ύψους 14,8 εκατομμυρίων δολαρίων 
Αυστραλίας για τα δίχτυα-φάντασμα, ξεκίνησε το 2021. Περίπου το ήμισυ της χρηματοδότησης 

στηρίζει εργασίες με ομάδες ιθαγενών δασοφυλάκων, οι οποίοι συλλέγουν δεδομένα σχετικά με 
τις πηγές των διχτυών-φαντασμάτων και συντονίζουν την ανάκτηση των διχτυών, και τον 
καθαρισμό των παραλιών στον Κόλπο της Καρπεντάριας. 5 εκ. δολάρια Αυστραλίας θα 

επενδυθούν σε νέες τεχνολογίες. Το υπόλοιπο των κονδυλίων επενδύεται σε προληπτικά μέτρα.



 

 

Εικόνα 4-8: Επιχειρηματικά μοντέλα διαχείρισης θαλασσίων απορριμμάτων παγκοσμίως 

Πηγές: (oceanconservancy, oceanconservancy, 2023), (Bayhaqi & Singh, 2019), (Australian Marine Parks, 2021), (wastefreeoceans, 2023) 

Μία πιο εμπορική προσέγγιση αποτελεί το Waste Free Oceans (WFO), ένα 
φιλανθρωπικό ίδρυμα με έδρα τις Βρυξέλλες. Το WFO έχει συνεργαστεί με αλιείς 

και τοπικές κοινότητες για τη συλλογή των αποβλήτων που υπάρχουν στις 
αλιευτικές τους περιοχές. Χρησιμοποιώντας τράτες συλλογής που μπορούν να 
ρυμουλκούνται από αλιευτικά σκάφη διαφόρων μεγεθών, το WFO πληρώνει 

τους αλιείς για να συλλέγουν τα πλαστικά των ωκεανών αποκλειστικά τις ημέρες 
που βρίσκονται σε αδράνεια, συλλέγοντας από 2 έως 8 τόνους θαλάσσιων 
απορριμμάτων σε κάθε ταξίδι. Μόλις ένας σκουπιδοσυλλέκτης γεμίσει, οι 

ψαράδες τον μεταφέρουν σε έναν σταθμό, από όπου απομακρύνεται από το 
σκάφος με γερανό.

Σε ένα έργο στο Χονγκ Κονγκ της Κίνας, η WFO Asia συνεργάστηκε με το WWF 
του Χονγκ Κονγκ της Κίνας για να πραγματοποιήσει μια μελέτη σκοπιμότητας για 

να δείξει πώς μπορούν να συλλεχθούν τα θαλάσσια απορρίμματα από τον 
περιβάλλοντα κόλπο. Στη συνέχεια, τα συλλεγμένα απόβλητα στάλθηκαν στους 

εταίρους της στη βιομηχανία πλαστικών για ανακύκλωση και 
επαναχρησιμοποίηση στην παραγωγή νέων πλαστικών προϊόντων.



 
 

Τέλος, και με βάση τις καλές πρακτικές που έχουν εντοπιστεί σε παγκόσμια κλίμακα για το θέμα 

ακόλουθα αποτυπώνονται τα κύρια προβλήματα που εντοπίζονται σε τέτοιου είδους συστήματα 

τα οποία είναι κρίσιμα και ως προς την ανάβαθμισή των σε μεγαλύτερη κλίμακα εφαρμογής 

(Nordås, 2022):  

 

⎯ Συστήματα διαχείρισης θαλασσίων απορριμμάτων θα μπορούσαν να είναι 

πιο αποδοτικά από άποψη κόστους εάν οι πάροχοι υπηρεσιών μπορούσαν 

να αναπτύξουν εξοπλισμό, προσωπικό και τεχνολογία ακόμη και πέρα από 

τα εθνικά τους σύνορα.  

⎯ Σε κάθε μία από τις περιπτώσεις που  έλαβαν χώρα συνέργειες μεταξύ 

συστημάτων συλλογής, καθαρισμού, παρακολούθησης και έρευνας, θα 

μπορούσαν να αξιοποιηθούν κατά το μέγιστο δυνατό με τη χρήση ανοιχτών 

συστημάτων πληροφοριών και καινοτομίας.  

⎯ Επειδή τα υφιστάμενα συστήματα συλλογής και αξιοποίησης θαλασσίων 

απορριμμάτων δεν βρίσκονται ακόμη σε επίπεδο εμπορικής κλίμακας, με 

εξαίρεση ορισμένες υπηρεσίες καθαρισμού ακτών με σύμβαση, 

χρειάζονται ορισμένες διαδικασίες μεταφοράς της εν λόγω υπηρεσίας. Πιο 

συγκεκριμένα, υπάρχουν περιπτώσεις όπου ενδέχεται να χρειαστούν 

θεωρήσεις διέλευσης ή και επιβίβασης. Το σύνολο θεωρήσεων που τυχόν 

χρειάζονται αφορά σε εργαζομένους, σκάφη που απασχολούνται με τον 

καθαρισμό, σκάφη με τους ερευνητές και τον εξοπλισμό και ενδεχομένως 

εθελοντές ή τυχόν άλλο προσωπικό για τη συλλογή των θαλασσίων 

απορριμμάτων. Επιπρόσθετα, ενδέχεται να χρειάζονται μηχανικοί, 

δικηγόροι ή και φοιτητές καθώς και ερευνητικό προσωπικό (ειδικά για τις 

περιπτώσεις ανάπτυξης συστημάτων παρακολούθησης των θαλασσίων 

απορριμμάτων). Οι τυχόν χρονοβόρες, δαπανηρές και απρόβλεπτες 

απαιτήσεις θεωρήσεων κατά περίπτωση μπορεί να παρεμποδίσουν 

σημαντικά τα έργα καθαρισμού. Οι διαφορετικές απαιτήσεις προσόντων, η 

έλλειψη αναγνώρισης των προσόντων, καθώς και η επιφύλαξη ορισμένων 

δραστηριοτήτων για αδειοδοτημένους επαγγελματίες και οι περιορισμοί 

στις εμπορικές σχέσεις μεταξύ νομοθετικά κατοχυρωμένων επαγγελμάτων 

αποτελούν σημαντικά εμπόδια για τη διασυνοριακή και διεπιστημονική 

εργασία για την παρακολούθηση και τον καθαρισμό των θαλάσσιων 

απορριμμάτων σε μεγαλύτερη κλίμακα. 

 



 
 

 

⎯ Η μεταφορά των θαλασσίων απορριμμάτων στα λιμάνια μπορεί επίσης να 

υπόκειται σε εμπορικούς φραγμούς, συμπεριλαμβανομένης της 

μεροληπτικής πρόσβασης στις λιμενικές εγκαταστάσεις και υπηρεσίες, 

καθώς και των μεροληπτικών φόρων και τελών για τα ξένα πλοία σε 

περιπτώσεις μεγάλης κλίμακας. Ενδέχεται επίσης να απαιτείται από τις 

εταιρείες να ιδρύσουν τοπικό γραφείο για να λειτουργούν από το λιμάνι.  

⎯ Οι υπηρεσίες καθαρισμού των ωκεανών καθώς και οι υπηρεσίες 

καθαρισμού των ακτών ενδέχεται να αντιμετωπίσουν περιορισμούς στη 

ναύλωση πλοίων. 

⎯ Οι υπηρεσίες διαχείρισης αποβλήτων αποτελούνται από μια αλυσίδα 

εφοδιασμού από τη συλλογή, τη μεταφορά και τη διαλογή έως την 

επεξεργασία, την υγειονομική ταφή, την αποτέφρωση ή την ανακύκλωση. 

Ορισμένοι από τους κρίκους της αλυσίδας μπορεί να αποτελούν βασικές 

εγκαταστάσεις ή σημεία συμφόρησης που δεν μπορούν εύκολα να 

αναπαραχθούν από τους παρόχους υπηρεσιών καθαρισμού θαλάσσιων 

απορριμμάτων. Ο αποκλεισμός ή η μεροληπτική πρόσβαση σε αυτές τις 

βασικές εγκαταστάσεις μπορεί να καταστήσει ανέφικτο τον καθαρισμό των 

θαλάσσιων απορριμμάτων. 

⎯ Η συγκέντρωση πληροφοριών στις οποίες θα βασιστούν οι υπηρεσίες 

καθαρισμού των θαλάσσιων απορριμμάτων βασίζεται σε δεδομένα 

σχετικά με τις πηγές, τη σύνθεση, τις μετακινήσεις και τις επιπτώσεις των 

απορριμμάτων. Η πρόσβαση σε αυτά τα δεδομένα, μεταξύ άλλων μέσω 

ανοικτών κυβερνητικών βάσεων δεδομένων, είναι απαραίτητη για τη 

δημιουργία και ακόλουθων συστημάτων διαχείρισης θαλασσίων 

απορριμμάτων. Ο συντονισμός της συλλογής δεδομένων θα είχε επίσης 

μεγάλη αξία. 

⎯ Λόγω του ότι τέτοιου είδους εφαρμογές πραγματοποιούνται, μέχρι του 

παρόντος από μη οργανωμένα συστήματα, ο εξοπλισμός ο οποίος 

εισάγεται μπορεί να υπόκειται κατά περίπτωση σε χρονοβόρες και 

κοστοβόρες τελωνειακές διαδικασίες.  

⎯ Άλλα εμπορικά εμπόδια που σχετίζονται με τον εξοπλισμό που 

χρησιμοποιούν οι υπηρεσίες καθαρισμού είναι τα διαφορετικά και μη 

διαλειτουργικά πρότυπα προϊόντων και διαδικασιών. 

⎯ Τέλος, πολλές οικονομίες απαγορεύουν τις εισαγωγές αποβλήτων, 

συμπεριλαμβανομένων των πλαστικών απορριμμάτων (όπως για 

παράδειγμα πλέον η Κίνα). 



 
4.4 Δίκτυο παραγωγής προϊόντων με δευτερογενείς πρώτες ύλες από 

θαλάσσια απορρίμματα 
   Οι διάφορες δράσεις διαχείρισης θαλασσίων απορριμμάτων που έχουν λάβει χώρα μέχρι του 

παρόντος αφορούν γενικά σε δραστηριότητες καθαρισμού των ακτών, σε καθαρισμό των 

διχτυών καθώς και σε μεμονωμένες δράσεις συλλογής των θαλασσίων απορριμμάτων. Οι πιο 

συνηθισμένες προσεγγίσεις για τα συλλεγμένα θαλάσσια απορρίμματα μπορεί επίσης να είναι 

η αποθήκευση ή η αποτέφρωση. Ωστόσο, οι μέθοδοι αυτές δεν αποτελούν πάντα ιδανικές λύσεις 

λόγω του περιορισμένου χώρου αποθήκευσης και των κινδύνων ρύπανσης. Η πιο πιθανή λύση 

για τη διαχείριση των συλλεγμένων πλαστικών θαλάσσιων απορριμμάτων είναι οι τεχνολογίες 

ανακύκλωσης πλαστικών που χρησιμοποιούνται συνήθως στην επεξεργασία βιομηχανικών 

αποβλήτων. Σε αυτή την περίπτωση, τα θαλάσσια απορρίμματα μπορούν να συλλεχθούν και στη 

συνέχεια να διαχωριστούν. Πρώτα απ' όλα, θα πρέπει να διαχωριστούν τα πλαστικά και κατόπιν 

τα λοιπά είδη αποβλήτων. Στη συνέχεια, τα πλαστικά απόβλητα και τα πλαστικά μέρη που 

συλλέγονται από τις θάλασσες και τους αιγιαλούς θα πρέπει να διαχωρίζονται μεταξύ τους με 

διάφορες μεθόδους, και κάθε τύπος του ανακτηθέντος πολυμερούς, όπως το πολυμερές 

τερεφθαλικού πολυαιθυλενίου (PET), το πολυπροπυλένιο (PP) και το πολυαμίδιο (PA), μπορεί να 

συμπεριληφθεί σε διαδικασίες ανακύκλωσης σε σχετικές εγκαταστάσεις (Kumardasli & Avinc, 

2020). 

Αναφορικά με την ανακύκλωση των πλαστικών, σημειώνεται ότι υπάρχουν οι οδοί της 

μηχανικής, της χημικής και της θερμικής ανακύκλωσης. Στην περίπτωσης της μηχανικής 

ανακύκλωσης, τα απόβλητα πλαστικών επεξεργάζονται αρχικά σε ράβδους ή σφαιρίδια μέσω 

τεμαχισμού, τήξης και κοκκοποίησης, και στη συνέχεια αυτές οι ράβδοι ή τα σφαιρίδια 

επεξεργάζονται για την παραγωγή νέων πλαστικών προϊόντων, όπως νέα υφασμάτινα υλικά, 

θερμομονωτικά και ηχομονωτικά υλικά, γλάστρες κ.λπ. Στην τεχνική της χημικής ανακύκλωσης, 

τα πλαστικά απόβλητα ανακυκλώνονται, μεταξύ άλλων, ως πλαστική πρώτη ύλη, μαζούτ και 

βιομηχανική πρώτη ύλη, τα οποία λαμβάνονται με την αλλαγή της χημικής δομής μέσω 

διαφόρων χημικών διεργασιών. Οι ουσίες που προκύπτουν από αυτή τη διάσπαση 

αξιολογούνται εκ νέου ως βιομηχανικές πρώτες ύλες. Η χημική ανακύκλωση των πλαστικών 

αποβλήτων θεωρείται μια πολλά υποσχόμενη διαδικασία για την παρασκευή πολύτιμων 

χημικών ουσιών και καυσίμων. Μία ακόμη τεχνική αφορά στη θερμική ανακύκλωση με τη χρήση 

της θερμικής ενέργειας που λαμβάνεται από την καύση των πλαστικών αποβλήτων. Η θερμική 

ενέργεια που προκύπτει από την αποτέφρωση μπορεί να χρησιμοποιηθεί για πολλούς σκοπούς, 

όπως η παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας, η ηλεκτροπαραγωγή και η παραγωγή τσιμέντου. Τα 

πλαστικά απόβλητα θα μπορούσαν επίσης να αναμιχθούν με χαρτί και ξύλα για την κατασκευή 

σφαιριδίων καυσίμου που ονομάζονται RPF (Refuse Paper and Plastic Fuel). Το RPF έχει υψηλή 

θερμιδική αξία, και ως εκ τούτου θα μπορούσε να χρησιμοποιηθεί ως εναλλακτική πηγή 

ενέργειας σε σχέση με τα ορυκτά καύσιμα.  

   Όπως προκύπτει, διάφορες τεχνολογίες ανακύκλωσης πλαστικών είναι είτε διαθέσιμες ή υπό 

ανάπτυξη. Αν και οι τεχνολογίες αυτές μπορούν να είναι αποτελεσματικές για ανακύκλωση 

βιομηχανικών και οικιακών πλαστικών αποβλήτων, ορισμένα τεχνικά και οικονομικά ζητήματα 

προκύπτουν κατά την εφαρμογή αυτών των μεθόδων για την επεξεργασία πλαστικών θαλάσσιων 

απορριμμάτων. Στον Πίνακας 4-4 που ακολουθεί παρουσιάζονται μερικές από τις περιπτώσεις 



 
ανακύκλωσης πλαστικών απορριμμάτων που θα κάλυπταν τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά των 

θαλασσίων απορριμμάτων. Πιο συγκεκριμένα, για κάθε περίπτωση ανακύκλωσης (μηχανική, 

χημική και θερμική) έχουν συγκεντρωθεί υφιστάμενες επιστημονικές μελέτες και πραγματικές 

εφαρμογές οι οποίες έχουν χρησιμοποιήσει ως πρώτη ύλη πλαστικά απόβλητα με ποιότητα 

παρόμοια με εκείνη των πλείστων ειδών πλαστικών απορριμμάτων που έχουν υποστεί 

διάβρωση και φωτογήρανση.  

 

 

Πίνακας 4-4: Περιπτώσεις ανακύκλωσης πλαστικών απορριμμάτων που προέρχονται από θαλάσσια απορρίμματα 
(NOWPAP CEARAC, 2007) 

Είδος 
ανακύκλωσης 

Περιγραφή 

Π
ερ

ιπ
τώ

σ
ει

ς 
μ

η
χα

νι
κή

ς 

α
να

κύ
κλ

ω
σ

η
ς 

π
λα

σ
τι

κώ
ν 

α
π

ο
ρρ

ιμ
μ

ά
τω

ν 

Επεξεργασία βιομηχανικού πολυαιθυλενίου (PE) και πολυπροπυλενίου 
(PP) σε πλαστικά σφαιρίδια και προϊόντα. Τα πλαστικά σφαιρίδια 
επεξεργάζονται σε πλαστικά προϊόντα όπως γλάστρες, καλάθια, 
πλαστική ξυλεία, πλαστικό που μοιάζει με ξύλο παγκάκια/τραπέζια 
κ.λπ. 

Επεξεργασία αποβλήτων αλιευτικών διχτυών σε πλαστικά σφαιρίδια. 

Επεξεργασία αποβλήτων διογκωμένης πολυστερίνης (EPS) σε σε 
ράβδους πολυστυρενίου. Οι ράβδοι πολυστυρενίου μπορούν να 
μεταποιηθούν σε προϊόντα όπως θήκες και κρεμάστρες παλτών. 

Ανακύκλωση αποβλήτων πλωτήρων ακρυλονιτριλίου βουταδιενίου 
στυρενίου (ABS) σε νέους πλωτήρες. 
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Επεξεργασία αποβλήτων προϊόντων διογκωμένης πολυστερίνης (EPS) 
σε σφαιρίδια πολυστυρενίου με χρήση λιμονένιου (μονομερισμός) και 
παραγωγή νέων προϊόντων διογκωμένης πολυστερίνης. 

Επεξεργασία αποβλήτων πολυολεφινικού πλαστικού σε πετροχημική 
πρώτη ύλη πρώτες ύλες (μονομερισμός) για αρωματικούς 
υδρογονάνθρακες, κατώτερες ολεφίνες, αέριο υδρογόνο. 

Επεξεργασία αποβλήτων προϊόντων πολυεστέρα σε πρώτες ύλες 
πολυεστέρα υλικά (μονομερισμός) για παραγωγή τερεφθαλικού 
διμεθυλίου (DMT). 

Επεξεργασία πλαστικών αποβλήτων σε μαζούτ (υγροποίηση). 

Αναβάθμιση πετρελαίου χαμηλής ποιότητας σε νάφθα που παράγεται 
από απόβλητα πλαστικών (υγροποίηση). 

Αξιοποίηση αποβλήτων πλαστικών ως αναγωγικού μέσου σε υψικάμινο 
για παραγωγή χημικών προϊόντων.  

Επεξεργασία αποβλήτων προϊόντων βινυλοχλωριδίου σε υψικάμινο για 
παραγωγή χημικών προϊόντων.  

Επεξεργασία πλαστικών αποβλήτων σε οπτάνθρακα-κωκ. 

Μετατροπή απορριμμάτων πλαστικών σε συνθετικό αέριο με σύστημα 
αεριοποίησης υπό πίεση δύο σταδίων. 
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Αξιοποίηση των απορριμμάτων πλαστικών ως καυσίμου για την 
επανατροφοδότηση σταθμών παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας. 

Επεξεργασία απορριμμάτων πλαστικών σε RPF. 

Αξιοποίηση απορριμμάτων πλαστικού ως συμπληρωματικό καύσιμο 
στην τσιμεντοβιομηχανία. 

Αξιοποίηση εγκαταλελειμμένων δοχείων Fiber Reinforced Plastics (FRP) 
ως καύσιμο στην τσιμεντοβιομηχανία.  

 

 

Χαρακτηριστικό παράδειγμα επιτυχημένης τέτοιου είδους εφαρμογής αξιοποίησης πλαστικών 

απορριμμάτων από θαλάσσια απορρίμματα, αποτελεί το «Hawai‘i Nets to Energy Program». Πιο 

συγκεκριμένα, από την προβλήτα 38 στη Χονολολού έχει εγκατασταθεί ένας μεγάλος κάδος 

απορριμμάτων παρέχοντας τη δυνατότητα διάθεσης διχτυών χωρίς κόστος. Ο κάδος συντηρείται 

και φορτώνεται από την Pacific Ocean Producers, και όταν γεμίσει, τα δίχτυα μεταφέρονται σε 

εγκατάσταση ανακύκλωσης παλαιών μετάλλων της Schnitzer Steel Hawai'i Corporation. Εκεί, τα 

δίχτυα τεμαχίζονται σε μικρά κομμάτια κατάλληλα για καύση στην εγκατάσταση H-Power της 

πόλης για την παραγωγή ενέργειας από τα απόβλητα που διαχειρίζεται η Covanta Energy. Η 

Schnitzer Steel Hawai'i Corporation μεταφέρει τα τεμαχισμένα κομμάτια διχτυών στην 

εγκατάσταση H-Power. Τα δίχτυα στη συνέχεια καίγονται, παράγοντας ατμό ο οποίος κινεί μια 

τουρμπίνα που παράγει αξιοποιήσιμη ηλεκτρική ενέργεια. Όλες οι υπηρεσίες 

(συμπεριλαμβανομένης της μεταφοράς) παρέχονται δωρεάν από αυτές τις ομάδες. Κατά 

συνέπεια, το πρόγραμμα Hawai'i Nets to Energy Program λειτουργεί λόγω της ομάδας που 

διαχειρίζεται τα θαλάσσια απορρίμματα (noaa, Hawai'i Nets to Energy Program Office of 

Responce and Restoration, 2023) και όχι από κάποιο οργανωμένο άλλως σύστημα. 

Επιπρόσθετα, λειτουργεί και το Fishing for Energy το οποίο αποτελεί μια σύμπραξη μεταξύ του 

προγράμματος NOAA Marine Debris Program, της Covanta, του National Fish and Wildlife 

Foundation (NFWF) και της Schnitzer Steel Industries, για την πρόληψη και τη μείωση των 

επιπτώσεων των εγκαταλελειμμένων αλιευτικών εργαλείων στο θαλάσσιο περιβάλλον. Το 

πρόγραμμα, το οποίο έχει ως πρότυπο το Nets to Energy της Χαβάης, παρέχει στην αλιευτική 

κοινότητα επιλογές χωρίς κόστος για την απόρριψη παλαιών ή ανεπιθύμητων εργαλείων, ενώ τα 

παλαιά δίχτυα, οι πετονιές και τα σχοινιά μετατρέπονται σε ενέργεια όπως περιγράφηκε (noaa, 

Fishing for Energy, 2023). 

Σε εμπορική κλίμακα, ωστόσο, και λαμβάνοντας υπόψη ότι δεν υπάρχουν οργανωμένα 

συστήματα συλλογής θαλασσίων απορριμμάτων, έχουν προχωρήσει οι περιπτώσεις παραγωγής 

σύνθετων ινών κλωστοϋφαντουργίας (Εικόνα 4-9). Δεδομένης της μεγάλης ποσότητας 

αποβλήτων PET που παρατηρώνται στα θαλάσσια απορρίμματα, έχει αναπτυχθεί εμπορικά η 

παραγωγή νημάτων και μη συνεχών ινών πολυεστέρα στην κλωστοϋφαντουργία από 

ανακυκλωμένο PET. Στην κλωστοϋφαντουργία, τα ανακυκλωμένα πολυμερή ΡΕΤ μπορούν να 

χρησιμοποιηθούν σε πολλές διαφορετικές εφαρμογές. Για παράδειγμα, τα μηχανικά 

ανακυκλωμένα μπουκάλια ΡΕΤ και τα πλαστικά χρησιμοποιούνται γενικά σε μη υφασμένα 



 
υφάσματα και κοντές ίνες, και τα χημικά ανακυκλωμένα μπουκάλια ΡΕΤ και τα πλαστικά 

απόβλητα χρησιμοποιούνται κυρίως στη βιομηχανία νημάτων και στη βιομηχανία σύνθετων 

υλικών (Kumardasli & Avinc, 2020). Μερικά από τα εμπορικά εγχειρήματα που έχουν 

προχωρήσει σημαντικά παρουσιάζονται ακολούθως (Εικόνα 4-9). 

 

 



 

 

Εικόνα 4-9: Επιχειρηματικά μοντέλα παραγωγής προϊόντων με δευτερογενείς πρώτες ύλες πλαστικού από θαλάσσια απορρίμματα παγκοσμίως 

Πηγές: (ourgoodbrands, 2023), (Yam, 2016), (Schjødt Larsen, 2017), (ECONYL, 2023), (Hodgkin, 2016) 

EcoAlf//Η εταιρεία μόδας συνεργάζεται με 
ένα διεθνές δίκτυο συλλογής πλαστικών 

θαλασσίων απορριμμάτων από τις 
ισπανικές ακτές. Η εταιρεία αναφέρει ότι 1 
μέτρο υφάσματος μπορεί να παραχθεί είτε 

από 70 πλαστικά μπουκάλια ή από 135 
γραμμάρια αλιευτικών διχτυών. 

Bionic Yarn//Η εταιρεία χρησιμοποιεί παλιά 
πλαστικά μπουκάλια από τις ακτές, τα 

οποία μετατρέπει σε νήματα και υφάσματα 
για ρούχα. Από την ίδρυσή της το 2009, έχει 

καθιερωθεί να ενσωματώνει νήματα σε 
διάφορα προϊόντα, από τζιν μέχρι μπουφάν 

για snowboard.

Adidas και Parley for the oceans//Οι δύο 
εταιρείες συνεργάστηκαν για την παραγωγή 

παπουτσιών για τρέξιμο που 
κατασκευάζονται εν μέρει από πλαστικά 

απορρίμματα που βρίσκονται στις 
παραλίες. Κάθε παπούτσι χρησιμοποιεί 

περίπου 11 μπουκάλια ΡΕΤ. 

ECONYL®//Η εταιρεία μετατρέπει τα 
απόβλητα νάιλον από τις χωματερές και 

τους ωκεανούς σε αναγεννημένο νάιλον, το 
οποίο είναι ακριβώς το ίδιο με το 

ολοκαίνουργιο νάιλον και μπορεί να 
ανακυκλωθεί, να αναδημιουργηθεί και να 
ξανασχηματιστεί ξανά και ξανά. Πρόσφατα 
ανακοινώθηκε ότι και η Prada χρησιμοποιεί 

πλέον αυτά τα νάιλον νήματα.

Norton Point//Η εταιρεία παράγει γυαλιά 
από ανακτημένα θαλάσσια πλαστικά 
υψηλής πυκνότητας πολυαιθυλενίου 

(HDPE). 



 
 

 

Στο πλαίσιο χρήσης δευτερογενών πρώτων υλών από πλαστικό θαλασσίων απορριμμάτων 

καθώς και της συναφούς παραγωγής προϊόντων, σημειώνονται ορισμένα θέματα που χρήζουν 

προσοχής (NOWPAP CEARAC, 2007): 

 

 

⎯ Δεδομένου ότι τα θαλάσσια απορρίμματα περιλαμβάνουν διάφορους 

τύπους πλαστικών, τα συλλεγόμενα απορρίμματα θα πρέπει να 

διαχωρίζονται στους ίδιους πλαστικούς τύπους για ανακύκλωση. 

⎯ Ακόμη και για τους ίδιους τύπους πλαστικών, η σύνθεση ή η ποσότητα των 

χρησιμοποιούμενων πρόσθετων μπορεί να διαφέρουν μεταξύ των 

κατασκευαστών πλαστικών. Στην περίπτωση αυτή, η ανακύκλωση πρέπει 

να γίνεται χωριστά. 

⎯ Τα υλικά ορισμένων πλαστικών θαλάσσιων απορριμμάτων είναι δύσκολο 

να προσδιοριστούν, γεγονός που καθιστά δύσκολη την επιλογή της 

κατάλληλης μεθόδου ανακύκλωσης. 

⎯ Το βαμμένο και το ειδικά επικαλυμμένο πλαστικό πρέπει να υποστεί 

προεπεξεργασία (δηλ. αφαίρεση της βαφής και της επίστρωσης) πριν από 

την ανακύκλωση. 

⎯ Προσμίξεις όπως άμμος, χώμα και θαλάσσιοι οργανισμοί, πρέπει να 

απομακρύνονται πριν από την ανακύκλωση. 

⎯ Η ποιότητα ορισμένων πλαστικών θαλάσσιων απορριμμάτων μπορεί να 

είναι ακατάλληλη για ανακύκλωση λόγω υποβάθμισης εξαιτίας της 

φωτογήρανσης που έχουν υποστεί. 

⎯ Τα πλαστικά με υψηλή περιεκτικότητα σε υγρασία και αλάτι είναι 

ακατάλληλα για αποτέφρωση λόγω πιθανής βλάβης του κλιβάνου. 

⎯ Ορισμένα πλαστικά (π.χ. πλαστικά επικαλυμμένα με επιβραδυντικό 

φλόγας) ενδέχεται να εκπέμπουν επιβλαβείς χημικές ουσίες κατά την 

αποτέφρωση. 

⎯ Σε ορισμένες περιπτώσεις απαιτείται περαιτέρω επεξεργασία της τέφρας 

αποτέφρωσης. 



 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Στα παραπάνω θα πρέπει να προστεθούν και ορισμένα κοινωνικο-οικονομικά θέματα 

όπως: 

⎯ Τη χαμηλή διαθεσιμότητα σε μονάδες ανακύκλωσης.  

⎯ Τη δυσκολία διατήρησης μίας συνεχούς προμήθειας πλαστικών θαλάσσιων 

απορριμμάτων όσο ακόμη δεν υπάρχουν ολοκληρωμένα συστήματα 

διαχείρισης θαλασσίων απορριμμάτων. 

⎯ Τον επιπρόσθετο χρόνο που απαιτείται για το διαχωρισμό των ανακυκλωσίμων 

και μη ανακυκλωσίμων πλαστικών, τη διαλογή των πλαστικών στους διάφορους 

τύπους, την απομάκρυνση των προσμίξεων. 

⎯ Το υψηλό κόστος μεταφοράς ορισμένων πλαστικών, όπως το EPS. 

⎯ Τη διαφορά στις τιμές μεταξύ ανακυκλωμένου και παρθένου υλικού πλαστικού. 

 



 

5 Θέματα καθημερινής διαχείρισης και οδηγός εφαρμογής 

ολοκληρωμένου συστήματος διαχείρισης θαλασσίων 

απορριμμάτων 
Οι πρωτοβουλίες εφαρμογής συστημάτων συλλογής θαλασσίων απορριμμάτων, οι καλές 

πρακτικές αξιοποίησής των καθώς και όλα τα επιχειρηματικά μοντέλα τα οποία είναι συνοδά 

ενός ολοκληρωμένου συστήματος διαχείρισης θαλασσίων απορριμμάτων ανέδειξαν 

συγκεκριμένα ζητήματα καθημερινής διαχείρισης τόσο κατά την πιλοτική φάση όσο και σε 

μεγαλύτερη κλίμακα. Με δεδομένο ότι στο έργο LIFE IP CYzero WASTE πραγματοποιείται για 

πρώτη φορά μία ολοκληρωμένη προσπάθεια σκιαγράφησης και εφαρμογής μίας διαχειριστικής 

αλυσίδας θαλασσίων απορριμμάτων, ακόλουθα παρατίθεται ένας τυπικός οδηγός εφαρμογής 

σε επίπεδο πιλότου.  

Η διαδικασία επομένως σχεδιασμού, μελέτης και εφαρμογής ενός ολοκληρωμένου συστήματος 

διαχείρισης θαλασσίων απορριμμάτων περιλαμβάνει μια σειρά βημάτων. Ένα σταθερό 

χρονοδιάγραμμα δραστηριοτήτων συμβάλλει στην επίτευξη μιας πιο διαχειρίσιμης και 

αποτελεσματικής διαδικασίας. Μια σύντομη περιγραφή μαζί με ένα τυπικό χρονοδιάγραμμα 

παρατίθεται κατωτέρω: 

⎯ Ενέργειες αναφορικά με την ανάπτυξη του συστήματος και αφορούν στην ανάπτυξη του 

εργαλείου software για την πιθανή εύρεση σημείων hotspots θαλασσίων 

απορριμμάτων, την αναδιαμόρφωση των αλιευτικών καταφυγίων ως πιλότοι, και την 

εύρεση τελικών χρηστών των θαλασσίων απορριμμάτων. 

⎯ Ενέργειες που πρέπει να πραγματοποιηθούν πριν από την εφαρμογή του συστήματος 

και αφορούν στην εκπαίδευση και ανάπτυξη ικανοτήτων του τεχνικού προσωπικού και 

του προσωπικού του Υπουργείου. 

⎯ Ενέργειες για την επίτευξη και ενίσχυση της συμμετοχής των αλιέων που πρέπει να 

υλοποιηθούν ένα (1) μήνα πριν και κατά τη διάρκεια της πρώτης εφαρμογής του 

προγράμματος. 

⎯ Δράσεις που οργανώνονται ένα (1) μήνα πριν από την υλοποίηση του προγράμματος και 

αφορούν στη διασφάλιση και ολοκλήρωση της διαδικασίας συμμετοχής των αλιέων και 

κατόπιν στην εκστρατεία επικοινωνίας και προβολής του ολοκληρωμένου συστήματος 

διαχείρισης θαλασσίων απορριμμάτων. 

Στάδιο 1ο 

Στο στάδιο αυτό περιλαμβάνονται όλες οι δράσεις αναφορικά με την ανάπτυξη του 

ολοκληρωμένου συστήματος διαχείρισης θαλασσίων απορριμμάτων. Πιο συγκεκριμένα, 

πρόκειται για την ανάπτυξη ενός εργαλείου-software το οποίο θα μπορεί να δίνει πληροφορίες 

αναφορικά με πιθανά σημεία σώρευσης hotspots θαλασσίων απορριμμάτων. Κατόπιν, θα 

λαμβάνουν χώρα όλες οι απαραίτητες ενέργειες για την αναδιαμόρφωση αλιευτικών 

καταφυγίων (τα οποία σε αρχικά στάδια ανάπτυξης τέτοιων συστημάτων θα έχουν το ρόλο των 

πιλότων). Και στο τέλος αυτού του σταδίου, παράλληλα με δειγματοληψίες θαλασσίων 

απορριμμάτων που επιπλέουν στην παράκτια θάλασσα θα γίνονται αξιολογήσεις ποιότητας και 

εύρεση και διασφάλιση τελικών χρηστών για αυτά. 



 
Στάδιο 2ο 

Ο προσεκτικός σχεδιασμός του ολοκληρωμένου συστήματος διαχείρισης θαλασσίων 

απορριμμάτων περιλαμβάνει την προσαρμογή στις ανάγκες των περιοχών υλοποίησης του 

έργου. Το έργο αποσκοπεί στην εξέταση και εφαρμογή ενός ολοκληρωμένου συστήματος 

διαχείρισης θαλασσίων απορριμμάτων σε πιλοτική κλίμακα, αναδεικνύοντας με αυτόν τον τρόπο 

όλες τις απαραίτητες τεχνικές και διοικητικές λύσεις που πρέπει να εφαρμοστούν.  

Για το σκοπό αυτό, είναι κρίσιμης σημασίας να πραγματοποιηθεί μια σειρά συναντήσεων μεταξύ 

μιας ομάδας εκπαίδευσης και του τεχνικού προσωπικού και των αιρετών, 4 μήνες πριν από την 

πρώτη εφαρμογή του συστήματος. Η εκπαιδευτική ομάδα θα αποτελείται από συμβούλους και 

μηχανικούς με επιτυχημένη εμπειρία σε συστήματα διαχείρισης και αξιοποίησης θαλασσίων 

απορριμμάτων, εστιάζοντας σε βασικούς παράγοντες και στρατηγικές σχετικά με την επιτυχή 

εφαρμογή του προγράμματος, καθώς και στα προβλήματα που μπορεί κάποιος να αντιμετωπίσει 

κατά τη διάρκεια της υλοποίησης του έργου (π.χ. παράνομη απόρριψη απορριμμάτων στο 

πλαίσιο εφαρμογής του συστήματος, εύρεση μεγάλου θαλασσίων απορριμμάτων και δυσκολία 

μεταφοράς, δύσκολες καιρικές συνθήκες κατά τη διάρκεια των αλιευτικών περιόδων που 

συμπίπτουν με την πιλοτική περίοδο του έργου, προτάσεις και χρήση πληροφορίας από το 

εργαλείο software για εύρεση τυχόν hotspots θαλασσίων απορριμμάτων κατά τη διάρκεια 

κάποιας διαδρομής των αλιέων κ.λπ.). Συγκεκριμένα, θα χρειαστεί να οργανωθούν τουλάχιστον 

δύο συναντήσεις (μία με την ομάδα κατάρτισης και το υφιστάμενο τεχνικό προσωπικό που 

εργάζεται στο αλιευτικό καταφύγιο, και μία ακόμη όπου η ομάδα κατάρτισης θα συναντηθεί με 

αρμοδίους από πλευράς του Υπουργείου).  

Στάδιο 3ο 

Νευραλγικό σημείο και κεντρικός άξονας ενός επιτυχημένου συστήματος διαχείρισης 

θαλασσίων απορριμμάτων είναι η συναίνεση και συμμετοχή των αλιέων. Η υποστήριξη τοπικών 

αλιευτικών κοινοτήτων είναι ζωτικής σημασίας και βασίζεται στην αντιμετώπιση του 

προβλήματος των θαλασσίων απορριμμάτων για την προστασία του περιβάλλοντος αλλά και της 

μοναδικής παροχής εσόδων τους. Ως εκ τούτου, προηγείται ένα στάδιο της επικοινωνίας του 

ελπιδοφόρου μηνύματος του συστήματος στους αλιείς της ευρύτερης περιοχής, και 

ακολουθείται από ένα στάδιο ενίσχυσης της συμμετοχής τους. Η διαδικασία ενίσχυσης της 

συμμετοχής βασίζεται σε αμφίδρομες συνομιλίες προκειμένου να επιτευχθεί (i) η εξάλειψη 

οποιασδήποτε απορίας μέσω της εκπαίδευσης του αλιέων και (ii) η αποσαφήνιση των τοπικών 

αναγκών διαχείρισης αποβλήτων προκειμένου να σχεδιαστεί ένα σύστημα που θα γίνει 

αποδεκτό από τους συμμετέχοντες αλιείς του συστήματος. Για το σκοπό αυτό, ορισμένες βασικές 

ομάδες (π.χ. ιθύνοντες, εγκαταστάσεις διαχείρισης αποβλήτων, εταιρείες που χρησιμοποιούν 

δευτερογενείς πρώτες ύλες, κάτοικοι και τουρίστες παράκτιων περιοχών κ.λπ.) συμμετέχουν στη 

διαδικασία διαμορφώνοντας συμμετοχικές συνεδρίες, οι οποίες μπορούν να χωριστούν σε δύο 

(2) φάσεις:  

⎯ Συνεδρίες για την αξιολόγηση του υφιστάμενου συστήματος διαχείρισης των ΑΣΑ στην 

παράκτια ζώνη και την παροχή πληροφοριών σχετικά με το νέο μοντέλο ολοκληρωμένης 

διαχείρισης θαλασσίων απορριμμάτων που θα δρα συνεπικουρικά του υφιστάμενου 

συστήματος στην ξηρά. 



 
⎯ Ολοκλήρωση διαδικασίας συμμετοχής και αξιολόγηση τυχόν προβλημάτων κατά τα 

πρώτα στάδια λειτουργίας του ολοκληρωμένου συστήματος διαχείρισης θαλασσίων 

απορριμμάτων. 

Στάδιο 4ο 

Όπως έχει αποδειχθεί τόσο από τα υφιστάμενα προγράμματα εκπαίδευσης για τα θαλάσσια 

απορρίμματα όσο και από τις προϋπάρχουσες περιπτώσεις συλλογής θαλασσίων 

απορριμμάτων, η επιτυχία ενός τέτοιου συστήματος βασίζεται στη συνεχή και στρατηγική 

παροχή πληροφοριών σχετικά με αυτό. Ως εκ τούτου, ο σχεδιασμός μιας επικοινωνιακής 

εκστρατείας είναι απαραίτητος για τη μετάδοση πληροφοριών σχετικά με σημαντικά ζητήματα, 

όπως η λειτουργία του νέου συστήματος και τις μελλοντικές του εφαρμογές. Για το σκοπό αυτό, 

θα αναπτυχθεί ένα μοντέλο επικοινωνίας, ένα μήνα πριν από την ανάπτυξη του συστήματος στα 

αλιευτικά καταφύγια-πιλότους το οποίο θα βασίζεται: 

⎯ Στην αντιμετώπιση ζητημάτων πριν από την εφαρμογή του συστήματος (π.χ. με την 

εφαρμογή μίας γραμμής επικοινωνίας στο Υπουργείο για την άμεση και συνεχή παροχή 

πληροφοριών, με την παροχή πληροφοριών από τον υπεύθυνο κάθε αλιευτικού 

καταφυγίου σχετικά με το σύστημα στους αλιείς κ.λπ.). 

⎯ Στις δράσεις κατά την εφαρμογή της επικοινωνιακής εκστρατείας που θα στοχεύει τόσο 

στους αλιείς αναφορικά με τη λειτουργία του συστήματος όσο και στο κοινό και ειδικά 

στους τουρίστες σχετικά με τα προβλήματα που δημιουργεί η αλόγιστη χρήση πλαστικών 

κ.λπ. 
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